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КОЛОНКА ГОЛОВНОГО  РЕДАКТОРА

«КНИГИ СЛУЖАТЬ ДЛЯ ТОГО, ЩОБ НИМИ 
КОРИСТУВАТИСЯ»

К        інець року для бібліотек нашої держави, 
незалежно від того, національні вони чи сіль-
ські, – дуже відповідальний і напружений. 

Планується робота на наступний рік. Безумовно, 
кожна бібліотека, враховуючи свої особливості,  дос-
від і напрацювання, намагається скоригувати план 
відповідно до вимог користувачів та жителів місце-
вості, де вона розташована. А для цього треба знати, 
чого хоче громада.

Тому радимо вам, шановні колеги, звернутися до 
результатів проведеного в 2006-2007 роках Державним 
закладом «Національна парламентська бібліотека 
України» загальноукраїнського дослідження «Публічні 
бібліотеки в соціокультурному просторі регіону». 
Стаття Т. Богуш «Роль публічної бібліотеки в житті 
пересічного українця», котра надрукована в цьому 
номері журналу, а також матеріали, розміщені у 
виданому НПБУ бюлетені «Соціологічні дослідження в 
бібліотеках» (вип. 34, 2008 р.), дають можливість 
побачити публічні бібліотеки України очима громади  
та допоможуть у плануванні роботи.

Останнім часом бібліотечні заклади багато пра-
цюють над упровадженням нових інформаційних 
технологій, що стрімко ввірвалися в життя суспільства. 
Але водночас менше уваги приділяють роботі з 
документними фондами, які є найважливішою стру-
ктурною складовою кожної бібліотеки. Цьому 
питанню було присвячено Всеукраїнську науково-
практичну конференцію директорів державних та 
обласних універсальних наукових бібліотек «Про-
блеми формування та використання бібліотечних 
фондів публічних бібліотек України» (м. Севастополь, 
АРК, 2007 р.).

Загальний фонд публічних бібліотек країни 
(разом із державними та обласними) становить понад 
300 млн. прим. документів, більшість з яких придбано 
ще за радянських часів і видано російською мовою. І   
не секрет, що книжкові полиці прогинаються від 
застарілої літератури, а у книгосховищах бібліотек не 
вистачає площ. Витрачається багато зусиль і коштів 
для забезпечення належних умов зберігання доку-
ментів (освітлення, опалювання, кондиціювання, 
обезпилювання тощо). Все це зумовлює необхід-
ність вивчення фондів з метою вилучення застарілої 
літератури. 

Що ж  до мовного складу, то більша частина 
фондів на сьогодні – російськомовна (58%). Лише 
у деяких бібліотеках Волинської, Івано-Франків-
ської, Львівської, Рівненської, Тернопільської та 
Хмельницької областей частка документів дер-
жавною мовою становить понад 50%. 

В  останній час спостерігається, хоча й незначна, 
тенденція до зростання у книгозбірнях країни кіль-

кості книжок та періодичних 
видань українською мовою 
(41% – у 2005 р.; 41,3% – у 
2006 р.; 43% – у 2007 р.). 
Можна говорити про деякий 
позитивний вплив Держав-
ної програми розвитку і фун-
кціонування української мови 
на 2004–2010 роки, завдяки 
якій  у 2004–2007 роках пуб-
лічні бібліотеки безкоштовно 
отримали понад 430 назв укра-
їнських видань загальним тиражем 1 млн. 816,4 тис. 
примірників.

Згідно з матеріалами дослідження «Незадово-
лений читацький попит на вітчизняну книжкову 
продукцію у публічних бібліотеках України» (2008), 
проведеного НПБУ, в деяких бібліотеках це –  чи не 
єдине джерело комплектування, в інших – такі 
видання становлять іноді до 30% усіх нових над-
ходжень. Частина бібліотечних працівників вважає, 
що реалізація згаданої Державної програми сьогодні 
часто є практично основною можливістю вирішення 
проблеми забезпечення ЦРБ та сільських бібліотек-
філій україномовною книгою, хоча й одержана 
бібліотеками кількість примірників не задовольняє 
потреб усіх книгозбірень, особливо на селі. 

З метою вивчення ефективності реалізації 
вищеназваної Державної програми у частині 
поповнення фондів публічних бібліотек кращими 
творами національної та світової літератур, вияв-
лення недоліків щодо розповсюдження видань у 
регіонах та розробки пропозицій стосовно їхнього 
усунення, Міністерство культури і туризму України 
ініціює проведення дослідження „Розподіл у 
регіонах книг, отриманих за Державною програ-
мою розвитку та функціонування української мови 
на 2004-2010 роки”.

З року в рік все більше користувачів  цікавляться 
виданнями українською мовою. Це зумовлено змі-
нами у свідомості української спільноти, поши-
ренням української мови в усіх сферах суспільного 
життя, перш за все, у галузі освіти. Суспільство дійшло 
до усвідомлення того, що треба читати українською, 
говорити українською, мислити українською.

Яких саме книг не вистачає користувачам біб-
ліотек? Відповідь на це запитання дасть постійна 
робота з вивчення незадоволеного читацького попи-
ту (анкетування, опитування користувачів тощо). 
НПБУ вже протягом багатьох років займається 
дослідженням  цієї проблеми (у 2008 році опрацьова-
но дані, що надійшли з 19 областей, АРК, ХДНБ та 
бібліотек м. Києва). Цікаво, що з року в рік назива-

Т. Вилегжаніна 



ються книги одних і тих самих авторів. Наприклад, у 
цьому році незадоволено попит на твори В. Барки 
«Жовтий князь», О. Гончара «Собор», І. Багряного 
«Тигролови», Лесі Українки «Бояриня», І. Самчука 
«Марія», Л. Костенко «Поезії», М. Матіос «Фуршет», 
«Солодка Даруся, «Бульварний роман». 

Що стосується попиту на твори зарубіжних 
письменників (у перекладі українською мовою), то 
пріоритет належить таким із них, як «Парфуми» 
П. Зюскінда, «Синій птах» М. Метерлінка, «Твори» 
Г. Аполлінера, «Чума» А. Камю, «Ляльковий дім» 
Г. Ібсена, «Володар мух»  В. Голдінга, «У пошуках 
утраченого часу» М. Пруста.

Вивчення незадоволеного читацького попиту 
буде сприяти якісному поповненню книжкових 
фондів бібліотек. І було б добре, щоб кожний ком-
плектатор керувався заповідями відомого індійсь-
кого вченого, бібліотекознавця, документознавця 
Ш. Р. Ранганатана: «Книги служать для того, щоб 
ними користуватися», «Кожній книзі – свого читача», 
«Кожному читачеві – свою книгу». Наприклад, у 
США щорічно переглядаються фонди бібліотек на 
предмет виявлення книг, які протягом певного 
періоду не запитувалися користувачами. За закупів-
лю таких видань директор бібліотеки несе персона-
льну відповідальність перед опікунською радою.

У нас, на жаль, бібліотеки часто ігнорують нор-
мативні вимоги щодо ведення такої облікової 
документації, як заповнення книжкового формуляра 
або листків повернення. Це спричинює те, що при 
перегляді фонду не можна виявити видання, котрі не 
користуються читацьким попитом.  Невиконання такої 
простої вимоги контрольно-ревізійні органи можуть 
дуже швидко перевести у правову площину, вказавши 
на нераціонально витрачені бюджетні кошти на 
придбання непотрібних користувачам книг та періо-
дичних видань.

Хочу підкреслити, що документні фонди публічних 
бібліотек мають вивчатися постійно, і за результатами 
цих вивчень повинна здійснюватися закупівля саме 
необхідних видань. Внесення позитивних змін у процес 
закупівлі книг і передплати періодичних видань доз-
волило поповнювати бібліотечні фонди не тільки 
змістовно, але й оперативно, відповідно до постанов 
Кабінету Міністрів України № 274 від 28 березня 2008 р. 
«Про закупівлю товарів, робіт, послуг за державні кошти» 
та № 921 від 17 жовтня 2008 р. «Про затвердження 
Положення про закупівлю товарів, робіт і послуг за 
державні кошти». До речі, на підставі нової постанови 
КМУ, яка регулює процес здійснення державних 
закупівель (№ 1017 від 19 листопада 2008 р.) передплата 
періодичних видань має відбуватися за старими пра-
вилами, тобто – на підставі тендерів.

У разі, якщо в бібліотеці обмаль коштів на закупівлю 
книжок, радимо скористатися обмінним і резервним 
фондами. Зокрема, обмінний і резервний фонди НПБУ 
щорічно поповнюються на 100–120 тис. примірників 
документів, що надходять від видавництв, установ, 
організацій, бібліотек різних форм власності. Ця 
література передається бібліотекам безкоштовно. Єдина 
вимога – направити до НПБУ офіційного листа та 
самостійно вивезти відібрані видання.

Така система взаємодії дозволить кожній 
бібліотеці оптимізувати свої фонди, завдяки чому 
національний бібліотечно-інформаційний ресурс 
забезпечуватиме достатню повноту задоволення 
інформаційних потреб суспільства.

Акцентуючи увагу саме на фондах бібліотек 
держави, хочу підкреслити, що це один із головних 
чинників, який впливає на діяльність бібліотеки 
взагалі, визначає шляхи її розвитку і рівень авторитету 
серед населення. 
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КОЛОНКА ГОЛОВНОГО  РЕДАКТОРА

НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ В БІБЛІОТЕКАХ

РОЛЬ ПУБЛІЧНОЇ БІБЛІОТЕКИ 
В ЖИТТІ ПЕРЕСІЧНОГО УКРАЇНЦЯ

(за наслідками дослідження)

С
трі м кий роз ви ток ін фо р ма цій них тех но ло гій 
на су час но му ета пі зу мо в лює ін но ва цій ні пе-
ре тво рен ня в усіх сфе рах люд сь кої ді я ль но с-

ті, що, у свою чер гу, по тре бує опе ра ти в но го та по в но го 
ін фо р ма цій но го за без пе чен ня цих про це сів. Най бі ль-
ший по те н ці ал для цьо го є у пу б лі ч них бі б лі о тек, які 
зав жди ви ко ну ва ли роль по се ре д ни ків між лю ди ною 
та ін фо р ма ці є ю. 

Сьо го дні зви ч ний об раз 
пу б лі ч ної бі б лі о те ки де що 
змі ню єть ся під впли вом ря ду еко но мі ч них та со ці-
а ль них фа к то рів, од нак ос но в на її фу н к ція  – за до-
во лен ня ін фо р ма цій них, за га ль но ку ль ту р них, осві т-
ніх по треб пе ре сі ч но го гро ма дя ни на – за ли ша єть ся 
не змін но ю. Ус ві до ми ти, які ці по тре би, якою хо ті ли 
б ба чи ти гро ма дя ни Укра ї ни  пу б лі ч ну бі б лі о те ку, 

Т. Богуш
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до по мо жуть ре зуль та ти до слі джен ня „Пу б лі ч ні бі-
б лі о те ки Укра ї ни в со ці о ку ль ту р но му про с то рі ре-
гі о ну”, про ве де но го ДЗ «На ці о на ль на па р ла ме нт сь-
ка бі б лі о те ка Укра ї ни» у 2006-2007 рр. у спів пра ці 
з Ха р ків сь кою дер жа в ної на у ко вою бі б лі о те кою 
ім. В. Ко ро ле н ка та ря дом об ла с них книгозбірень. 

Ба за ми  до слі джен ня ста ли м. Ки їв, об ла с ні 
центри, мі с та об ла с но го під по ряд ку ван ня, ра йон-
ні центри та сіль сь кі на се ле ні пун к ти Він ни ць кої, 
Дніп ро пе т ров сь кої, За ка р пат сь кої, За по рі зь кої, Лу-
ган сь кої, Ми ко ла їв сь кої, Пол та в сь кої, Тер но піль сь-
кої, Ха р ків сь кої, Херсон сь кої, Хме ль ни ць кої, Че р ні-
ве ць кої, Че р ні гів сь кої об ла с тей.

Згі д но з ме то ди кою до слі джен ня, у цих ре гі о нах 
про во ди ло ся ан ке ту ван ня рі з них груп ре с по н де н тів. 
За мі с цем про жи ван ня бу ло опи та но бли зь ко 6,5 ти-
сяч жи те лів.

За со ці а ль но- де мо г ра фі ч ни ми озна ка ми в опи ту-
ван ні про по р цій но взя ли участь пред ста в ни ки всіх 
на яв них груп на се лен ня. Тра ди цій но се ред ре с по н де-
н тів жі нок тро хи бі ль ше (61,2%), ніж чо ло ві ків. За 
ві ком опи та ні пред ста в ля ли всі ка те го рії,  по чи на ю чи 
від мо ло ді до 20 ро ків (19,4%) і за ве р шу ю чи лю дь ми 
по ва ж но го ві ку (по над 60 ро ків – 6,8 %). Зви чай но, 
най бі ль ша кі ль кість ре с по н де н тів – це лю ди ак ти в-
но го ві ку, се ред яких пред ста в ни ки рі з них про фе сій 
усіх сфер на род но го го с по дар с т ва Укра ї ни. Най ча с ті-
ше се ред опи та них зу стрі ча ли ся ро бі т ни ки, вчи те лі, 
ви кла да чі, еко но мі с ти, ме ди ч ні та куль то сві т ні пра-
ців ни ки, ін же не ри, сту де н ти, пра ців ни ки сіль сь ко го 
го с по дар с т ва і пе н сі о не ри.

Од на із гі по тез до слі джен ня пе ред ба ча ла, що бі-
б лі о те ка є най більш по пу ля р ним та від ві ду ва ним 

за кла дом куль ту ри в ре гі о ні. Од нак при ро д но бу ло 
при пу с ти ти, що її по пу ля р ність за ле жить від ти пу на-
се ле но го пун к ту. Як що це се ло чи не ве ли ке мі с те ч ко, 
де  один-два за кла ди куль ту ри, то зро зу мі ло, що бі б лі-
о те ка бу де най більш від ві ду ва ною і по пу ля р но ю. Як-
що ж це сто ли ч не мі с то чи ве ли кий об ла с ний центр 

із роз га лу же ною ме ре жею со ці о ку ль ту р них закла-
дів, то бі б лі о те ка де що по сту пить ся ін шим за кла дам.  
Проте да ні до слі джен ня спро с то ву ють це при пу щен-
ня і де мон стру ють, що, не за ле ж но від ти пу на се ле-
но го пун к ту, на яв но с ті та кі ль ко с ті ін ших за кла дів 
куль ту ри в ньо му, бі б лі о те ки – най більш по пу ля р ні 
за кла ди со ці о ку ль ту р ної сфе ри (див. ді а г ра му 1).

  Н авіть у   Ки єв і,   де ро зг алуже на  і різном ан ітна м е-
ре ж а цих  закла ді в, бі б ліотеки по сі да ють перше мі сц е. 
Їх  відзначили  78 ,2% оп ита ни х  киян.  Бібліот екам п ос-
т упилися  н авіть кл уб и , буд инк и куль ту ри ,   спорти в ні  
з аклади,  к і нотеат ри,  д ис котеки. Очеви дн о,  п означ и-
л ос я  те, що книго зб ірні з ал и ши л ис я чи не  є ди ни ми  бе-
з ко штовн ими  і  загаль но доступн им и заклада ми  культу-
ри . Близько 3 % о питан их  в ка зали,  щ о в ї хньому   на-
селеному  пу нкті нем ає  жодног о  із зак ладів ку ль тури. 
В ідсоток ніби н е вели кий,  однак  за  н им  стоя т ь  жи в і 
люди ,  поз бавле ні м ожливост і о тримувати інф о рмацію, 
п роводити  дозвілля ,   ро з вивати свої   тво рчі зді б но с ті.

На с тавлен ня  до біблі от ек та і нш их зак ла дів ку-
ль тури вп л ив ають ба г ато чи нн икі в, зо к ре м а,    місце  
прожи ва ння респо н дента, його  п р офесія , освітн ій 
 та  куль т ур ни й  рівен ь,  ф ін а нс ові мо ж ли во с ті, інди ві-
дуальні особл ивості . І дал ек о не в о ст ан ню че ргу – 
на явність   ві льного  часу та й ог о с трукт ура .  Тому п ри  
опиту ва нні  вивч ал ис я спо соби пр оведення  в іл ьного 
 час у.  Найб іль ш поширеним виявилося  ч итання 
 кн иг  (5 9,2%)  та  перегляд телевізі йн их пе редач  
(5 7 ,5 %) .  За да ним и інших с оц іологічни х  досліджень, 
б іл ьшість гром ад ян у с ві й  вільн ий  ча с від да ют ь 
 перевагу  перегл я ду   те л еперед ач . У наши х  респ о-
ндент ів  вийшло  на   перше  місце чита нн я, оч евидно  
т ому, що в  ан кеті  було  вк азан о, що   до с лі дження 

про во диться  біб ліотек ою  і   сп рацюва в  ст ереотип  по-
з итивного с та вл е нн я  до чит ання. Це опосер едковано  
 вк а зу є на ро л ь  кн и г и та бібліо те к и в  сусп і ль ст в і та 
 н а  п от енційні мож ливості б ібл і отек.  Ок рім т ог о, 
ще до с та т нь о  велика кількість  р еспондентів  ( 53%) 
с вій  віль ний час в і дд ають читан ню  га зет та журна -
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л ів .  В   уподоб ан ня х  17,2% р есп он д ентів  перева-
ж ают ь комп’ю т ер ні  ігри  та  Інтерне т .

Спілкуванн я  відігр ає зна чну ро ль  у наш ом у житті,  
т ом у  трети на опита ни х, здеб іл ьш ого молодь , ба-
жають  пров од и ти своє до зв ілля,  зу ст річаю чи сь з дру-
з ям и .  Н евелика  кі ль кість респо нд ентів прис вяч ують 
св і й вільний час за ня тт ям  спорт о м  (12,4%), відві ду-
ва н н ю театрів (7,3%) ,   кінот еа т рі в (12,4%) ,   участі  у 
 колекти в ах   та гуртках на ро дної твор чо ст і  (3,1%).  Кі-
л ькість  прихильн иків  сп о рт ивних  за ня т ь, тобт о  а кти-
вного  в і дпочинку,  з ме ншуєт ьс я  за лежно  в ід вели чи н и 
населеног о пункту.  О че видно,   що в села х т а невели-
к их  міст а х  є  п роблема  не  стіл ьк и  мо жливос те й, скі ль-
ки  орган ізац ії такого  пров еде ння  дозві лля .  

У хо ді досл і дже ння в и вч а ло с я також с тав лення р ес-
понден тів  д о читання .  Пр и ємно  ві дзначити, що пере-
в аж на біл ьшість і з  них  сприйм аю ть йог о як н еодмінну 
складову  с во г о  жи ття, як  ш лях  до са мо ре алізаці ї,  
по ши рення кру го з ор у ,  профе с ійного та  ос об истіс-
н ог о зростання. Для полови н и  опитан их  читання це –  
од ин  і з  ва жли вих засо бі в  самовдос ко нален ня і роз-
витку  та дже ре ло нов их знань . М айже  тр ет ина 
вба чає в ньому не поган ий  с посіб  для проведен н я  
в іл ь ного часу .  Чверть  респонде н ті в сприйм аю ть книгу 
я к мо жли вість в ідійти від  повся кд е нних  про бл ем  і 
знай ти ду шев не за спо коєння,  то б то чит ан н я  вис тупає 
 св оєрідни м  ре ла к са ційним  з а со бом  психо логічно го  
 розвантаженн я.  Отже , спир а ючись н а  от ри мані дані , 
 мо ж на ст ве рджувати ,  що  перев ажна більші сть на се-
л ення читає і спр и йм ає чит ан ня як  од ин  і з  ва жли вих 
засобів  сам ов дос конал ен ня. А  для  з аб ез п еченн я  та-
к ого р оду   діяль н ос т і  неодмінно п от рібні  бі бліотеки .

Серед о пи таних   жи т ел ів  6 5%  є користувача ми бі-
бліотек, ще  18,4% – бул и  ними в мин ул ом у,  14% –  
н іко л и  не від відувал и книгоз бір ні. Останн іх  найменше 
в и яв и ло с ь у столиці.  Т і  ж  р ес пондент и,  я кі є к ор ис -
т увача м и,   ві двідують   переваж но  бі бліотеки за  міс це м 
 прожи ван ня та при на вча ль ному закл а ді .  С лід в і д-
з н ач ит и, що  п у бл ічн ими б і бл іотеками ко ри сту ю ть ся 
частіш е,  ні ж книг озб ірнями при н а вчальн их  закла дах 

чи за  місцем  роб оти. 
Одни м із за вд ан ь досл ід ження  було  вс тановити  

п р ич ину , чом у  ж и те лі  не ко ристую ть ся бібліотеко ю . 
Анал із показав ,  що , в  перш у чергу ,  ц е відбув ає ть ся 
че рез відсутніс ть  вільног о  ч а су (15%). Пр ич ом у, у 
м е шк анців  сіл і не в еликих місте чо к його  щ е менше, 
ніж   у  жителі в  велики х  мі ст . Частина о пи та них 
з адо вольня є  с во ї  читацьк і  потре би ,  корист у юч и сь  
власною домашнь ою  біблі отекою ( 7, 3%) та беручи 
кн иги у знайо м их   (8 , 1%). І  ли ше  3,5%  респо нде-
нтів вз ага лі не м аю ть  потр еби у  читанні.  Найбіль ше 
таких людей  у  селах , найм енше – у м. Києві.  От-
 ж е,  се ред о с іб ,  я кі  не кори ст у ють ся бі бл і от ек ами, 
є  п от енційні к ористувачі. Осо бливо  з  о г ля д у на т е,  
що деякі  респонденти  в к аз ал и,  що х о ча   і  не є корис-
ту вачами  б іб ліотек и,  але  ін коли в ідв ід уют ь масо ві 
за ходи, супр оводжую т ь  туди д іт ей чи онуків.  Ча с-
т ина опитаних (4, 4 %) за зна чила, щ о у  них з н ик л а 
 потреба в   послугах  бі блі отеки  у зв ’язку із  закін-
ч енням   на вч а ння та  зм іною  род у діяльності.

Триво гу вик л ик а є  т ой фа кт ,  що дея кі  респон-
денти осно вною прич ин ою , чере з  я к у  вони н е в ідві-
д ую ть  б іб ліотеку, назв али  н е задові л ьний стан   її 
ф он дів . Окре мі  учасники ан кет ування  вк аз али, щ о 
їм в истача є Інте рн ет у, одна к  таких людей не ве л и-
к ий ві дс оток,  і  це в основному жителі в еликих  мі ст. 

Ще о д ин із   шл я хі в визнач ення  мі сця  бібліо теки  
у жит ті насе ле ння  – вив че нн я  джерел над ходже-
нн я літерат ури,  як у  вон и чит аю т ь.  У хо ді  анке-
т ув ан ня ос нов ни ми такими д ж ер е ла ми виявилися 
тр и – біблі от еки (63,2%), дру зі   та знайомі (41,6%) 
 й ку півля  кни г  (39,6% ).  Інші мають  н е су ттєве зна-
ч е н ня  (див. діаг ра му  2).  

Найбільше  купують кни ги  жите лі  столиці т а 
обласних  цен тр ів, н а йм ен ш е – сільські  ж и телі. Це 
в ка зу є і на  їхні ф ін ансові  м ожливо с ті ,  і  на ві дсу-
тніст ь  у  не великих  населе ни х пунктах мо жли во сті 
придб ат и літ ера туру. 

Сере д опитан их  63 ,3% з азнач ил и, що чит ал и 
видання,  які бра л и в біб лі отеці  ї хні ро дичі ч и  знайо-
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мі . Цей  до си ть знач ни й  ві дс оток  певним чином мож-
на вважат и  п рихов ан о ю кни г ов и дачею. Т ако ж даний  
ф акт в ка з ує  н а можли ві  резерви  бі бл іоте к в о бс-
л уговув а нн і  користувач ів , наприкла д  за п ровад же ння  
сімейн и х фор м ул я рі в.

Як  б ач имо , для  б і льшості  н аселення  Ук раїни  б іб-
лі отека за ли шаєтьс я  о с но вним джере ло м  от р и ма н-
ня  л ітерат ури. 

Сьогодні  біблі оте ка –  це баг ат офункц і ональ-
ний  з ак лад . Окр ім  то го, по тр е би часу   зумовлюють 
зм іни форм об с лу говуван н я  на селення ,  характе р  
в заємо ві д но си н із в ла дними структу р ам и, гром ад-
ою , різними  с о ці альним и   групам и .  В сі ці фа ктори  
спричиня ют ь  т ра н сформацію фу н к цій бі б лі о тек, 
змі ни  їхньої  п ріоритет н ості. 

Як і  ж  ф ун кц ії біб лі от е к з п о гл яду г р ом а дя н  
України  є  н а йважли віш им и? Пе ре в аж на  части н а  
респон дентів пріори т етною ви зн а чил а  і нфо рм аційну  
ф ун кц ію ,  далі йдут ь о с вітня, к ультурно-д о зв іллєв а,  
к ому нікати вн а та краєз н ав ч а.  

Майже  вс і уча сн ик и  анкету в ання  вв а жа ють , що 
 бі бл іо тека в ї х нь ому насел ен ому пу н кт і  к ористуєт ься 
ав то ритетом, осо б ливо  у  сільськ ій  м і сцево с ті .  І лиш е  
близько  5 %   із числа жите лів ,  пер еважно  м еш к анців  
К иєва та обл ас них цен трі в , дотри муються про тилежної 
ду мк и. Цей  відсо т ок   незнач ни й ,  однак  дає п рив од  д ля  
розду мі в. 

Дуже  важливо ю  є і нформ ац ія  щ одо з а пр о-
поновани х ж ителя ми  ш ля хів пі д вищення  а в торите-
т у  бі бліоте к  в  їхніх н аселе н их  пунктах. Найперше – 
 п окращити те хні чне о сн аще ння бібл іот ек  ( 46,6%) , 
 щ о  св ідчить про  на зр іл у  необхі дність  як най швидшої 
мод ерніза ції т а  к о мп ’ ютериз ац ії наших  кн иго збі-
рен ь.  У  друг у  ч е р гу респондент и  вв ажа ють за 
н еоб хі дне підвищити  комфор тніст ь  умо в перебува-
н ня   в  бібліо теці  ( 37,1%). Та к ож були  поба жан-
н я, що б  б іб ліотека стал а  місце м,  де можна знайти 
потріб ну  ін формац ію ,  як з р ізних галузей зна нь , так   і 
 д ля  вирі ш ення о соб ис ти х проблем (26,7 %) ;  з робит и 
 бі бл іо те ку зов ні  пр и вабливішою  (23, 6%);  ак ти в-
н іш е популяриз у ва ти кни г оз бірню,  щ об вона   бу-
ла  о рганізатором  аб о  у часни к ом важли вих  заходів; 
рекл амуват и  у  ЗМІ б іб ліотеч ні фонд и  та пос лу-
ги  (22,8%).   Дея ка  ч астина  о питаних радить бі ль-
ше  п ро водити культурн о-мас о ви х заход ів  (16,1%)  
т а активі зув ат и уча с ть  у   житті місц е во ї г ромади ,  
ст во ри ти у б ібліотец і  мо жл ивості   для с п і лкуван ня: 
організу в ат и  к л уби з а інте рес ам и, рі зн і г уртки  тощо 
(12%). Респонденти також висловили побажання 
краще ком пле к ту ва ти фо н ди, ак ти в ні ше ін фо р му ва-
ти про но ві над хо джен ня, збі ль ши ти пе ред пла ту пе-
рі оди ч них ви дань. 

Іс нує пе в на спе ци фі ка що до по треб уча с ни ків ан ке-
ту ван ня, по в’я за на з мі с цем їх ньо го про жи ван ня. Так, 
як що ме ш ка н ці об ла с них центрів хо ті ли б аби бі б лі о-
те ки пра цю ва ли до 22-ї го ди ни,  не бу ли роз по ро ше ні 
по рі з них при мі щен нях, ма ли які с ні ксе ро к си, за ли рі-
д кі с них книг, то жи те лі сіл про сять за без пе чи ти у кни-

го збі р нях опа лен ня у зи мо вий пе рі од. Ав то ри тет бі б лі-
о тек під ня ла б і на яв ність до сту пу до Ін тер не ту.

Власне ба чен ня шля хів під ви щен ня ав то ри те ту 
бі б лі о те ки у своє му на се ле но му пун к ті ви сло ви ли 
май же всі опи та ні. І це ду же вті ш ний факт, адже він 
сві д чить про не бай ду жість пе ре сі ч них укра ї н ців до 
бі б лі о тек та їх ніх про блем. Від ра д но й те, що ре с по-
н де н ти ро зу мі ють, що да ле ко не все зна хо дить ся у 
ком пе те н ції біб ліо те ч них фа хі в ців, і бі ль шість про-
блем по в’я за ні з не до ста т ні с тю ма те рі а ль но го за-
без пе чен ня біб ліо те ч ної га лу зі. Дій с но, від су т ність 
на ле ж но го дер жа в но го фі нан су ван ня для при дбан-
ня тех ні ки, баз да них, а та кож від су т ність до сту пу 
до Ін тер не ту, не га ти в но впли вають на імідж бі б лі-
о те к у су с пі ль с т ві, не спри яють їхній кон ку рен то -
сп ро мо ж но с ті.

Для по да ль шо го роз ви т ку бі б лі о тек ва ж ли вою 
є ін фо р ма ція що до за га ль но го уяв лен ня про них та 
їхні по слу ги. 

Ре с по н де н тів вла ш то вує в пу б лі ч них бі б лі о те ках 
ле г кий по шук книг та ін фо р ма ції (31%), зру ч ні мі с-
це роз та шу ван ня цих за кла дів (28,4%) та ча си ро бо-
ти (28,9%). Тро хи ме н ше тре ти ни опи та них при ваб-
лю ють уні вер са ль ні фо н ди пу б лі ч них бі б лі о те к. 

Ду же ва ж ли вою для ре с по н де н тів ви яви лася мо-
ж ли вість взя ти в біб ліо те ці кни гу до до му (74,2%). 
Та кою по слу гою во ни ско ри с та ли ся б у пе р шу чер гу, 
адже це, на їхній по гляд, – ос но ва до сту п но с ті бі б лі-
о тек для ши ро ких верств на се лен ня. Тоб то в уяві пе-
ре сі ч но го гро ма дя ни на бі б лі о те ка за ли ша єть ся тра-
ди цій ним мі с цем, де мо ж на отри ма ти кни гу. Дру га 
най більш по пу ля р на по слу га – на дан ня ін фо р ма ці ї. 
Ще май же тре ти на ре с по н де н тів че ка ють від бі б лі о-
те ки до по мо ги у на вчан ні. Чверть опи та них жи те лів 
хо ті ли б ма ти мо ж ли вість у біб ліо те ці по пра цю ва ти 
на ком п’ю те рі, в Ін тер не ті. 

Ана ліз від по ві дей на да не за пи тан ня і по рі в нян-
ня їх із сьо го дні ш ні ми мо ж ли во с тя ми бі б лі о те к до-
зво ля ють зро би ти не зо всім вті ш ні ви сно в ки. Адже 
ба чи мо, що по те н цій ний по пит на се лен ня в пе р шу 
чер гу по в’я за ний з ін фо р ма цій ни ми тех но ло гі я ми, 
мо ж ли ві с тю ви ко ри с тан ня еле к т ро нних баз да них, 
Ін тер не ту. А на 01.01.2007 р., на при клад, се ред май-
же 15 тис. сіль сь ких бі б лі о тек ли ше 62 ма ли ком п’ю-
те ри, 13 із яких під клю че ні до Ін тер не ту. В мі с тах 
си ту а ція де що кра ща, але ду же да ле ка від ба жа но ї.

Зве р тає на се бе ува гу і той факт, що участь у 
біб ліо те ч них за хо дах ба жа ли б узя ти ме н ше 10% 
опи та них. Від со ток тих, хто ви яв ляє ін те рес до ма-
со вих за ходів, зро с тає в се лах та не ве ли ких мі с тах 
і зни жу єть ся у ве ли ких мі с тах, де бі ль ше мо ж ли во-
с тей для про ве ден ня ві ль но го ча су і змі с то в но го до-
звіл ля. Що до ін ших по слуг, то ре с по н де н ти хо ті ли 
б ма ти мо ж ли вість від ві ду ва ти у біб ліо те ці ку р си 
іно зе м них мов, отри му ва ти ши ро кий ре пе р ту ар пе-
рі оди ки та лі те ра ту ри під ви ще но го по пи ту, ко пі ю ва-
ти та ска ну ва ти по трі б ні ма те рі а ли, ку пу ва ти кни ги 
та канц то ва ри, за мо в ля ти еле к т ро нне до ста в лян ня 
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до ку ме н тів, ко ри с ту ва тися ні ч ним або не ме н том. І в 
той же час жи те лі, на від мі ну від ко ри с ту ва чів, не 
під три му ють роз ши рен ня репертуару пла т них по-
слуг у бі б лі о те ках; по зи ти в но на ла ш то ва ні до них 
тро хи бі ль ше 3% ре с по н де н тів.

Оче ви д но, ці да ні слід вра хо ву ва ти при пла ну ван ні 
бі б лі о те ка ми за хо дів роз ва жа ль но го змі с ту, а ве ли ким 
бі б лі о те кам, мо ж ли во, зо се ре ди ти свою ува гу на на пря-
мах ді я ль но с ті, ко т рі більш при та ман ні цим за кла дам. 
Хо ча да не пи тан ня мо же ма ти не од на ко ве зна чен ня в 
рі з них кон к ре т них на се ле них пун к тах. Йо го по трі б но 
ви рі шу ва ти у ко ж но му ви па д ку ін ди ві ду а ль но, адже 
бі б лі о те ка має бу ти ди на мі ч ною, шви д ко ре а гу ва ти на 
по тре би ко ри с ту ва чів та на се лен ня са ме сво єї зо ни об-
слу го ву ван ня.

На ви со кий імідж бі б лі о те ки у гро ма ді вка зує і той 
факт, що 77,2% опи та них го то ві за хи ща ти бі б лі о те ку 
сво го ре гі о ну у ви па д ку її за крит тя. І це сві д чить про те, 
що, не зва жа ю чи на не до лі ки у ком пле к ту ван ні, ни зь ку 
тех ні ч ну осна ще ність та ін ші не га ти в ні чин ни ки, бі б лі-
о те ки в су час но му укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві по трі б ні й 
ма ють не аби який ав то ри тет. Од нак йо го кни го збі р ням 
необхідно по стій но під три му ва ти і роз ви ва ти. Це під тве-
р джу ють від по ві ді опи та них жи те лів на за пи тан ня про 
те, з чим во ни по в’я зу ють пе р с пе к ти ви роз ви т ку бі б лі-
о те к. Це – уні вер са ль ність та по в но та біб ліо те ч них фо-
н дів (49,9%), на яв ність до сту пу до Ін тер не ту (46,2%), 
ство рен ня еле к т ро нної бі б лі о те ки (32,4%), що де якою 
мі рою змо г ло б ком пе н су ва ти про га ли ни та не до лі ки в 
ком пле к ту ван ні фо н дів. Ще до ста т ня кі ль кість опи та-
них ме ш ка н ців вба чає пе р с пе к ти ви роз ви т ку пу б лі ч-
них бі б лі о тек у за без пе чен ні ни ми до звіл ля та спі л ку-

ван ня (21,9%),  на яв но с ті до ві д ко во- ко н су ль та цій них 
центрів із рі з них пи тань (18,1%). Пе р с пе к ти ви роз ви-
т ку біб ліо те ч ної спра ви у на шій кра ї ні ре с по н де н ти по-
в’я зу ють із змі ною ста в лен ня вла ди до да ної га лу зі.

От же, як сві д чать ма те рі а ли опи ту ван ня ме ш-
ка н ців рі з них ре гі о нів Укра ї ни, бі б лі о те ки на сьо го-
дні – ва ж ли ві та не об хід ні за кла ди со ці о ку ль ту р ної 
сфе ри. Та, на пре ве ли кий жаль, їх ній ма те рі а ль но-
 те х ні ч ний стан, ком пле к ту ван ня фо н дів не до зво ля-
ють по ки що го во ри ти про по в но цін не за до во лен ня 
по треб на се лен ня та по да ль ший ус пі ш ний роз ви ток 
цих за кла дів. 

Спи сок ви ко ри с та ної лі те ра ту ри
1. Ви ле г жа ні на Т. Пу б лі ч ні бі б лі о те ки Укра ї ни крізь 

при зму між на ро д них ста н да р тів ІФ ЛА // Бібл. пла не-
 та. – 2006. – № 4 (34). – С. 4-7.

2. Пу б лі ч на бі б лі о те ка: мі сія : (З до сві ду рі з них кра їн. 
По гляд ме то ди с та) / НПБ Укра ї ни ; скла да чі І. Цу рі на, 
Н. Гу ді мо ва. – К., 2004. – 44 с.

3. Пу б лі ч ні бі б лі о те ки Укра ї ни в кон текс ті со ці о ку ль-
ту р но го про с то ру ре гі о ну : ос но в ні по ло жен ня про гра ми 
та ме то ди ки про ве ден ня до слі джен ня /  НПБ Укра ї ни ; 
Бо гуш Т.І., Лю ба ре н ко Л.М., Ма с ті пан О. А. – К., 2006. –  
32 с.

4. Пу б ли ч ные би б ли о те ки за ру бе ж ных стран : ин-
форм. сб. / сост. : В.Р. Фи р сов, И. А. Тру ши на. – СПб. : 
ИФ ЛА / РБА, 2003. – 112 с. 

4’2008 (42) 9

НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ В БІБЛІОТЕКАХ

ТРАНСФОРМАЦІЯ ВЕРБАЛЬНИХ 
ІНФОРМАЦІЙНО-ПОШУКОВИХ МОВ 

В ІНФОРМАЦІЙНО-БІБЛІОГРАФІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті подано класифікацію вербальних інформаційно-пошукових мов (ІПМ), 
зокрема,  проаналізовано шляхи  становлення й розвитку предметизаційних та дескрипторних ІПМ

і трансформаційні процеси, що їх супроводжують

С
віт ін фо р ма ції над зви чай но рі з но ма ні т ний. 
Її об сяг зро с тає з ко ж ним днем, ви ни ка ють 
но ві  по нят тя, які зна хо дять своє мі с це в пе-

в ній те р мі но си с те мі. Го ло вним в ін фо р ма цій но- бі б лі-
о г ра фі ч ній ді я ль но с ті є знай ден ня форм ро бо ти що до 
об ро блення і по шу ку ін фо р ма ції, які б за без пе чу ва ли 
ма к си ма ль не за до во лен ня ін фо р ма цій них за пи тів спо-
жи ва чів. У зв’я з ку з цим ви ни кає не об хід ність уні фі ка-
ції по шу ко во го об ра зу до ку ме н та (ПОД) і по шу ко во го 
об ра зу за пи ту (ПОЗ). Са ме для цьо го й роз ро б ля ють ся 
ін фо р ма цій но- по шу ко ві мо ви – „фо р ма лі зо ва ні шту ч-
ні мо ви, при зна че ні для ін де к су ван ня до ку ме н тів, ін-

 фо р ма цій них за пи тів і опи сів фа-
к тів з ме тою на сту п но го збе рі ган-
ня та по шу ку” [11]. Не об хід ність 
роз ро б ки ІПМ на пряму по в’я за-
на з тру д но ща ми ви ко ри с тан ня 
при ро д ної мо ви як по шу ко вої, не-
зва жа ю чи на те, що в пе р вин них 
і вто рин них до ку ме н тах, ко т рі є 
об’ єк та ми ін фо р ма цій но го по шу ку, 
ін фо р ма цію за пи са но при ро д ною 
мо во ю. Скла д ність про бле ми зу мо-
в лю єть ся на яв ні с тю в при ро д ній мо ві си но ні мії, по лі-

О. Збанацька
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се мії, омо ні мії, що сут тє во утру д нює по шук не об хід ної 
ін фо р ма ці ї. 

У ра м ках при йн я тої те р мі но ло гії ІПМ по ді ля ють ся 
на кла си фі ка цій ні і ве р ба ль ні. Ви ни к нен ня остан ніх 
бу ло ча с т ко во по в’я за но зі скла д ні с тю ви ко ри с тан ня 
кла си фі ка цій них ІПМ че рез прак ти ч ну не мо ж ли вість 
по вної та де та ль ної роз ро б ки схе ми кла си фі ка ції, тру-
д но щі у вне сен ні змін та до по в нень, від су т ність па ра-
ди г ма ти ч них зв’я з ків між сло ва ми і сло во спо лу чен ня-
ми. Все це зу мо ви ло ство рен ня ве р ба ль них ІПМ, які 
„ви ко ри с то ву ють для пред ста в лен ня сво їх ле к си ч них 
оди ниць сло ва і ви ра зи при ро д ної мо ви в їх ній ор фо гра-
фі ч ній фо р мі” [11].

Ве р ба ль ні ІПМ по ді ля ють ся на пред ме ти за цій ні та 
де скри п то р ні. 

Пред ме ти за цій ні ІПМ при зна че ні для ін де к су ван-
ня до кумен тів та ін фо р ма цій них за пи тів за до по мо-
гою пред ме т них ру б рик. Впе р ше ця мо ва з’яв и лась у 
дру гій по ло ви ні XIX ст. і слу гу ва ла для тра ди цій но го 
по шу ку ін фо р ма ці ї. В її ос но ві ле жить ал фа ві т ний пе-
ре лік пред ме т них ру б рик, які яв ля ють со бою ко ро т ке 
фо р му лю ван ня те ми до ку ме н та при ро д ною мо во ю. Ти-
по ви ми при кла да ми пред ме ти за цій них ІПМ є спи с ки 
(сло в ни ки) пред ме т них ру б рик – прак ти ч ні по сі б ни ки 
для пред ме ти за то рів. 

Де скри п то р на ІПМ, при зна че на для ко ор ди на т но го 
ін де к су ван ня до ку ме н тів та ін фо р ма цій них за пи тів за 
до по мо гою де скри п то рів та/або клю чо вих слів, з’яв и-
ла ся в се ре ди ні XX ст. В її ос но ві ле жить ал фа ві т ний 
пе ре лік ле к си ч них оди ниць (де скри п то рів, ас к ри п то-
рів) та/або клю чо вих слів, які ви ко ри с то ву ють ся для 
ство рен ня ПО Д. Ти по ви ми се ред де скри п то р них ІПМ 
є ін фо р ма цій но- по шу ко ві те за у ру си (ІПТ).

Ве р ба ль ні ІПМ є об’ єк та ми ви вчен ня ін фо р ма ти ки, 
лі н г ві с ти ки, ар хі в ної та біб ліо те ч ної спра ви, то му і кла-
си фі ка ція мов у рі з них га лу зях є спе ци фі ч но ю. Се ред 
уза галь ню ю чих роз ро бок у да но му на пря мі слід на зва-
ти ко ле к ти в ну мо но гра фію О. Ми хай ло ва, А. Чо р но го, 
Р. Гі ля рев сь ко го [14], мо но гра фії А. Чо р но го [23] та 
А. Со ко ло ва [18]. В остан ні ро ки про бле ми кла си фі ка-
ції ча с т ко во ви сві т лю ва ли ся в пу б лі ка ці ях Ф. Во рой-
сь ко го [7] та Е. Су кі а ся на [19]. Пи тан ня кла си фі ка ції 
ІПМ до цьо го ча су ос та то ч но не ви рі ше но, оскі ль ки 
будь- яка ІПМ є скла д ною стру к ту р ною скла до вою 
будь- якої ін фо р ма цій но- по шу ко вої си с те ми (ІПС) і по-
тре бує по стій ної лі н г ві с ти ч ної та тех ні ч ної під три м ки. 

Кла си фі ка ція ве р ба ль них ІПМ, без пе ре ч но, су про-
во джу єть ся транс фо р ма цій ни ми про це са ми, які спри-
чи ня ють змі ни цих мов, пе ре тво рен ня ви ду, фо р ми, іс-
то т них вла с ти во с тей. Транс фо р ма ція ве р ба ль них ІПМ 
бу ла спри чи не на со ці а ль но- по лі ти ч ни ми, су с пі ль ни ми 
та іс то ри ч ни ми по ді я ми, зо к ре ма, роз ви т ком на у ки  і 
куль ту ри у дру гій по ло ви ні ХІХ ст. 

Для ха ра к те ри с ти ки транс фо р ма цій них про це сів 
не об хід но ви зна чи ти пе рі оди за цію роз ви т ку ве р ба ль-
них ІПМ. Ми ма є мо три чі т ко ви ра же ні ета пи. Хро но-
ло гі ч ні ра м ки пер шо го – XIX – се ре ди на XX ст. Цей 
етап су про во джу ва в ся ак ти в ним роз ви т ком пред ме-

ти за цій ної ІПМ. По во ро т ним пун к том в іс то рії пред-
ме ти за ції ста ло ви дан ня у 1904 р. пра вил сло в ни ко во-
го ка та ло гу аме ри кан сь ко го бі б лі о те ка ря Ч. Кет те ра 
[25]. Це бу ло пе р ше в іс то рії ке рі в ни ц т во з ме то ди ки 
пред ме ти за ції та ве ден ня пред ме т но го ка та ло гу (ПК). 
Ч. Кет тер вва жа єть ся фу н да то ром су час ної ме то ди ки 
пред ме ти за ці ї. 

У Ро сії те о ре ти ч на і прак ти ч на роз ро б ка пи тань 
пред ме ти за ції по чи на єть ся тіль ки на по ча т ку ХХ ст. 
I Все ро сій сь кий з’їзд з біб ліо те ч ної спра ви (1914) роз-
гля нув най більш ак ту а ль ні пи тан ня пред ме ти за ції і 
пред ме т но го ка та ло гу. 

Пер шою ро сій сь кою ін стру к ці єю з пред ме ти за ції 
вва жа ють ся „Пра ви ла со с та в ле ния ка та ло гов ал фа ви-
т но го, си с те ма ти че с ко го и пред ме т но го” [1], роз ро б ле-
ні у 1915 ро ці О. Бє ло вим – бі б лі о те ка рем Дер жа в ної 
ду ми Ро сі ї. 

У 20-30-ті рр. ХХ ст. у Ро сії ак ти ві зу ва в ся ін те рес 
до пред ме т но го ка та ло гу у зв’я з ку з про с то тою ко ри-
с ту ван ня ним та че рез не до с ко на лість си с те ма ти ч них 
до ку ме н т них кла си фі ка цій, що іс ну ва ли на той час. 
Про те сла б кість те о ре ти ч ної та ме то ди ч ної баз, від су т-
ність єди но го центру з роз ро б ки ме то ди ки пред ме ти за-
ції, не ста ча ква лі фі ко ва них фа хі в ців то що при зво ди ли 
до роз бі ж но с тей у ви рі шен ні окре мих про блем ме то-
ди ки пред ме ти за ці ї. Бі б лі о те ки, біб ліо гра фі ч ні уста-
но ви, які здій с ню ва ли пред ме ти за цію, скла да ли вла с ні 
ін стру к ції, по -рі з но му ви зна ча ли пред ме т ні ру б ри ки, 
фо р му лю ва ли їх.

Ва ж ли ву роль у ста но в лен ні пред ме т но го ка та ло гу 
ві ді гра ли Я. Гре бе н щи ков та Б. Зе ль ц ле, які пра цю ва-
ли у Дер жа в ній пу б лі ч ній біб ліо те ці (ни ні – Ро сій сь ка 
на ці о на ль на бі б лі о те ка). Б. Зе ль ц ле був ав то ром ни з ки 
ме то ди ч них по сі б ни ків із пред ме ти за ції і пред ме т но го 
ка та ло гу.

По шу ки спо со бів ор га ні за ції пред ме т но го ка та ло гу 
і дис ку сії що до ньо го у 1920–1930-х рр. ці л ком за ко но-
мі р ні: ра дян сь ке бі б лі о те ко знав с т во від пра цьо ву ва ло 
своє ста в лен ня до пред ме т но го ка та ло гу та свої прин-
ци пи ро бо ти з ним.

Пе р ший біб ліо гра фі ч ний з’їзд РРФСР (1924) [15] 
по клав по ча ток об го во рен ню пе ре ваг си с те ма ти ч но го 
(СК) і пред ме т но го ка та ло гів, що ви кли ка ло дис ку сію 
між „си с те ма ти за то ра ми” і „пре д ме ти за то ра ми”.

Пи тан ня ор га ні за ції ка та ло гів роз гля да ли ся й на 
Пе р шій (1926) та Дру гій (1929) кон фе ре н ці ях на у ко-
вих бі б лі о тек РРФСР. Пред ме том об го во рен ня, зо к-
ре ма, бу ло пи тан ня про те, який із ка та ло гів – си с те-
ма ти ч ний чи пред ме т ний – по ви нен бу ти ос но в ним у 
ра дян сь кій біб ліо те ці. Дис ку сія що до пе ре ваг то го або 
ін шо го ка та ло гу роз го р ну ла ся між А. Ка лі шев сь ким, 
Б. Гу щи ним, Є. До б ро жин сь ким, Г. Іва но вим, Я. Гре-
бе н щи ко вим, Є. Ша му рі ним.

В Укра ї ні шко лу пред ме ти за то рів у цей пе рі од очо ли-
ли Д. Ба ли ка і Б. Бо ро вич. На Все ук ра їн сь кій кон фе ре н-
ції на у ко вих бі б лі о тек, ко т ра від бу ла ся в Ки є ві у гру д ні 
1925 р. [2], бу ло ви сло в ле но ду м ку що до не об хід но с ті 
ство рен ня вче ної ко ле гії, яка б ма ла роз ро би ти всю схе-
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му ру б рик, пра ви ла “пре д ме то во го ка та ло гу”,  пі с ля чо-
го мо ж на бу ло б вже роз по ча ти йо го скла дан ня. Про те, 
на ду м ку Б. Бо ро ви ча, “пра цю ва ти за цим пла ном – зна-
чи ло б не ба чи ти пред ме то во го ка та ло гу зо всім… адже 
пред ме то вий ка та лог – не ка бі не т на ви га д ка, не ви т вір 
ві ль ної фа н та зії гу ля що го бі б лі о те ка ря” [4, 52].

Б. Бо ро вич був од ним із ос но во по ло ж ни ків те о рії та 
прак ти ки пред ме т ної ка та ло гі за ці ї. Са ме в Ха р ків сь кій 
на у ко вій біб ліо те ці ім. В. Г. Ко ро ле н ка (ни ні – Ха р ків-
сь ка дер жа в на на у ко ва бі б лі о те ка ім. В.Г. Ко ро ле н ка), 
де він очо лю вав у 1920-1930 рр. кон су ль та цій но- бі б лі-
о г ра фі ч ний від діл, бу ло ство ре но пе р ший пред ме т ний 
ка та лог в Укра ї ні і роз по ча то роз ро б ку ме то ди ки пред-
ме ти за ці ї. Спи сок ру б рик  Б. Бо ро ви ча [3] бу ло по кла-
де но в ос но ву по бу до ви пред ме т них ка та ло гів ба га тьох 
бі б лі о тек [6, 103]. По тім цей спи сок бу ло від ре да го ва-
но від по ві д но до „Сло ва ря пред ме т ных обо з на че ний 
(ру б рик)”, ство ре но го у 1929 р. Від ді лом на у ко вої си-
с те ма ти за ції Бі б лі о те ки Ко му ні с ти ч ної ака де мії (ни -
ні – Фу н да ме н та ль на бі б лі о те ка Ін сти ту ту на у ко вої 
ін фо р ма ції з су с пі ль них на ук) [17]. Ба га то пра вил і по-
ло жень, ви зна че них у той час, збі га ють ся з по ло жен-
ня ми су час ної ме то ди ки пред ме ти за ці ї.

Ін шою уста но вою, де у 1926 р. по ча ли ство рю ва ти 
пред ме т ний ка та лог, бу ла Оде сь ка дер жа в на пу б лі ч на 
бі б лі о те ка (ни ні – Оде сь ка дер жа в на на у ко ва бі б лі о те-
ка ім. М. Горь ко го) [21].

Кла си ч не ви зна чен ня рі з ни ці між СК і ПК бу ло сфо-
р му льо ва но Є. Ша му рі ним: „Си с те ма ти ч ним ка та ло-
гом на зи ва єть ся ка та лог, в яко му біб ліо гра фі ч ні опи си 
тво рів дру ку гру пу ють ся за га лу зя ми знань... на про-
ти ва гу пред ме т но му, в яко му ка р т ки до би ра ють ся за 
абе т кою на ймену вань пред ме тів...” [24, 5]. 

Від су т ність єди ної ін стру к ції, яка б уні фі ку ва ла ро-
бо ту над пред ме т ним ка та ло гом, при зве ла до то го, що 
ко ж на ве ли ка бі б лі о те ка, ко т ра ма ла пред ме т ний ка та-
лог, по ча ла роз ро б ля ти свої ін стру к ці ї. 

З сі ч ня 1932 р. на ос но ві уго ди між Дер жа в ною 
центра ль ною кни ж ко вою па ла тою РРФСР (ни ні – Ро-
сій сь ка кни ж ко ва па ла та) і Дер жа в ною бі б лі о те кою 
СРСР ім. В.І. Ле ні на (ни ні – Ро сій сь ка дер жа в на бі б-
лі о те ка) по ча ла ся їх ня спі ль на ро бо та з пред ме ти за ції 
всі єї лі те ра ту ри, на яку да ва ла ся ка р т ка Кни ж ко вої па-
ла ти (крім лі те ра ту ри на ці о на ль ни ми мо ва ми).

З 1935 р. Дер жа в на центра ль на кни ж ко ва па ла та 
РРФСР по ча ла са мо стій но ве с ти пред ме ти за цію і роз-
ро б ля ти її ме то ди ку в про це сі по то ч ної ро бо ти. Ке рі-
в ни ком гру пи пред ме ти за то рів ста ла В. Кру г лі ко ва, 
ко т ра чі т ко ро зу мі ла за вдан ня центра лі зо ва ної пред ме-
ти за ці ї. У 1940 р. ви хо дить пе р ша ін стру к ція з пред ме-
ти за ції, роз ро б ле на нею [13]. Ця ін стру к ція роз гля да-
ла ся як пе р ше ко ро т ке зве ден ня де яких, в ос но в но му 
тех ні ч них, пра вил пред ме ти за ці ї.

На по ча т ку 40-х рр. ХХ ст. ін те рес до пред ме т но го 
ка та ло гу па дає, й на де який час роз ви ток те о рії і ме то-
ди ки пред ме ти за ції упо ві ль ню є ть ся.

У 1950-ті рр. ме тод пред ме ти за ції і пред ме т ний ка-
та лог під да ють ся іде о ло гі ч ним на па д кам. Ос но в ни ми 

ар гу ме н та ми про ти пред ме т но го ка та ло гу є йо го іно-
зе м не по хо джен ня та абе т ко во- пре д ме т на по бу до ва. 
Пред ме т ні ка та ло ги в ба га тьох бі б лі о те ках бу ли «за мо-
ро же ні» або роз фо р мо ва ні. Са ме по нят тя „пре д ме т ний 
ка та лог” сприй ма ло ся од но зна ч но, і ті бі б лі о те ки, які 
збе ре г ли та кий ка та лог, вва жа ли за кра ще про це ні де, 
тим бі ль ше в пре сі, не зга ду ва ти. На вко ло пред ме т но го 
ка тало гу вста но ви ла ся «змо ва мо в чан ня». 

За пе ре чен ня зна чен ня і ро лі пред ме т но го ка та ло гу 
бу ло кро ком на зад у по рі в нян ні з по пе ре дні ми ро ка ми.

Та ким чи ном, ана ліз пер шо го ета пу роз ви т ку ве р-
ба ль них ІПМ по ка зав, що в цей пе рі од роз ви ва єть ся 
пред ме ти за цій на ІПМ і ви рі шу ють ся про бле ми, по-
в’я за ні з пред ме ти за ці єю та пред ме т ним ка та ло гом: 
сфо р му льо ва но за га ль ний прин цип пред ме ти за ції; 
при ді ля єть ся ува га ви зна чен ню по нят тя „пре д мет”; 
з’яв ля ють ся пе р ші ін стру к ції з пред ме ти за ції та пе р ші 
пред ме т ні ка та ло ги; роз ро б ля єть ся ме то ди ка пред ме-
ти за ції; ви зна ча єть ся мі с це пред ме т но го ка та ло гу в си-
с те мі ін ших ка та ло гів; ста вить ся пи тан ня що до роз ме-
жу ван ня пред ме т но го ка та ло гу з си с те ма ти ч ним. 

Хро но ло гі ч ні ра м ки дру го го ета пу – дру га по ло ви-
на XX ст. Це – по ча т ко вий пе рі од транс фо р ма ції ве р-
ба ль них ІПМ. З од но го бо ку, спо сте рі га єть ся за ці ка в-
ле ність пред ме т ним ка та ло гом, який бу ло за су дже но 
в 1950-ті ро ки, з ін шо го – ви ни ка ють та кі по нят тя, як 
„де с к ри п тор” та „у ні терм”, і це слу гує по ча т ком по яви 
й транс фо р ма ції де скри п то р них ІПМ. 

Де скри п то р ні ІПМ по ча ли ство рю ва тись у США в 
50-ті рр. XX ст. Те р мін „де с к ри п тор” (від лат. descriptor, 
від describo – опи сую) бу ло вве де но в обіг ма те ма ти-
ком К. Му є р сом [26]. Під де скри п то ром він ро зу мів 
„сло ве с ний си м вол, при зна че ний для по зна чен ня ідеї 
або по нят тя”. По да ль ший роз ви ток те о рія де скри п то р-
них ІПМ отри ма ла в ро бо тах ві до мо го аме ри кан сь ко го 
ло гі ка М. Та у бе.

Не зва жа ю чи на ви ни к нен ня де скри п то р них ІПМ, 
ін те рес до пред ме ти за цій них ІПМ про до в жу вав зро с-
та ти. Ве ли кою по ді єю ста ло про ве ден ня 1963 р. з іні-
ці а ти ви Ін сти ту ту на у ко вої ін фо р ма ції з су с пі ль них 
на ук Ро сій сь кої ака де мії на ук (РАН) Все со ю з ної кон-
фе ре н ції з пи тань те о рії та ме то ди ки пред ме ти за ці ї. 
Від по ві д но до ре ко ме н да цій ці єї кон фе ре н ції, бу ло ор-
га ні зо ва но се мі нар з пред ме ти за ції су с пі ль но- по лі ти ч-
ної лі те ра ту ри, який не тіль ки спри яв об мі ну до сві дом 
з пред ме ти за ції та вза є м но му об мі ну ін фо р ма ці єю між 
окре ми ми фа хі в ця ми бі б лі о тек, але й ви ко нав за га ль ні 
ко ор ди на цій ні та ме то ди ч ні фу н к ці ї. В йо го ро бо ті взя-
ли участь пред ста в ни ки 14 кни го збі рень. 

У 1965 р. бу ло здій с не но пе р шу спро бу скла с ти зве-
де ний план ре да гу ван ня пред ме т них ка та ло гів бі б лі о-
тек – уча с ниць се мі на ру. Про во ди ло ся що ква р та ль не 
ін фо р му ван ня що до вве ден ня но вих пред ме т них ру б-
рик та їх нє об го во рен ня. На сту п ним кро ком ма ло бу ти 
ви дан ня спи с ку но вих ру б рик, при йн я тих у 1965 р. бі-
б лі о те ка ми, які бра ли участь у ро бо ті се мі на ру. 

У 1967 р. по ба чи ла світ уза галь ню ю ча пра ця В. Кру-
г лі ко вої „Пре д ме ти за ция при зве де ний пе ча ти. Об щая 
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ме то ди ка” [13], ви ко на на на ви со ко му те о ре ти ч но му 
рі в ні. Ця ро бо та ста ла пе р шим до сві дом по слі до в но го 
ви кла ден ня го ло вних прин ци пів пред ме ти за ції до ку-
ме н тів від по ві д но до ос но в них кон це п цій єв ро пей сь кої 
шко ли. Ряд те ма ти ч них спи с ків пред ме т них ру б рик 
ви да ли Ін сти тут на у ко вої ін фо р ма ції з су с пі ль них на-
ук РАН, Дер жа в на пу б лі ч на бі б лі о те ка ім. М.Є. Са л-
ти ко ва- Ще д рі на, Дер жа в на пу б лі ч на на у ко во- те х ні ч на 
бі б лі о те ка СРСР (ни ні – Дер жа в на пу б лі ч на на у ко во-
 те х ні ч на бі б лі о те ка Ро сії),  Дер жа в на центра ль на ме-
ди ч на бі б лі о те ка (ни ні – Центра ль на на у ко ва ме ди ч на 
бі б лі о те ка Мо с ков сь кої ме ди ч ної ака де мії ім. І.М. Сє-
че но ва). 

У пра цях на у ко вців сто со в но пред ме ти за цій них 
ІПМ роз гля да ли ся про бле ми: ши ро ко го та ву зь ко-
го пред ме т но го ком пле к су в пред ме т но му ка та ло зі 
(Є. Ша му рін, В. Кру г лі ко ва, С. Ві лен сь ка, З. Ам ба р-
цу мян, І. Ас та хов, Е. Прі з мент); аде к ва т но с ті пред-
ме т них ру б рик (ча с т ко во ви сві т лю єть ся у пра цях 
Я. Гре бе н щи ко ва, Б. Зе ль ц ле, В. Кру г лі ко вої, С. Ві лен-
сь кої, Е. Прі з ме н та, Р. Грі ні ної, Т. Се ре б рян ни ко вої, 
В. Су во ро вої, В. Вой с кун сь ко го); до ці ль но с ті ві до бра-
жен ня су с пі ль но- по лі ти ч ної лі те ра ту ри в пред ме т но му 
ка та ло зі (І. Ба ль сер, С. Ві лен сь ка, З. Ам ба р цу мян);  
ві до бра жен ня пе р со на лій в пред ме т но му ка та ло зі 
(Т. Во ло щик та С. Ма не віч); ме то ди ки ре да гу ван-
ня пред ме т но го ка та ло гу (Т. Ан д рі єв сь ка, а в остан-
ні ро ки – пу б лі ка ції М. Фо н та лі ної та В. Су во ро вої); 
роз ро б ки ме то ди ки пред ме ти за ції (С. Ві лен сь ка, 
В. Кру г лі ко ва); мі с ця пред ме т но го ка та ло гу в си с те мі 
ін ших ка та ло гів (Д. Та ра сюк, М. Сі мо но ва, В. Бі р зо вич, 
С. Ві лен сь ка та П. Фі н ке ль берг); зв’я з ку і роз ме жу ван-
ня з си с те ма ти ч ним ка та ло гом; іде о ло гі ч ної спря мо ва-
но с ті пред ме т но го ка та ло гу (В. Кру г лі ко ва, С. Ві лен-
сь ка); ав то ма ти за ції пред ме ти за ції у дру гій по ло ви ні 
XX ст. (Л. Са ха р ний); центра лі зо ва ної пред ме ти за ції 
(Е. Прі з мент, В. Кру г лі ко ва).

Прак ти ч но всі ро ки іс ну ван ня пред ме т но го ка та ло гу 
бі б лі о те ки від чу ва ли по тре бу у ство рен ні центру, який 
зміг би об’ єд на ти зу сил ля з роз ро б ки ме то ди ки пред ме-
ти за ці ї. Та ким центром ста ла ство ре на у 1968 р. Мі ні-
с тер с т вом куль ту ри РРФСР при Дер жа в ній пу б лі ч ній 
біб ліо те ці ім. М.Є. Са л ти ко ва- Ще д рі на Про бле м на ко-
мі сія з пред ме ти за ції і пред ме т но го ка та ло гу для роз ро-
б ки про блем те о рії та ме то ди ки пред ме т но го ка та ло гу і 
ко ор ди на ції ді я ль но с ті бі б лі о тек у цій сфе рі [6, 7-8]. 

У 1973 р. ви йш ла дру ком мо но гра фія „Пре д ме т-
ный ка та лог”, пе рі оди ч но ви да ва ли ся ме то ди ч ні ре-
ко ме н да ції, ма те рі а ли, по сі б ни ки, спи с ки пред ме т них 
ру б рик, але най ва ж ли ві шим ре зуль та том ді я ль но с ті 
Ко мі сії ста ло ви дан ня, що про до в жу єть ся, – збі р ник 
на у ко вих праць з пред ме ти за ції „Пре д ме т ный по иск в 
тра ди ци он ных и не тра ди ци он ных ин фо р ма ци он но- по-
и с ко вых си с те мах”. 

Па ра ле ль но з пред ме ти за цій ни ми ІПМ роз ви ва ють-
ся й де скри п то р ні, які фу н к ці о ну ють у пе в них ін фо р ма-
цій но- по шу ко вих си с те мах і за со ба ми ре а лі за ції яких 
є ко ор ди на т не ін де к су ван ня, ін фо р ма цій но- по шу ко ві 

те за у ру си та клю чо ві сло ва. Се ред про блем де скри п то-
р них ІПМ, що ста ли пред ме том ува ги на у ко вців, мо ж на 
на зва ти: роз ро б ку ме то ди ки ко ор ди на т но го ін де к су ван-
ня (А. Ха н жин); роз ро б ку та гра ма ти ч ну стру к ту ру ІПТ 
(О. Ла в рьо но ва); уні фі ка цію ПОД і ПОЗ (С. Юсу пов).

Не об хід ність вра ху ван ня си но ні мів, омо ні мів і де-
яких зв’я з ків іє ра р хі ч но го ти пу ви ма га ла ство рен ня фо-
р ма лі зо ва ної мо ви клю чо вих слів ін фо р ма цій но- по шу-
ко вої си с те ми та спе ці а ль них сло в ни ків – те за у ру сів. 
Пе р ші ІПТ, які ле жать в ос но ві де скри п то р них ІПМ, у 
СРСР по чи на ють роз ро б ля ти ся в 1960-1970-х рр. 

ІПТ при зна чен і для то го, щоб:
– за без пе чу ва ти пе ре ве ден ня з при ро д ної мо ви на 

де скри п то р ну при ко ор ди на т но му ін де к су ван ні;
– ві до бра жа ти ко ри с ні для по шу ку сми с ло ві від но-

си ни між де скри п то ра ми;
– слу гу ва ти те р мі но ло гі ч ни ми по сі б ни ка ми в рі з-

них га лу зях ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті.
Іс нує ба га то ви зна чень по нят тя „і н фо р ма цій но- по-

шу ко вий те за у рус”. На ве де мо ви зна чен ня, ви ро б ле не 
в ре зуль та ті дис ку сії на Між на ро д ній кон фе ре н ції з 
прин ци пів по бу до ви те за у ру сів (Ва р ша ва, 1970): „Те-
за у рус є ле к си ч ним ін стру ме н том ін фо р ма цій но- по шу-
ко вих си с тем”. У ДСТУ на фо р му пред ста в лен ня ін фо-
р ма цій но- по шу ко вих те за у ру сів сфо р му льо ва но та ку 
де фі ні цію: „Те за у рус – це ко н т ро льо ва ний сло в ник 
те р мі нів із за фі к со ва ни ми се ма н ти ч ни ми від носина-
ми, який охо п лює од ну чи бі ль ше спе ці а ль них га лу зей 
знан ня” [12]. 

На пе р с пе к ти в но с ті роз ро б ки те за у ру сів на го ло-
си ла у 1976 р. ві до мий бі б лі о те ко зна вець Р. Грі ні на у 
сво їй до по ві ді на дру гій на ра ді ко ор ди на цій ної ко мі сії 
при Дер жа в ній пу б лі ч ній біб ліо те ці ім. М.Є. Са л ти ко-
ва- Ще д рі на з про бле ми „Пре д ме ти за ция и пред ме т ный 
ка та лог”, від зна чи в ши не до ці ль ність скла дан ня спи с-
ків пред ме т них ру б рик. 

Пе рі од 80-х рр. XX ст. ха ра к те ри зу єть ся по явою 
ста н да р тів у га лу зі пред ме ти за цій них ІПМ. Так, ГОСТ 
7.39-82 «Си с те ма ти за ция и пред ме ти за ци я. Те р ми ны 
и опре де ле ни я» [8] та ГОСТ 7.45-84 «Пре д ме ти за ция 
до ку ме н тов. Об щие тре бо ва ни я» [9] – пе р ші но р ма ти-
в ні до ку ме н ти в га лу зі пред ме ти за ції у си с те мі ста н-
да р тів з ін фо р ма ції, біб ліо те ч ної та ви да в ни чої спра ви 
(СІБВС).  Ці ста н да р ти про іс ну ва ли шість ро ків, пі с ля 
чо го їм на змі ну при йшов ГОСТ 7.59-90 „И н де к си ро ва-
ние до ку ме н тов. Об щие тре бо ва ния к си с те ма ти за ции 
и пред ме ти за ци и” [10], який від по ві дав ви мо гам, що іс-
ну ва ли на той час. Роз ро б ка ста н да р тів до по мо г ла з’я-
су ва ти при ро ду і сут ність про це сів, по в’я за них з пред-
ме ти за ці єю, за кла ла ос но ву для по да ль шої оп ти мі за ції 
пред ме ти за цій них си с тем. 

По гли б лен ня транс фо р ма цій них про це сів що до ве р-
ба ль них ІПМ по в’я за не з ря дом фа к то рів, ха ра к те р них 
для 1980-х ро ків. Са ме в цей пе рі од здій с ню єть ся ста н-
да р ти за ція і ав то ма ти за ція пред ме ти за ції, про во дять ся 
до слі джен ня в га лу зі інфор ма цій них си с тем та ін фо р-
ма цій но го по шу ку. Транс фо р ма ція ве р ба ль них ІПМ 
по гли б лю єть ся з по явою ІПС Ін тер не ту і роз ро б кою 
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по ча т ко во го на бо ру еле ме н тів для опи су ме та да них до-
ку ме н тів – Дуб лі н сь ко го яд ра (Dublin Core Metadata). 
В ре зуль та ті ви ни кає роз рив між до ся г нен ня ми ві т чи-
з ня ної ін фо р ма ти ки ми ну лих ро ків і су час ним ста ном 
те о рії і прак ти ки ІПС у сві ті.

У XXI ст. роз по ча в ся тре тій етап, що су про во джу-
єть ся транс фо р ма цій ни ми про це са ми, зо к ре ма, ак ти ві-
за ці єю роз ро б ки те за у ру сів у Ро сії та Укра ї ні. Так, в 
Укра ї ні у 2004 р. бу ло ви да но “І н фо р ма цій но- по шу ко-
вий те за у рус”, роз ро б ле ний фа хі в ця ми На ці о на ль ної 
па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни (ни ні – Дер жа в-
ний за клад «На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка 
Укра ї ни») [5].

Сьо го дні впро ва джу єть ся єди ний ста н дарт мо ви 
роз мі т ки гі пер те к с то вих до ку ме н тів XML і, як на слі-
док, від бу ва єть ся пе ре тво рен ня Ін тер не ту в ін фра стру-
к ту ру тре тьо го по ко лін ня – Се ма н ти ч не Па ву тин ня 
(Semantic Web). На цьо му ета пі ви ни кає не об хід ність 
роз ро б ки те за у ру са для Ін тер не ту і спо сте рі га єть ся 
рух до „се ма н ти ч ної ІПМ”. Ще один на прям су час них 
роз ро бок ве р ба ль них ІПМ – лі н г ві с ти ч на он то ло гі я. 
Ос но в ні по ло жен ня ці єї ді я ль но с ті бу ло ви кла де но на 
7-й Все ро сій сь кій на у ко вій кон фе ре н ції „Э ле к т рон-
ные би б ли о те ки: пе р с пе к ти в ные ме то ды и тех но ло ги и. 
Эле к т рон ные ко л ле к ци и”, яка про хо ди ла в м. Яро сла-
в лі у 2005 р. [16].

За про по но ва на на ми пе рі оди за ція охо п лює ве ли кий 
ча со вий про мі жок. Для всіх пе рі одів ха ра к те р на спе-
ци фі ч на ка р ти на транс фо р ма цій них про це сів, які від-
зна ча ють ся вза є мо вп ли вом ін фо р ма ти ки, лі н г ві с ти ки, 
ар хі в ної та біб ліо те ч ної спра ви. Це зу мо в лює те н де н ції 
збли жен ня й вза є мо зба га чен ня рі з них ІПМ, ко т рі про-
до в жу ють ся з ко ж ним но вим по штовхом роз ви т ку ци-
ві лі за ції, і тіль ки спі ль ни ми зу сил ля ми ін фо р ма цій них 
пра ців ни ків, зо к ре ма бі б лі о те ка рів, та фа хі в ців в га лу-
зі ін фо р ма ти ки мо ж на ство ри ти до ско на лу ІПМ.
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НАЦІОНАЛЬНІ БІБЛІОТЕКИ ДАНІЇ: 
ВРАЖЕННЯ ВІД ПРОФЕСІЙНОГО ВІЗИТУ 

УКРАЇНСЬКИХ БІБЛІОТЕКАРІВ

Не що да в но гру па про ві д них спе ці а лі с тів у га-
лу зі біб ліо те ч ної спра ви з Укра ї ни в ра м ках 
на вча ль ної між на ро д ної осві т ньої про гра ми 

від ві да ли з про фе сій ним ві зи том бі б лі о те ки Да ні ї. Ор га-
ні за то ром про гра ми став Центр без пе ре р в ної ін фо р ма цій-
но- бі б лі о те ч ної осві ти Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ці ї.

Не ве ли ч ке Ко ро лів с т во Да нія зна хо дить ся на Пів но чі 
Єв ро пи, на бе ре зі Бал тій сь ко го і Пі в ні ч но го мо рів.  Йо-
го за га ль на пло ща 43 тис. км2, чи се ль ність  на се лен ня – 
5,4 млн. Ця кра ї на має ба га то лі т ній до свід з біб ліо те ч-
ної спра ви і впе в не но бу дує су с пі ль с т во знань. Го ло вним 
прин ци пом біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня тут є без ко ш-
то в ний та рі в но пра в ний до ступ ко ри с ту ва ча, не за ле ж но 
від йо го мі с це зна хо джен ня, до будь- яких ви дів ін фо р ма ції 
й до ку ме н тів.

Пе ре ва ж но ко ри с ту ва чі кни го збі рень – це мо лодь, яка 
отри ма ла осві ту, во ло діє най су ча с ні ши ми ін фо р ма цій ни-
ми тех но ло гі я ми, то му бі б лі о те ка має від по ві да ти най-
більш рі з но ма ні т ним її по тре бам.

На ці о на ль ні бі б лі о те ки Да нії – Ко ро лів сь ка бі б лі о те-
ка «Чо р ний ді а мант» у м. Ко пен га ге ні і Дер жа в на та уні-
вер си тет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі – від по ві да ють цим 
ви мо гам. 

Ко ро лів сь ка бі б лі о те ка од но ча с но ви ко нує фу н к ції на-
ці о на ль ної бі б лі о те ки та бі б лі о те ки Ко пен га ген сь ко го уні-
вер си те ту. 

1999 ро ку бу ло від кри то її но ве во сь ми по ве р хо ве при-
мі щен ня (вклю ча ю чи цо ко ль ний по верх) “Чо р ний ді а-
мант” за га ль ною пло щею 21 тис. м2 із 450 кі м на та ми. Для 
спо ру ди спе ці а ль но бу ло при ве зе но чо р ний гра ніт із Зі м-
баб ве, який шлі фу ва в ся в Пів ні ч ній Іта лі ї. Го ло вна чи та-
ль на за ла має скля ні сті ни ви со тою 6 м, що ви го то в ле ні в 
Ні ме ч чи ні. Зо в ні бі б лі о те ка ви гля дає ду же при ваб ли во і 
ефе к т но. Її фа сад скля ний зі ста ле ви ми з’єд нан ня ми. Все 
це спра в ляє вра жен ня без ме ж но го про с то ру. 

Бі б лі о те ку від ві ду ють ба га то мо ло дих лю дей, які пра цю-
ють з кни ж ка ми, но у т бу ка ми, спі л ку ють ся, від по чи ва ють. 

Окрім ін фо р ма цій ної та осві т ньої, Ко ро лів сь ка бі б лі-
о те ка та кож ви ко нує фу н к цію куль ту р но го центру. Во на 
має зна ч ні ви ста в ко ві пло щі, кон це рт- хол та ін. Тут діє 
На ці о на ль ний му зей фо то гра фі ї.

Дер жа в на та уні вер ситет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі 
та кож має ста тус на ці о на ль но ї. Во на бу ла за сно ва на в 
1902 ро ці як го ло вна до слі д ни ць ка кни го збі р ня. Рі шен ня 
що до її ство рен ня бу ло при йн я то пі с ля по же жі в Ко ро лів-
сь кій біб ліо те ці. Оби д ві на ці о на ль ні бі б лі о те ки отри му-
ють обо в’я з ко вий при мі р ник всіх ви дів до ку ме н тів.

Дер жа в на та уні вер си тет сь ка бі б лі о те ка в м. Ор ху сі 
сьо го дні ви ко нує та кі ос но в ні фу н к ції:

на ці о на ль ної бі б лі о те ки кра ї ни;• 
го ло вної уні вер си тет сь кої бі б лі о те ки в м. Ор ху сі;• 
го ло вної бі б лі о те ки для пу б лі ч них бі б лі о тек кра ї ни;• 
дер жа в но го до слі д ни ць ко го ін сти ту ту;• 

•     схо ви ща на ці о на ль ної 
колек ції га зет;

дер жа в но го ме ді а а р хі ву.• 
З 1987 ро ку Бі б лі о те ка збе рі гає за пи си всіх ра діо- і те-

ле про г рам. Ко ж но го дня з пря мо го ефі ру за пи су ють ся всі 
про гра ми на ці о на ль них ста н цій. І са ме в Орхуській біб-
ліо те ці да на ін фо р ма ція пред ста в ле на най більш по вно.

Тут та кож збе рі гається му зи ч ний ар хів. Най ста рі шим 
є при ва т ний за пис 1887 ро ку на ва ли ках, по кри тих во с-
ком. У Да нії з 1997 р. діє За кон про обо в’я з ко вий при мі-
р ник до ку ме н тів, за вдя ки яко му Бі б лі о те ка має по вну ко-
ле к цію за пи сів дат сь кої му зи ки, – це по пу ля р на му зи ка 
1950-х рр., на род ні пі с ні 1960 – 1970-х рр; панк 1980-х і 
тех но му зи ка 1990-х рр. та ін.

Що до збе ре жен ня кі но фі ль мів, то Бі б лі о те ка спів пра-
цює з Ко ро лів сь кою бі б лі о те кою і дат сь ким Ін сти ту том 
фі ль мів. Два обо в’я з ко ві при мі р ни ки над хо дять до Ко ро-
лів сь кої бі б лі о те ки, яка один із них над си лає до Бі б лі о-
те ки в м. Ор ху сі. Ко ро лів сь ка бі б лі о те ка свої обо в’я з ко ві 
при мі р ни ки не ви дає ко ри с ту ва чам, а тіль ки збе рі гає їх. 
Ор ху сь ка Бі б лі о те ка на дає кі но фі ль ми в ко ри с ту ван ня. 
Та ка про це ду ра роз по ді лу обо в’я з ко во го при мі р ни ка сто-
су єть ся й ін ших ви дів до ку ме н тів. Об лі ку під ля га ють всі 
фі ль ми, що ви йш ли в Да нії, а та кож ті, ко т рі ма ють суб ти-
т ри дат сь кою мо во ю.

У Біб ліо те ці та кож здій с ню єть ся оци ф ро ву ван ня ме-
ді а до ку ме н тів, дат сь кі га зе ти пе ре во дять ся на мі к ро фі ль-
ми. 

Ме ді а а р хів Бі б лі о те ки в м. Ор ху сі, а це – ци лі н д ри з 
фо но гра ма ми, гра мо фон ні пла ті в ки, ма г ні т ні ка се ти, ві-
д ео, CD, DVD з ра діо- і те ле пе ре да ча ми, ре к ла м ни ми ро-
ли ка ми,  ста но вить ау ді о ві зу а ль ну па м’ять кра ї ни.

Зна ч на ува га при ді ля єть ся в Да нії зби ран ню обо в’я з-
ко во го при мі р ни ка  ма те рі а лів з Ін тер не ту, ко т рі та кож 
вва жа ють ся ва ж ли вим куль ту р ним над бан ням дер жа ви. 
Збе рі ган ня та об лік ма те рі а лів з Ме ре жі – ду же скла д на 
тех но ло гі ч на про це ду ра. По трі б ну ін фо р ма цію від сте жи-
ти до сить не ле г ко. Од нак іс ну ють тех но ло гі ч ні мо ж ли во с-
ті для здій с нен ня ці єї про це ду ри: від по ві д ні про гра ми, що 
шу ка ють не об хід ні веб- сай ти. Чо ти ри ра зи на рік від сте-
жу ють ся всі дат сь кі сай ти, що ден но або де кі ль ка ра зів на 
день ко пі ю ють ся 80 сай тів. Це до сить до ро га про це ду ра, 
на яку ви тра ча єть ся ба га то ча су. Мо ні то ринг сай тів здій-
с ню єть ся що дня і ви зна ча єть ся, які з них слід ко пі ю ва ти. 
Зо к ре ма, ко пі ю ють ся сай ти ве ли ких ме діа, ос но в них дат-
сь ких га зет та ті, що ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся лю дь ми 
(на при клад, при свя че ні ва ж ли вим по ді ям).

Іс нує пе в на про бле ма в на дан ні до сту пу до окре мих ви-
дів до ку ме н тів, зо к ре ма до му зи ч них ко ле к цій, че рез не-
об хід ність до три ман ня ав то рсь ко го пра ва. Це сто су єть ся 
і ма те рі а лів з Ін тер не ту. Для то го, щоб отри ма ти по ді б ні 
до ку ме н ти в ко ри с ту ван ня, по трі б но зро би ти від по ві д ний 
за пит, пі с ля отри ман ня яко го Бі б лі о те ка ду же ре те ль но 

В. Загуменна
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

БІБЛІОТЕЧНА ОСВІТА ЗА ДОБИ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

У                      Німеччині ство ре но роз га лу же ну си с те му 
осві ти бі б лі о те ка рів. Ра зом із на вчан ням у 
ви щій шко лі з’яв и ла ся мо ж ли вість три рі ч ної 

по двій ної про фе сій ної осві ти спе ці а лі с та служб ме діа та 
ін фо р ма ції (FAMI).  Для та ко го фа хі в ця є ву ж чі га лу зі 
спе ці а лі за ції – ар хів, бі б лі о те ка, ін фо р ма ція й до ку ме н-
та ція (зо к ре ма ме ди ч на), фо то аге н ці ї. На да лі з’яв ить ся 
мо ж ли вість су про ві д но го пі с ля ди п ло м но го на вчан ня на 

«Ди п ло мо ва но го спе ці а лі-
с та у га лу зі ін фо р ма цій них 
служб» (за ре зуль та та ми 
іс пи ту IHK). 

Змі ни у ви щій осві ті 
Не тіль ки Ні ме ч чи на, але й уся Єв ро па, пе ре бу ває у 

про це сі ре с т ру к ту ри за ції ви щої шко ли. Так зва ний Бо-
лон сь кий про цес став ру ші єм ре форм та змін. Він пе ред-

ви вчає не об хід ність ви да чі ма те рі а лу і тіль ки по тім на дає 
до звіл на ко ри с ту ван ня.

Та кі за мо в лен ня мо жуть ро би ти на у ко вці, до слі д ни ки, 
сту де н ти, які по тре бу ють пе в ної  ін фо р ма ці ї. Жу р на лі с ти 
та кож ма ють пра во до сту пу до ме ді а а р хі ву та ма те рі а лів 
з Ін тер не ту, але тіль ки для під го то в ки про грам. Од нак не 
до зво ля єть ся зно ву по ка зу ва ти сю жет, що вже прой шов. 
Файл мо ж на взя ти на 7 днів; по тім він са мо зни щу є ть ся.

Ау діо- та ме ді а до ку ме н ти знаходяться у спе ці а ль но му 
схо ви щі, де під три му єть ся від по ві д на те м пе ра ту ра, во ло-
гість та ін ші па ра ме т ри, що спри яє збе ре жен ню цих ма те-
рі а лів для май бу т ніх по ко лінь.

Всі ви ди до ку ме н тів об лі ко ву ють ся в на ці о на ль ній біб-
ліо гра фії кра ї ни. Од нак об лік здій с ню єть ся тіль ки в еле-
к т ро нній ве р сі ї. На ці о на ль ною біб ліо гра фі єю за йма єть ся 
дат сь кий біб ліо гра фі ч ний центр, який ве де на ці о на ль ні 
ба зи да них. 

Біб ліо те ч ну по лі ти ку в кра ї ні фо р мує На ці о на ль на біб-
ліо те ч на аге н ція, котра іс нує вже 87 ро ків. Во на ви зна чає 
за га ль ну стра те гію, за йма єть ся про е к т ною ді я ль ні с тю, роз-
ро б ляє від по ві д ні про гра ми дій. Аге н ція від по ві дає за впро-
ва джен ня дат сь ко го За ко ну про обо в’я з ко вий при мі р ник і за 
стра те гії роз ви т ку пу б лі ч них та на у ко вих бі б лі о те к. Са ме на 
її за мо в лен ня біб ліо гра фі ч ний центр за йма єть ся ве ден ням 
на ці о на ль них баз да них, вла с ни ком ко т рих є Аге н ці я.

Біб ліо те ч на гро ма да Да нії до три му єть ся спільної ду-
м ки що до роз ви т ку та удо ско на лен ня біб ліо те ч ної ді я ль-
но с ті: кра ще під три му ва ти од ну хо ро шу бі б лі о те ку, аніж 
три по се ре д ніх. То му іс нує те н де н ція до ско ро чен ня кі ль-
ко с ті бі б лі о те к. Про це сві д чить і по єд нан ня бі б лі о те ка-
ми рі з них фу н к цій, на при клад на ці о на ль ної та уні вер си-
тет сь ко ї. Це сто су єть ся як Ко ро лів сь кої бі б лі о те ки, так і 
Дер жа в ної та уні вер си тет сь кої бі б лі о те ки в м. Ор ху сі. 

Од но ча с но бі б лі о те ки ро б лять все, щоб збе ре г ти фі-
зи ч но го чи та ча. В Да нії ко ри с ту ва ча ми бі б лі о тек  є 61% 
на се лен ня, 81% ді тей. Ін тер нет вдо ма ма ють 90% мо ло-
дих лю дей, то му для  них до сить ва ж ли вою є мо ж ли вість 
отри ман ня еле к т ро нних пу б лі ка цій. І тут на пе р ший план 
ви хо дять он лай но ві по слу ги. Зо к ре ма, іс нує та ка по слу га, 
як «Спи тай бі б лі о те ка ря», ко т рою мо ж на ско ри с та тись у 
ре жи мах «ча ту» або он лай но во му та отри ма ти не об хід ну 
ін фо р ма цію вже за дві го ди ни. 

У від по відь на ви клик ча су бі б лі о те ки Да нії ста в лять 
пе ред со бою три го ло вні ці лі: оци ф ро ву ван ня до ку ме н тів, 
ство рен ня но во го біб ліо те ч но го про с то ру і на бли жен ня 
бі б лі о те ки до чи та ча.

До ся г нен ню двох остан ніх цілей спри я ють су час ні ін-
тер’ є ри та осна щен ня бі б лі о тек, ко м фо р т ні умо ви ро бо-
ти в них, пра г нен ня ма к си ма ль но                                    за доволь нити  потреби  
к ори стува ча. В  б ібліоте ках Д ан ії   в середн ьо му  до 80% 
пос л уг пере д б ач ають сам ообслугов ув ан ня: 94%  ч и та чі в 
сам і  м ожу ть під ібрати со бі кни жк и  й  інші  д о ку мен ти та 
за п исати  ї х  у  в ласний  е лек тронний  к ви то к за д о помогою  
с пец іального  о бл ад н ання. Та к им же  чином  докум е нти 
повертаю т ьс я – к ни жк и автоматично  сп ис уються з ч и-
т ац ь кого к ви т ка і ру х аються  по ав т оматичні й  с тр ічц і. Далі 
 ро бот сор ту є  ї х за  п евним и  га лузям и знань і  р оз поділя є 
п о  відпов ід ни х  ві зоч к ах. Післ я  ц ь ого книжки транспор ту-
ються до  по личок.  Документи можн а замо ви ти   також із  
вл асного  к о мп’ютер а.

 Загаль но доступ ність б іб лі оте к  дл я в сіх кіл читачів, від-
кр итий доступ до  в сі х  видів  д окумен тів ,  відмінне  т е хн ічне 
оснащен ня,   ви сокий рів е н ь  самообс лу говуванн я  – це  те, 
що  є сп ільним для  вс іх бібл іо т ек  Д ан ії. Прибли зн о  50 % 
інфор ма ці ї тут   пр е дс тавлено  на   електро нних нос ія х. 

Значн ий акцент  ро би ть ся на сп івпра ці  з кор истува-
ч ами, я кі до помага ют ь зміню ва ти бібліот е ку   як  фізичний 
 об’єкт і роб ит и її  біль ш  приваблив ою. Бо  са ме читачі  зн а-
ють кр а ще, чо г о  в он и  очіку ють сь ог одні від б ібліотеки,  щ о 
треб а  в  н і й  змінит и . В ре зу льт аті всі  разом  працюють  н а  
м ай бу тнє кра ї ни . 

Б ібліот е ка рі   Д анії вих одя ть  із то го, щ о сього дн і  су с-
п ільств о стрімко з мі ню єт ь ся ,  а  тому м аю ть  трансформ ува-
т ись і  бі бліоте ки. Суспі льство   на   су часно му етапі досить  
п ол яр изоване, люд и  більш  індивіду алізова ні , населенн я 
м ає  доста тн ьо висо кий рівень ос в іти. Бібл іотека   му сит ь 
усе ц е врахо ву ва ти, а дже сь о го дні вона   не   л ише установ а , 
 яка з аб ез печ ує хо ро ший се рв і с,  а ле й м ісц е , де л ю ди спі-
лк ую т ьс я і ма ю ть  відчуват и  се б е впев не но  т а  комф ор т но.

Для як і сн о го зад оволен ня  за пи тів ко ристув ачі в  
п отрібний  до б ре  пі дготов л ений п ер сонал  з ві дп о відною 
м от иваціє ю.   Фа х івців для  біблі оте к  го тує К оро лівсь ка 
школа б і бліотечно ї  та   і нформаці йної н ауки . Щорок у  вон а 
 випуска є 1 ти ся ч у  с пеціалістів. У ць ому навч а льному  зак-
ла д і діют ь  200 к урсів з   безперервн о ї  о св іти. Н авчан ня в  
К оролів с ьк ій школ і без ко што вне, я к  і вся  освіт а у краї ні .

 Біблі о течна г ром а да Данії п рагне ,  щ об біб ліо те к а 
стала  невід’є мною  ча сти ною життя на сел енн я, місцем,  
к у ди було б приходити модно, престижно.

У. Краус-Ляйхерт 
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ба чає, у пе р шу чер гу, за про ва джен ня між на ро д них осві-
т ніх сту пе нів – ба ка ла в ра (Bachelor) і ма гі с т ра (Master), 
а та кож вве ден ня кре ди тів.  Ко ж но го на вча ль но го ро ку, 
як пра ви ло, мо ж на ді с та ти 60 кре ди тів, від по ві д но 30 – 
за се местр. Один кре дит ви ма гає ро бо чо го на ва н та жен ня 
(Work Load) у 30 го дин ау ди то р но го і са мо стій но го на-
вчан ня.  Для отри ман ня сту пе ня ба ка ла в ра по трі б но, як 
мі ні мум,  180 ба лів ECTS, а для по да ль шо го сту пе ня ма гі-
с т ра – в ці ло му 300  ба лів ECTS. Це з ура ху ван ням отри-
ма них ба лів під час по пе ре дньо го на вчан ня. 

Ба ка ла вр сь ка і ма гі с тер сь ка про гра ми по тре бу ють 
ак ре ди та ці ї. За вдан ням про це ду ри ак ре ди та ції є за без пе-
чен ня про фе сій них ста н да р тів спе ці а ль но с ті та пе ре ві р ки 
здо бу тих знань, що від по ві да ють да ній про фе сі ї. Про це ду-
ра ак ре ди та ції про во дить ся за зви чай спе ці а лі зо ва ною або 
ж ре гі о на ль ною ак ре ди та цій ною ко мі сі є ю. 

На вчан ня у ма гі с т ра ту рі мо же бу ти орі є н то ва ним як 
на пра к ти ч ну, так і на до с лі д ни ць ку ро бо ту. Та ка осві та 
за ду ма на як без по се ре д нє про до в жен ня ба ка ла в рі а ту чи 
на вчан ня на спе ці а лі с та або ж як пі с ля ди п ло м на. Для 
всту пу до пі с ля ди п ло м ної ма гі с т ра ту ри не об хід ним є про-
хо джен ня про фе сій ної прак ти ки (не ме н ше од но го ро ку). 
За зви чай та ке на вчан ня є пла т ним. Та кож у пі с ля ди п ло-
м ній ма гі с т ра ту рі мо ж на на вча ти ся за ві ль ним гра фі ком 
від ві ду ван ня. Пе ре д у мо вою всту пу до ма гі с т ра ту ри, як 
пра ви ло, є пе в ний се ре д ній бал. Пе рі од на вчан ня три ває 
від од но го до двох ро ків. Сту пінь  ма гі с т ра, отри ма ний у 
про фе сій ній шко лі, є за по ру кою, за рі шен ням кон фе ре н ції 
Мі ні с тер с т ва вну т рі шніх справ у гру д ні 2007 р., по са ди у 
ви щій слу ж бі. Та кий сту пінь дає ті са мі пра ва, що й ди п-
лом спе ці а лі с та чи ма гі с т ра, отри ма ний в уні вер си те ті або 
у від по ві д но му ви що му на вча ль но му за кла ді. Це озна чає 
мо ж ли вість отри ман ня ти ту лу ка н ди да та на ук. Очі ку єть-
ся по ява ши р шої про по зи ції ма гі с тер сь ких про грам.

Змі ни у ви щій осві ті біб ліо те ч но го спря му ван ня 
Ви ща осві та біб ліо те ч но го спря му ван ня у Ні ме ч чи ні 

остан ні ми ро ка ми сут тє во змі ни ла ся на ор га ні за цій но му 
та змі с то во му рі в ні.  Де які ВНЗ (на при клад у Бон ні) за кри-
ли ся або ж об’ єд на ли ся з ін ши ми (у Фра н к фу р ті, Штут т-
ґа р ті).  Фра н к фу рт сь ке біб ліо те ч не учи ли ще бу ло за кри-
то й ін те г ро ва но до про фе сій но го учи ли ща Да р м ш та д ту. 
Ін сти тут бі б лі о те ко знав с т ва та ін фо р ма ції м. Штут т ґа р ту 
об’ єд на в ся з про фе сій ним учи ли щем ме діа та дру кар с т ва і 
став Ін сти ту том за со бів ма со вої ін фо р ма ці ї. Де які спе ці а-
ль но с ті, які ра ні ше бу ли са мо стій ни ми, увійш ли до скла ду 
ін ших га лу зей чи фа ку ль те тів (на при клад у Ке ль ні, Га м-
бу р зі, Лейп ци гу). 

Од но зна ч ною є по да ль ша ди ве р си фі ка ція спе ці а ль но с-
тей. По ряд із кла си ч ни ми біб ліо те ч ни ми спе ці а ль но с тя ми 
з’яв и ли ся но ві, по ді б ні за змі с том, але ін ші сво єю сут тю,  на-
при клад, ін фо р ма цій ний ди зайн чи еко но мі ка ін фо р ма ці ї. 

Ви ща осві та біб ліо те ч но го спря му ван ня тра ди цій но 
здій с ню єть ся у ви щих про фе сій них учи ли щах. На ра зі мо-
ж на оби ра ти по між во сь ми про фе сій них учи лищ та од но-
го уні вер си те ту. Ра зом з тим, є ве ли ка кі ль кість спе ці а ль-
но с тей, по в’я за них з ін фо р ма цій ни ми на у ка ми.

Бі ль шість ВНЗ про по ну ють вже за раз на вчан ня на 
ба ка ла в ра за мість спе ці а лі с та  або пе ре бу ва ють на ста дії 
пе ре хо ду до сту пе ня «BA». Пе ре ва ж на бі ль шість ВНЗ за-

тве р ди ли ше с ти- або се ми се ме с т ро ве на вчан ня на ба ка ла-
в ра, яке вклю чає, як пра ви ло, пів рі ч ну прак ти ку. Тіль ки у 
Бе р лін сь ко му уні вер си те ті ім. Гу м бо ль д та прак ти ка три-
ває сім ти ж нів.

Зміст осві ти біб ліо те ч но го спря му ван ня бі ль ше не орі-
є н то ва ний на та кі за кла ди, як гро мад сь кі, на у ко ві бі б лі-
о те ки, а за мість то го зо се ре джу єть ся на рі з но ма ні т них 
ко ме р цій них га лу зях. Він спря мо ву єть ся на ін фо р ма цій ні 
тех но ло гії, ін фо р ма цій ні до слі джен ня, ор га ні за цію знань, 
ін фо р ма цій ний та ме діа- ме не дж мент, па б лік ме не дж мент, 
ін фо р ма цій ні то ва ри с т ва та стру к ту ри, по слу ги для ці льо-
вих груп і на дан ня ін фо р ма ції, ро бо ту в га лу зі куль ту ри 
та ме ді а.

Під час на вчан ня ве ли ка ува га при ді ля єть ся про е к т ній 
ро бо ті. Зде бі ль шо го йдеть ся про ве ли кий між ди с ци п лі на-
р ний про ект. У ра м ках про е к ту чи то у ко ман ді роз гля да-
ють ся те ми про фе сій но го сьо го ден ня (ча с то із ко ле га ми 
по про фе сій ній прак ти ці). Та ка ро бо та пе ред ба чає фо р му-
ван ня про ві д них яко с тей сту де н тів, як- от вмін ня пра цю-
ва ти у ко ман ді, ви ко ри с то ву ва ти здо бу ті знан ня, ви яви ти 
гну ч кість, тво р чий під хід то що.  

Кон к ре т ні ма гі с тер сь кі про гра ми 
На ра зі у Ні ме ч чи ні ре а лі зо ва но або за пла но ва но ряд 

ма гі с тер сь ких про грам. Про фе сій не учи ли ще Ке ль ну про-
по нує спе ці а ль ність «Ма гістр бі б лі о те ко знав с т ва». Що-
пра в да на неї по ки що не за ра хо ву ють ся ви пу с к ни ки про-
фе сій них учи лищ. Ця до да т ко ва ма гі с тер сь ка про гра ма 
най бли ж чим ча сом має змі ни ти ся від по ві д но до но вих ра-
м ко вих умов. Осо б ли во це сто су єть ся фо р ма ль них стру к-
тур Бо лон сь ко го про це су, а та кож про фе сій но- пра во вих 
змін у Пі в ні ч но му Рейн- Ве с т фа лі ї. Ця ав то но м на ма гі с т-
ра ту ра є без ко ш то в ною, оскі ль ки, згі д но з про фе сій ним 
пра вом, йдеть ся про не об хід ність дру гої осві ти. Уні вер-
си тет ім. Гу м бо ль д та про по нує пі с ля ди п ло м не ди с та н-
цій не на вчан ня за спе ці а ль ні с тю «Бі б лі о те ко з нав с т во» 
(Library and Information Science), яке ко ш тує 1 250 єв ро 
на се местр. Уні вер си тет пла нує ста ці о на р ну ма гі с т ра ту-
ру за спе ці а ль ні с тю «Бі б лі о те ч ні та ін фо р ма цій ні на у ки» 
(із зи мо во го се ме с т ру 08/09). Штут т ґа рт сь кий ін сти тут 
ЗМІ (із зи мо во го се ме с т ру 07/08), а та кож Га м бу р зь кий 
ін сти тут при кла д них на ук (із зи мо во го се ме с т ру 08/09) 
про по ну ють ко ж но го зи мо во го се ме с т ру ма гі с тер сь кі про-
гра ми з біб ліо те ч но го та ін фо р ма цій но го ме не дж ме н ту. 
Про фе сій не учи ли ще Ган но ве ра про по нує пі с ля ди п ло м ну 
ма гі с т ра ту ру з управ лін ня знан ня ми й ін фо р ма ці єю із ча с-
т ко вим від ві ду ван ням за нять. На вчан ня три ває три се ме-
с т ри і ко ш тує 1 500 єв ро на се местр. На бір від бу ва єть ся 
раз на два ро ки.

Ра зом із ма гі с тер сь ки ми про гра ма ми у Ні ме ч чи ні є 
мо ж ли вість отри ма ти пі с ля ди п ло м ну осві ту під час дер-
жа в ної слу ж би. Ба вар сь ка шко ла біб ліо те ч ної спра ви у 
Мюн хе ні про по нує дво рі ч не на вчан ня для ад мі ні с т ра-
ти в них по са до в ців, крім то го, від не да в на в уні вер си те ті 
ім. Гу м бо ль д та мо ж на прой ти ста жу ван ня для ви щої біб-
ліо те ч ної слу ж би зі скла дан ням дер жа в но го іс пи ту. 

Ри нок пра ці
На вчан ня у ба ка ла в рі а ті орі є н то ва но на від по ві да ль ні 

по са ди ме не дже рів се ре д ньої лан ки, як це ра ні ше вда ло 
прак ти ку ва ло ся під час на вчан ня на спе ці а лі с та.  Ви пу с-



к ни ки ба ка ла в рі а ту пра цю ють у пе в но му на пря мі, що ра-
ні ше ча с то від бу ва ло ся під час на вчан ня в ра м ках при кла-
д них до слі д ни ць ких про е к тів. У ма гі с тер сь ких про гра мах 
йдеть ся про по да ль ше під ви щен ня ква лі фі ка ції, не об хід ної 
для ро бо ти ке рі в ни ка,  а та кож про спе ці а лі за цію у біб ліо-
те ч них, куль ту р них, ме діа- та ін фо р ма цій них уста но вах. 
Під час на вчан ня у ма гі с т ра ту рі спе ці а ль ність, отри ма на 
у ба ка ла в рі а ті, ви вча єть ся по гли б ле но або ж  з’яв ля єть ся 
но ва спе ці а лі за ці я.  Про фе сій ною ме тою ма гі с т рів є про-

фі ль ні та більш від по ві да ль ні по са ди або отри ман ня осо б-
ли вих за вдань чи про е к тів. Та кі про е к ти мо жуть ін те г ру-
ва ти ся у га лу зі, на при клад, до в го три ва ло го збе ре жен ня 
ар хі вів чи ав то ма ти ч ної ін де к са ції, біб ліо те ч ної пе да го гі-
ки чи ме не дж ме н ту му зи ч ної ін фо р ма ції або ре а лі зо ву ва-
ти ся під час роз ро б ки но вих ви дів по слуг.

Пе ре кла ла К. Мі ще н ко
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ДИСКУТУЄМО

У ВІДПОВІДЬ НА СТАТТЮ І. ХЕМЧЯН 
«ЕКСПЕРИМЕНТ, ЩО НАДТО ЗАТЯГНУВСЯ» 

У стат ті І. Хе м чян „Е к с пе ри мент, що над то за-
тя г ну в ся”1 ви сло в ле но ста в лен ня пра ців ни ків 
Дер жа в ної на у ко во- пе да го гі ч ної бі б лі о те ки 

(ДНПБ) ім. В.О. Су хо млин сь ко го що до екс пе ри ме н ту 
з об’ єд нан ня пу б лі ч них і шкі ль них бі б лі о тек у сіль сь кій 
мі с це во с ті Рі в нен сь кої об ла с ті – за га лом не га ти в не. Про-
те не на ве де но жо д них да них сто со в но ви вчен ня ро бо ти 
біб лі о тек в умо вах об’ єд нан ня чи бо дай ду м ки  гро ма ди, 
уч нів, учи те лів. На жаль, пра ців ни ки ДНПБ Укра ї ни 
ім. В. О. Су хо млин сь ко го так і не знай шли мо ж ли во с ті 
від ві да ти кни го збі р ні Рі в не н щи ни та взя ти участь в об ла-
с но му се мі на рі на за про шен ня Рі в нен сь кої дер жа в ної об-
ла с ної бі б лі о те ки (РДОБ) у тра в ні цьо го ро ку. І ма р ни ми 
є об го во рен ня на та ко му ви со ко му рі в ні, як все ук ра їн сь кі 
на у ко ві і на у ко во- пра к ти ч ні кон фе ре н ції, пи тань ро бо ти 
бі б лі о тек в умо вах об’ єд нан ня без пред ста в лен ня ре зуль-
та тів до слі джень, ар гу ме н тів «за» і «про ти». А ма те рі а ли 
про до свід бі б лі о тек Рі в не н щи ни  не раз пу б лі ку ва ли ся в 
мі с це вій та центральній пре сі (бі ль ше 30 пу б лі ка цій).

РДОБ си с те ма ти ч но про во дить ви вчен ня ду м ки вчи-
те лів, уч нів, сіль сь ко го на се лен ня. Ре зуль та ти остан ньо го 
опи ту ван ня (450 осіб), здій с не но го у че р в ні цьо го ро ку  в 
Ко с то піль сь ко му та Де ми дів сь ко му ра йо нах, за сві д чи ли, 
що ди ре к то ри шкіл, пе да го ги схва ль но від гу ку ють ся про 
ро бо ту бі б лі о тек на до по мо гу на вча ль но му про це су. За на-
яв но с ті ком п’ю те р них кла сів у шко лі, бі б лі о те ка рю на да-
єть ся АРМ для об слу го ву ван ня уч нів та вчи те лів. Не має 
про ти річ у скла дан ні гра фі ків ро бо ти (во ни уз го джу ють ся 
з ди ре к то ра ми шкіл), тим бі ль ше з «по є д нан ням фу н к цій 
про сві т ни ць кої, со ці о ку ль ту р ної з на вча ль но- ви хо в но ю», 
як від зна че но у стат ті. Бі б лі о те ка на се лі ство ре на для 
гро ма ди, чле на ми якої є уч ні, вчи те лі і ба ть ки. І най ви-
щою оці н кою ді я ль но с ті бі б лі о те ки є ду м ка гро ма ди. Са-
ме за її уча с тю й ор га ні зо ву єть ся ро бо та кни го збі рень у 
сіль сь кій мі с це во с ті. Змі на су с пі ль них, со ці а ль но- еко но-
мі ч них від но син, бе з у мо в но, не мо г ла не по зна чи ти ся на 
ор га ні за ції ро бо ти бі б лі о тек, а от же, від дзе р ка лю ю чи ці 
від но си ни, ма ють змі ню ва ти ся і під хо ди до ор га ні за ції їх-

ньо го фу н к ці о ну ван ня. Вна слі-
док  ре о р га ні за ції ме ре жі, яка 
від бу ла ся в Рі в нен сь кій об ла с ті, змі ни ла ся мо дель бі б лі-
о те ки та не змін ни ми за ли ши ли ся фу н к ції – як пу б лі ч ної, 
так і шкі ль ної кни го збі рень.

Оче ви д но, ав тор стат ті п. І. Хе м чян не во ло діє ін фо-
р ма ці єю що до ін фра стру к ту ри сьо го дні ш ньо го се ла. У 
бі ль шо с ті на се ле них пун к тів Рі в нен сь кої об ла с ті про жи-
ва ють у се ре д ньо му 500-600 жи те лів. У шко лах цих сіл 
на вча ють ся від 50 до 150 уч нів. Не ве ли ки ми в них є й учи-
тель сь кі ко ле к ти ви. Спо сте рі га єть ся зме н шен ня уч нів у 
за га ль но ос ві т ніх шко лах, і, зва жа ю чи на де мо гра фі ч ну 
си ту а цію, ця те н де н ція бу де збе рі га ти ся. А від по ві д но до 
«Ме то ди ч них ре ко ме н да цій із пи тань по ряд ку фо р му ван-
ня шта тів за га ль но ос ві т ніх на вча ль но- ви хо в них за кла дів» 
(лист Мі ні с тер с т ва осві ти і на у ки  Укра ї ни №1/9-234 від 
19.06.2001), у Рі в нен сь кій об ла с ті ча с ти на сіль сь ких шкіл 
змо г ла б вве с ти в штат бі б лі о те ка ря ли ше на 0,5 або ме-
н ше ста в ки. По стає за пи тан ня: Чи змо же за та ких умов 
бі б лі о те кар у шкі ль ній біб ліо те ці се ла ре а лі зу ва ти по ста-
в ле ні ав то ром стат ті за вдан ня? 

Що до екс пе ри ме н ту, то По ста но вою ко ле гії Мі ні с-
тер с т ва куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни від 30.11.2006 ро-
ку №11/3 «Про мо де лі біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня у 
сіль сь кій мі с це во с ті з ура ху ван ням су час ної еко но мі ч ної 
та со ці о ку ль ту р ної си ту а ці ї» екс пе ри мент ви зна но та ким, 
що від бу в ся, і ні яких за бо рон що до ро бо ти бі б лі о тек в 
умо вах об’ єд нан ня не бу ло. Зва жа ю чи на те, що екс пе-
ри мент спри яв збе ре жен ню ме ре жі за га ль но до сту п них 
бі б лі о тек у сіль сь кій мі с це во с ті, пе ре ве ден ню пра ців ни-
ків пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек на по вні ста в ки, а та кож 
еко но мії бю дже т них ко ш тів, го ло вою Рі в нен сь кої об ла с-
ної дер жа в ної ад мі ні с т ра ції В. Ма т чу ком да но до ру чен ня 
від 15.04.08 за № 1238, в яко му пе ред ба че но «не до пу с-
ка ти про це сів де це н т ра лі за ції, за крит тя та ре о р га ні за цію 
сіль сь ких пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о те к- фі лій». От же, бі б-
лі о те ки Рі в не н щи ни пі с ля за ве р шен ня екс пе ри ме н ту про-
до в жу ють пра цю ва ти в умо вах об’ єд нан ня.

Р. Щербан

1 Á³áë ïëàíåòà. – 2008. – ¹ 2. – Ñ. 25-26
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РДОБ спі ль но з об ла с ни ми бі б лі о те ка ми для юна ц т ва 
та для ді тей як по ту ж ні ме то ди ч ні центри ре гі о ну здій с-
ню ють за хо ди на до по мо гу роз ви т ку бі б лі о тек, упро ва-
джен ню но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій, під ви щен ню 
ква лі фі ка ції біб ліо те ч них пра ців ни ків. Це, в кі н це во му 
під су м ку, спри яє під ви щен ню рі в ня ро бо ти пу б лі ч но- шкі-
ль них бі б лі о тек на до по мо гу на вча ль но- ви хо в но му про це-
су, ін фо р ма цій ній гра мо т но с ті уч нів та вчи те лів, до сту пу 
до ін фо р ма ці ї.

В об ла с ті ав то ма ти зо ва но 33 пу б лі ч но- шкі ль ні бі б лі о-
те ки, 12 під клю че но до Ін тер не ту.

Ре а лі зуючи Дер жа в ну ці льо ву со ці а ль ну про гра му 
«Шко ла май бу т ньо го» на 2007-2010 ро ки, яка за твер дже-
на По ста но вою Ка бі не ту Мі ні с т рів Укра ї ни від 30 сер п ня 
2007 ро ку № 1071, пу б лі ч но- шкі ль ні бі б лі о те ки вва жа ють 
од ним із ос но в них на пря мів сво єї ді я ль но с ті ін фо р ма цій не 
за без пе чен ня роз ви т ку які с ної осві ти та ви хо ван ня тво р-
чої осо би с то с ті, зда т ної до са мо вдо с ко на лен ня. Го ло вною 
ме тою для ре а лі за ції по ста в ле них ці лей ста ло фо р му ван-
ня ре гі о на ль но го ін фо р ма цій но- ос ві т ньо го се ре до ви ща. 

Центром ор га ні за ції всі єї ро бо ти є РДОБ, яка за уча-
с тю об ла с них бі б лі о тек для ді тей та для юна ц т ва фо р мує 
веб- сайт „О с ві т ній на ві га тор” (http://navigator.rv.ua/). 
Це еле к т ро нний пу ті в ник осві т ні ми ре сур са ми. Ко ж на із 
зга да них уста нов са мо стій но роз ви ває та на по в нює свій 
роз діл. Пар т не ра ми у фо р му ван ні веб- сай ту ста ли управ-
лін ня осві ти і на у ки Рі в нен сь кої ОДА, управ лін ня осві ти 
Рі в нен сь ко го міськ ви кон ко му, Рі в нен сь кий об ла с ний ін-
сти тут пі с ля ди п ло м ної пе да го гі ч ної осві ти, Ма ла ака де-
мія на ук уч нів сь кої мо ло ді. 

За ві та в ши на веб- сайт у роз діл „Хо чу зна ти”, ді ти мо-
ло д шо го шкі ль но го ві ку знай дуть все про без пе ку жит тє-
ді я ль но с ті лю ди ни та її на вко ли ш ній світ: про СНІД та на-
р ко ма нію, сти хій ні ли ха, шкі д ли вість ал ко го лю і ку рін ня, 
са мо за хист у не без пе ч них си ту а ці ях. „Бі б лі о лі цей” – так 
на зи ва єть ся ін ший роз діл сай ту для уч нів се ре д ніх на вча-
ль них за кла дів. Це ін фо р ма ція на до по мо гу у ви вчен ні 
тво р чо с ті укра ї н сь ких та за ру бі ж них пись мен ни ків.

На сай ті по да но ці ка ві, корисні відомості для вчи те лів, 
які ви кла да ють рі з ні пред ме ти, по ра ди ба ть кам у ви хо ван-
ні ді тей: „Як знай ти під хід до вну т рі ш ньо го сві ту ди ти ни”, 
„Як зро с тає су час на мо ло да лю ди на” то що. Ста нуть у 
при го ді по си лан ня на еле к т ро нні бі б лі о те ки та веб- ре су-
р си.

Роз діл сай ту „О с ві т ня Рі в не н щи на” на по в ню єть ся за 
уча с тю уста нов га лу зі осві ти м. Рі в но го. В Ін тер не ті пред-
ста в ле но ка та лог ро біт уча с ни ків Все ук ра їн сь ко го кон ку-
р су- за хи с ту на у ко во- до с лі д ни ць ких ро біт уч нів – чле нів 
Ма лої ака де мії на ук уч нів сь кої мо ло ді, до слі д ни ць кі пра ці 
та ла но ви тих уч нів на вча ль них за кла дів об ла с ті, пе да го гі-
ч ні ін но ва ції осві тян. Роз ви ток цьо го роз ді лу сай ту дасть 
мо ж ли вість по пу ля ри зу ва ти кра щі здо бу т ки пе да го гів та 
уч нів Рі в не н щи ни че рез Ін тер нет. 

Су час ні бі б лі о те ки но во го ти пу бу ду ють на Бе ре з ні в-
щи ні. Тут ще два ро ки то му на се сії ра йон ної ра ди бу ло 
під три ма но про гра му ство рен ня „Ко р по ра ції біб ліо те ч-
них ме діа- це н т рів”. Ни ні ш нє ке рі в ни ц т во ра йо ну – го-
ло ва рай де р жа д мі ні с т ра ції В. Іва нов та йо го за сту п ник 

В. Ла ш та – до б ре ро зу мі ють, що тіль ки су час на бі б лі о те-
ка мо же за без пе чи ти ін те ле к ту а ль ний та куль ту р ний роз-
ви ток, по стій не ду хо в не са мо вдо с ко на лен ня осо би с то с ті 
як най ви щої цін но с ті на ції, ство рен ня си с те ми без пе ре р в-
но го на вчан ня. То му й ви ді ля ли ся про тя гом двох ро ків ко-
ш ти на ком п’ю те ри за цію уста нов. За вдя чу ю чи на ча ль ни-
ко ві ра йон но го від ді лу куль ту ри М. Се ме но ви чу та ди ре к-
то ру Бе ре з нів сь кої центра лі зо ва ної біб ліо те ч ної си с те ми 
Л. Га р бар, сьо го дні в центра ль ній ра йон ній біб ліо те ці, 
ра йон ній біб ліо те ці для ді тей, а та кож у пу б лі ч но- шкі ль-
них бі б лі о те ках  за га ль но ос ві т ніх шкіл, лі це їв, гі м на зій 
м. Бе ре з не та в се лах Ба ла ші в ка і Го ро ди ще ство ре но де-
сять ме діа- це н т рів. 

Су час ні ком п’ю те ри, прин тери, ска не ри, му ль ти ме дій-
ні при строї, те ле ві зо ри з пла з мо вим ек ра ном, ци ф ро ві фо-
то апа ра ти, шви д кі с ний Ін тер нет, яки ми осна ще ні ме діа- це-
н т ри, спри я ють тво р чо му роз ви т ку ді тей, за про ва джен ню 
ін но ва цій них осві т ніх тех но ло гій у на вча ль но- ви хо в ний 
про цес, під ви щен ню про фе сій но го рі в ня пе да го гів.

Тра ди цій ні фо н ди –  кни ги, пе рі оди ку – до по в ню ють 
до ку ме н ти на еле к т ро нних но сі ях (CD і DVD): на вча ль ні 
та на вча ль но- до по мі ж ні, в т. ч. еле к т ро нні ен ци к ло пе дії, 
сло в ни ки, му ль ти ме дій ні уро ки, ві р ту а ль ні му зеї, ау діо-, 
від ео ма те рі а ли для ство рен ня уч нів сь ких ро біт; на вча ль-
ні про гра ми за без пе чен ня (з об ро б ки гра фі ки та від ео- ви-
да в ни чі); еле к т ро нні по в но те к с то ві ба зи да них, зо к ре ма 
влас ні еле к т ро нні ка та ло ги. Ко ж ний ме діа- центр має веб-
 сто рі н ку, яка в Ін тер не ті об’ єд на на в „Ме діа- світ. Бе ре з-
не” (http://berezne. libr. rv.ua/).

„Бі б лі о те ч ний ме діа- центр” – ці лі с на ін фо р ма цій на 
ме діа- си с те ма служб шко ли, яка охо п лює уч нів і вчи те-
лів, де б во ни не пра цю ва ли – в на вча ль них кла сах чи в 
біб ліо те ці. Для при кла ду: че рез ло ка ль ну ме ре жу з будь-
 яко го ав то ма ти зо ва но го ро бо чо го мі с ця гі м на зії м. Бе ре-
з не пе да гог мо же за гля ну ти у ві р ту а ль ний „По р т фель 
вчи те ля”. Тут для ньо го зав. бі б лі о те кою В. Дзю бак пред-
ста в ляє спи с ки еле к т ро нних ре сур сів – CD, DVD та з Ін-
тер не ту, пе ре лік ста тей і книг, які до по мо жуть зро би ти 
урок ці ка ві шим та змі с то в ні шим. Зав жди пе ре по в не ний 
ін фо р ма ці єю „У ч нів сь кий ра нець” для уч нів гі м на зії, які 
на вча ють ся у Ма лій ака де мі ї. Ті с но спів пра цює біб ліо-
те ч ний пра ців ник за га ль но ос ві т ньої шко ли І- ІІІ сту пе нів 
№ 2 О. Ста ро войт із Центром ес те ти ч но го ви хо ван ня 
шко ля рів – Ма лою ака де мією на род них ми с тецтв та ре-
ме сел. Во на шу кає у рі з них дже ре лах не об хід ну ін фо р ма-
цію для сту дії ви ши ван ня, ля ль ко во го те а т ру, во ка ль но го 
і тан цю ва ль но го ко ле к ти вів. Очо лює ме діа- центр шко ли 
за сту п ник ди ре к то ра з по за кла с ної ро бо ти І. Ста х нюк. Ві-
р ту а ль ні уро ки, «по до ро жі» Ін тер не том ста ють зви ч ни ми 
для ко ри с ту ва чів ме діа- це н т рів. 

Ко ор ди нує вза є мо дію ме діа- це н т рів Бе ре з ні в щи ни ме-
діа- центр центра ль ної ра йон ної бі б лі о те ки. На йо го веб-
 сай ті мо ж на знай ти по в но те к с то ві до ку ме н ти в Ін тер не-
ті/Ін тра не ті, еле к т ро нні ка та ло ги, ін фо р ма цію про но ві 
над хо джен ня до ку ме н тів, у т. ч. на еле к т ро нних но сі ях, 
кра щий до свід пе да го гів ре гі о ну. Роз діл сай ту „Шко ла 
гра мо т но с ті” вклю чає ме то ди ч ні ма те рі а ли для бі б лі о те-
ка рів, ви хо ва те лів та ба ть ків на до по мо гу роз ви т ку чи тан-
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ня, він спри яє ви хо ван ню ін фо р ма цій ної куль ту ри уч нів, 
зна йо мить з ці ка вою лі те ра ту рою для ін ди ві ду а ль но го і сі-
мей но го чи тан ня. На „Фо ру мі” об го во рю ють ся пи тан ня, 
які хви лю ють мо лодь: „Твій по гляд на про бле му”, „Твої 
ду м ки про...” то що.

Спі ль ни ми зу сил ля ми спе ці а лі с тів всіх ме діа- це н т рів 
го ту єть ся Ін тер нет- га зе та „Пла не та 10”. Про по дії, які 
від бу ва ють ся в „Ме діа- сві ті Бе ре з но”, ін фо р му ють „Но-
ви ни”. 

Управ лін ня роз ви т ком ре гі о на ль ни ми ін фо р ма цій-
но- ос ві т ні ми ре сур са ми за без пе чує ко ор ди на цій на ра да 
за уча с тю спе ці а лі с тів об ла с них бі б лі о тек та уста нов 
осві ти, ке рі в ни ків ме діа- це н т рів. На веб- сай ті „О с ві т-
ній на ві га тор” пра цює кон су ль та цій ний центр. На да єть-
ся прак ти ч на та кон су ль та ти в на до по мо га в ді я ль но с ті 
ме діа- це н т рів під час ви ї з дів на мі с ця. На ба зі РДОБ діє 
тре ні нг- центр, де си с те ма ти ч но під ви щу ють ква лі фі ка-
цію ме діа- спе ці а лі с ти.

Зроб ле но ли ше пе р ший крок на шля ху до фо р му ван ня  
ре гі о на ль но го ін фо р ма цій но- ос ві т ньо го се ре до ви ща. До 
2010 ро ку пла ну єть ся ство рен ня ме діа- це н т рів у пу б лі ч-

но- шкі ль них бі б лі о те ках всіх ра йо нів об ла с ті, ор га ні за ція 
Ре гі о на ль но го ін фо р ма цій но- ос ві т ньо го пор талу. 

Зві с но, не все так про с то, є чи ма ло про блем. І перш за 
все, – че рез люд сь кий фа к тор, не го то в ність спе ці а лі с тів 
пра цю ва ти з но ви ми тех но ло гі я ми. За ста рі лі ком п’ю те ри, 
від су т ність Ін тер нет- зв’я з ку уне мо ж ли в лю ють ство рен ня 
біб ліо те ч них ме діа- це н т рів в ча с ти ні пу б лі ч но- шкі ль них 
бі б лі о те к. 

Май бу т нє бі б лі о тек – фо р му ван ня еле к т ро нних ре-
сур сів на ко р по ра ти в них за са дах уста нов та ор га ні за цій 
рі з них ви дів і форм вла с но с ті. Це по тре бує до да т ко вих 
зу силь, хо ро ших ме не джер сь ких яко с тей, яки ми ма ють 
ово ло ді ти біб ліо те ч ні пра ців ни ки. Та най го ло в ні шим є 
но ве су час не ми с лен ня, руй ну ван ня ста лих ві дом чих сте-
рео ти пів, при ско рен ня ди на мі ки впро ва джен ня в прак ти-
ку но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій. Без за пе ре ч ним є той 
факт, що ство рен ня ре гі о на ль но го ін фо р ма цій но- ос ві т-
ньо го про с то ру Рі в не н щи ни, йо го роз ви ток є об’ єк ти в ною 
не об хід ні с тю сьо го ден ня.  

КОНФЕРЕНЦІЇ. СЕМІНАРИ. ЧИТАННЯ 

СУЧАСНИЙ ЧИТАЧ І БІБЛІОТЕКА

15-18 ве ре с ня 2008 р. у трьох мі с тах Ав то но м ної Ре с пу-
б лі ки Крим – Сім фе ро по лі, Єв па то рії, Ба х чи са раї – від бу ли ся 
за сі дан ня кру г ло го сто лу „Су ча с ний чи тач і бі б лі о те ка”.

Та кі ро бо чі зу стрі чі- на ра ди ди ре к то рів дер жа в них та 
об ла с них уні вер са ль них на у ко вих бі б лі о тек Мі ні с тер с т во 
куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни про во дить що рі ч но. Цьо го ро-
ку за хід від бу в ся у фо р ма ті кру г ло го сто лу, уча с ни ки яко го 
ма ли на ме ті:

про ана лі зу ва ти ді я ль ність пу б лі ч них бі б лі о тек • 
Укра ї ни у 2007 – пе р шій по ло ви ні 2008 ро ку;

ви зна чи ти стра те гі ч ні на пря ми роз ви т ку біб ліо те-• 
ч ної га лу зі;

озна йо ми ти ся з ор га ні за ці єю ро бо ти Крим сь кої • 
ре с пу б лі кан сь кої уста но ви (КРУ) „У ні ве р са ль на на у ко ва 
бі б лі о те ка ім. І. Я. Фра н ка” у но во збу до ва но му при мі щен ні;

ви вчи ти до свід ді я ль но с ті пу б лі ч них бі б лі о тек у • 
мі с цях ком па к т но го про жи ван ня на ці о на ль них мен шин і 
на род но с тей.

Роз по ча ла ся ро бо та кру г ло го сто лу у КРУ „У ні ве р са ль-
на на у ко ва бі б лі о те ка ім. І. Я. Фра н ка” (м. Сім фе ро поль). 
Участь в йо го уро чи с то му від крит ті взя ли пред ста в ни ки 
Уря ду Кри му, на у ко вці, ви да в ці, сту де нт сь ка мо лодь.

У своє му ви сту пі Мі ністр куль ту ри і ми с тецтв (МКіМ) 
АРК О. Єр ма ч ков на го ло сив на ва ж ли во с ті за ве р шен ня 
16-рі ч но го бу ді в ни ц т ва но во го бу ди н ку КРУ «У ні ве р са ль-
на на у ко ва бі б лі о те ка ім. І. Я. Фра н ка», оскі ль ки це по кла ло 
по ча ток про це су по ве р нен ня сю ди чи та чів та ак ти ві зу ва ло 
ро бо ту всіх крим сь ких кни го збі рень із ке рі в ни ка ми мі с це-
вих ад мі ні с т ра цій. Осо б ли ву по дя ку Мі ністр ви сло вив на 
ад ре су сіль сь ких бі б лі о тек, які в не ле г ких еко но мі ч них 

умо вах збе ре г ли свої фо н ди і 
чи та чів, та по об іцяв, що МКіМ 
АРК бу де на да ва ти їм всі ля ку 
до по мо гу.

Ге не ра ль ний ди ре к тор НПБУ Т. Ви ле г жа ні на на га да-
ла при су т нім, що ос но в ні те ми що рі ч них ро бо чих зу стрі-
чей ди ре к то рів дер жа в них та об ла с них уні вер са ль них на-
у ко вих бі б лі о тек, які про хо дять, по чи на ю чи з 1991 ро ку, 
зав жди бу ли ак ту а ль ни ми і зло бо ден ни ми для ді я ль но с ті 
пу б лі ч них бі б лі о тек Укра ї ни. У своє му ви сту пі Т. Ви ле г жа-
ні на ви сві т ли ла ос но в ні ре зуль та ти со ці о ло гі ч но го до слі-
джен ня „Пу б лі ч ні бі б лі о те ки в со ці о ку ль ту р но му про с то рі 
ре гі о ну”, здій с не но го фа хі в ця ми НПБУ.

Пре зе н та ція КРУ «У ні ве р са ль на на у ко ва бі б лі о те ка 
ім. І. Я. Фра н ка», яку про ве ла її ди ре к тор Л. Дро з до ва, 
ви кли ка ла не аби яку за ці ка в ле ність усіх без ви ня т ку уча с-
ни ків кру г ло го сто лу. Фа хі в ці бі б лі о те ки ни ні  ма ють мо ж-
ли вість пра цю ва ти і об слу го ву ва ти ко ри с ту ва чів у сві т лих 
і про с то рих при мі щен нях но вої бу ді в лі, зі сма ком об ла д на-
них но ви ми біб ліо те ч ни ми ме б ля ми та су час ною ком п’ю-
те р ною і роз мно жу ва ль ною тех ні кою, за со ба ми охо ро ни, 
від ео с по с те ре жен ня та по же жо га сін ня. Сім фе ро поль сь кі 
ко ле ги  ді ли ли ся сво їм до сві дом, роз по ві да ли про про бле-
ми, з яки ми зі тк ну ла ся бі б лі о те ка при пе ре їз ді до но во го 
при мі щен ня, про пе р с пе к ти ви по да ль шо го роз ви т ку сво го 
за кла ду.

На сту п но го дня кру г лий стіл про до в жив свою ро бо ту 
у при мі щен ні Єв па то рій сь кої центра ль ної мі сь кої бі б лі о те-
ки ім. О.С. Пу ш кі на. Пе ред по ча т ком за сі дан ня ко ле к тив 
бі б лі о те ки по ка зав мі ні- ви с та ву, сю жет якої роз по ві дав 

Г. Кириченко
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про іс то рію ство рен ня пер шої в Єв па то рії кни го збі р ні на 
честь 50-ї рі ч ни ці від мі ни крі по с но го пра ва. Ві та ль не сло во 
ди ре к то ра бі б лі о те ки С. Арі хі ної за ве р ши ло ся слайд- пре-
зе н та ці єю, що у ці ка вій фо р мі зна йо ми ла з ко ле к ти вом та 
ос но в ни ми на пря ма ми ді я ль но с ті уста но ви.

Го ло вний спе ці а ліст від ді лу ана лі зу та про гно зу ван ня 
ді я ль но с ті бі б лі о тек МКТ Укра ї ни О. Бо ро да в ка до по ві-
ла уча с ни кам кру г ло го сто лу про про ве де ну Мі ні с тер с т вом 
куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни ро бо ту що до за ко но да в чо го вре-
гу лю ван ня де яких ас пе к тів ді я ль но с ті біб ліо те ч ної га лу зі. 
Зо к ре ма, йшло ся про  під го то в ле ний і по да ний до Вер хо в ної 
Ра ди Укра ї ни про ект змін до За ко ну Укра ї ни «Про бі б лі о те-
ки і біб ліо те ч ну спра ву»; під го то в ку Кон це п ції ці льо вої дер-
жа в ної про гра ми на під три м ку куль ту ри і ми с тецтв;  пла ни  
що до про го ло шен ня 2010 ро ку Ро ком бі б лі о тек в Укра ї ні.

При су т ній на за сі дан ні за сту п ник го ло ви Єв па то рій сь кої 
мі сь кої ра ди В. Ба тюк роз по вів уча с ни кам кру г ло го сто лу 
про ті зу сил ля мі с це вої вла ди, які до кла да ють ся за д ля роз-
ви т ку куль ту р ної сфе ри у мі с ті, зо к ре ма що до під три м ки му-
зе їв та бі б лі о те к. До гля ну тість ар хі те к ту р них па м’я т ни ків, 
кра са Те а т ра ль ної пло щі, від крит тя му зею «Дро в’я ні во ро-
та», про ве ден ня що рі ч ної ак ції «По да руй кни гу біб ліо те ці» 
та не що да в ній ре монт бу ді в лі бі б лі о те ки ім. О.С. Пу ш кі на 
слу гу ва ли най кра щим під тве р джен ням йо го слів.

Усі уча с ни ки кру г ло го сто лу при ве з ли і по да ру ва ли 
трьом кни го збірням, на ба зі яких про хо ди ли за сі дан ня, по 
де кі ль ка при мі р ни ків книг ре гі о на ль них ви да в ництв та ви-
дань, ви пу ще них бі б лі о те ка ми, які во ни пред ста в ля ли. Та-
ким чи ном фо н ди ко ж ної з трьох крим сь ких бі б лі о тек по-
пов ни ли ся бли зь ко 40 но ви н ка ми.

Ос но в ни ми цьо го дня ста ли ви сту пи: ди ре к то ра Він ни-
ць кої ОУНБ ім. К. Ті мі ря зє ва Н. Мо ро зо вої, при свя че ний 
ана лі зу на с лід ків центра лі за ції та де це н т ра лі за ції пу б лі ч-
них бі б лі о тек Він нич чи ни, здій с не но му не за ле ж ною кон-
са л ти н го вою ком па ні єю; ди ре к то ра ОДНБ ім. М. Горь ко го 
О. Бо ту шан сь кої, яка роз по ві ла про фо рум „У к ра їн сь ка 
кни га на Оде щи ні”, та ди ре к то ра ХДНБ ім. В. Ко ро ле н ка 
В. Ра ки тян сь кої що до осві т ньої мі сії бі б лі о те ки в ін фо р-
ма цій но му су с пі ль с т ві.  

Ін те рес слу ха чів ви кли ка ли змі с то в ні ви сту пи пред ста-
в ни ків НПБУ – за ві ду ва ч ки від ді лу на у ко во го ана лі зу та 
роз ви т ку біб ліо те ч ної спра ви І. Цу рі ної, яка про ана лі зу ва-
ла ста ти с ти ч ні да ні 2007 ро ку що до ма те рі а ль но- те х ні ч них 
ре сур сів бі б лі о тек, при зна че них для за без пе чен ня об слу-
го ву ван ня ко ри с ту ва чів; уче но го се к ре та ря Н. Роз ко лу-
 пи – з пра во вих ас пе к тів управ лін ня об ла с ною уні вер са-
ль ною на у ко вою бі б лі о те кою; за сту п ни ка ге не ра ль но го 
ди ре к то ра Г. Ки ри че н ко – сто со в но ві ль но го до сту пу до 
ін фо р ма ції та пла т них по слуг у бі б лі о те ках. 

Під час дру гої по ло ви ни за сі дан ня роз гля да ла ся те ма 
„Бі б лі о те ка в ін фо р ма цій но му се ре до ви щі: про бле ми, за-
вдан ня, пе р с пе к ти ви”. За сту п ник ге не ра ль но го ди ре к то-
ра НПБУ О. Ба р ко ва роз по ві ла про тех но ло гі ч ні рі шен ня 
при ство рен ні та пе р с пе к ти ви роз ви т ку еле к т ро нної бі б лі о-
те ки НПБУ, зо к ре ма ко ро т ко оха ра к те ри зу ва ла мо ж ли во-
с ті спе ці а лі зо ва но го про гра м но го за без пе чен ня T-libra, яке 
при цьо му за сто со ву є ть ся. 

Пред ста в ни ки ком па ній ТОВ „Си с тем Ін те г рейшн Сер-
віс” та „ABBYY  Укра ї на” пре зе н ту ва ли уча с ни кам кру г ло-

го сто лу ін те г ра цій ні рі шен ня для ство рен ня ІТ- ін ф ра с т ру-
к ту ри в бі б лі о те ках, об ла д нан ня та тех но ло гії для оци ф ро-
ву ван ня до ку ме н тів із їх ніх фо н дів.

Плі д но прой ш ло ви ї з не за сі дан ня кру г ло го сто лу на ба зі 
Ба х чи са рай сь кої ра йон ної ЦБС, де йшло ся про роль бі б лі-
о тек у по бу до ві гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва. У йо го ро бо ті 
взя ли участь го ло ва Ба х чи са рай сь кої ра йон ної дер жа в ної 
ад мі ні с т ра ції І. Умє ров та на ча ль ник від ді лу куль ту ри РДА 
Л.  Ли ло ва.

Про ува гу і від чу т ну до по мо гу кни го збі р ням з бо ку мі с-
це вої вла ди, що да ло змо гу збе ре г ти усі 46 бі б лі о те к- фі лій 
ра йо ну, роз по ві ла у своє му ви сту пі ди ре к тор Ба х чи са рай-
сь кої ЦБС Л. Ше л ку но ва. 

Зна ко ви ми в цей день бу ли ви сту пи ди ре к то ра Оде сь кої 
ОУНБ ім. М. Гру шев сь ко го Ю. Аме ль че н ко що до кри зи 
чи тан ня у су час но му сві ті та ді я ль но с ті пу б лі ч них бі б лі о-
тек за д ля змі ни си ту а ції та ди ре к то ра Ми ко ла їв сь кої ОУНБ 
ім. О. Гми рьо ва Н. Бо г зи – сто со в но ре зуль та тів про ве де-
но го в об ла с ті до слі джен ня ор га ні за ції ро бо ти кни го збі рень 
на се лі та мо де лі сіль сь кої бі б лі о те ки.

Про мо ні то ринг від ві ду ван ня сай тів пу б лі ч них бі б лі о-
тек Укра ї ни від да ле ни ми ко ри с ту ва ча ми роз по вів за сту п-
ник ге не ра ль но го ди ре к то ра НБУ для ді тей І. То р лін.

В остан ній день ро бо ти кру г ло го сто лу від бу в ся екс-
прес- об мін до сві дом за сто су ван ня но вих форм об слу го-
ву ван ня ко ри с ту ва чів пу б лі ч них бі б лі о те к. Про це йшло-
ся  у ви сту пах ди ре к то ра Лу ган сь кої ОУНБ ім. О. Горь ко го 
І. Ри б’я н це вої, ди ре к то ра Хме ль ни ць кої ОУНБ ім. М. Ос т ров-
сь ко го Н. Си ни ці, в.о. ди ре к то ра ДІБ Укра ї ни А. Ско ро хва-
то вої, за сту п ни ка ди ре к то ра До не ць кої ОУНБ ім. Н. Круп сь-
кої О. Ба шун.

Уча с ни ки кру г ло го сто лу вне с ли конс тру к ти в ні про-
по зи ції що до змін до фо р ми зві т но с ті 6-НК та об го во ри ли 
мо ж ли во с ті і фо р ми уча с ті пу б лі ч них бі б лі о тек у про е к ті 
„Гло ба ль на Укра ї на”.

Ро бо тою кру г ло го сто лу „Су ча с ний чи тач і бі б лі о те ка” 
за ці ка ви лись  укра ї н сь кі ви да в ни ц т ва. Так, у  КРУ „У ні ве р са-
ль на на у ко ва бі б лі о те ка ім. І. Я. Фра н ка” свою про ду к цію екс-
по ну ва ли  ви да в ни ц т ва „Знан ня” та „Крі он”. Остан нє пе ре-
да ло до фо н дів бі б лі о те ки всі пред ста в ле ні на ви ста в ці ви дан -
ня – 11 пре кра с но ілю с т ро ва них кни жок, що ви йш ли в ра м ках 
про е к ту «У к ра ї на: іс то рія ве ли ко го на ро ду». Під час ро бо ти 
кру г ло го сто лу в Єв па то рії ви да в ни ц т во „Фо лі о” по да ру ва ло 
ЦМБ ім. О.С. Пу ш кі на «А н то ло гію укра ї н сь кої дра ма ту р гі ї» 
і за про по ну ва ло об ла с ним бі б лі о те кам спів пра цю що до фо-
р му ван ня спи с ку ви дань для по пов нен ня фо н дів бі б лі о тек з 
урахуванням не за до во ле ного чи та ць кого по пи ту. 

Окре мо слід від зна чи ти до ско на лу ор га ні за цію як усьо-
го за хо ду, так і  куль ту р ної про гра ми пе ре бу ван ня уча с ни-
ків кру г ло го сто лу на крим сь кій зе м лі. Оскі ль ки од ним із 
за вдань кру г ло го сто лу бу ло змі ц нен ня між ку ль ту р но го 
ді а ло гу, то го с по да рі на да ли го с тям пре кра с ну мо ж ли вість 
озна йо ми ти ся з тра ди ці я ми, іс то ри ч ни ми па м’я т ка ми та 
куль ту рою на ро дів, які на се ля ють пів ос т рів.

Участь у ро бо ті кру г ло го сто лу взя ли по над 70 уча с ни-
ків, за сі дан ня прой ш ли плі д но і на си че но, що до зво ли ло 
об мі ня ти ся ці ка вим до сві дом, об го во ри ти спі ль ні про бле-
ми та ак ту а ль ні пи тан ня. Ма те рі а ли кру г ло го сто лу ви да но 
НПБУ окре мим збі р ни ком. 
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ПРАК ТИ КА КО Р ПО РА ТИ В НИХ ЗВ’Я З КІВ 
УНІ ВЕР СИ ТЕТ СЬ КОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ: 

З до сві ду ро бо ти На у ко во- те х ні ч ної бі б лі о те ки ім. Г. І. Де ни сенкa 
На ці о на ль но го тех ні ч но го уні вер си те ту Укра ї ни  

«Ки їв сь кий по лі те х ні ч ний ін сти тут»

Ха ра к те р ною ри сою роз ви т ку су час но го су с пі-
ль с т ва є ін те н си в не по ши рен ня ін фо р ма цій-
них і те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій, яке від-

бу ва єть ся на тлі гло ба ль но го фо р му ван ня та по си лен ня 
ко р по ра ти в них стру к тур, у т. ч. у біб ліо те ч но му се ре до-
ви щі. Ві ль на ен ци к ло пе дія „Ві кі пе ді я”, по пу ля р на в ме-
ре же вих ко лах і ві до ма не за а н га жо ва ні с тю по гля дів, дає 
по нят тя ко р по ра ти з му як при хи ль ніс ть, за хи с т ін те ре сів 
пе в ної спі л ки чи ор га ні за ції, ство ре ної на ос но ві профе с-
ій ни х  або   інших  інт ер есів. Авто р ит етна у  фах ов ому світі 
„Еконо мі ч на енцикло пе дія” ви зн ачає корпор ат и зм  як 
ор ган із ацію діял ьн о ст і союз у  підпри є мц ів  а бо най маних 
пра ц ів н иків,  з а якої про в ід на ро ль  н а лежить одному  з  ц их 
соціальних інститутів. 

Спорід н ений тер мі н  „ к орпорац і я” най бі л ьш конкретно 
по да ни й у „Слов ни ку ін шо мовних  с лі в”: «Ко рп о ра ція (від 
 лат. с or po ratio – спіл ка )  –  товар ис тв о,  спілк а,  с ук уп-
н ість осіб ,  о б' єднаних на  основі  ц ех о вих, к ас тов их, ко-
ме рц ійних та  і нших  ін тер есів… ».   В  економі ч ні й літера-
т ур і  пі дкресл ює ть ся, що ко рп ор аці ї – це т акож д о го ві рні 
об'єдна нн я,  с тв орені  н а  осн ові п о єд на н ня ви р об ничих, н а-
ук ових та  к ом ер ційних інт ер е сі в , з де л егува нням окре ми х 
 по вноважень ц е нтр алізо ва но го ре гу лю ва нн я   ді яльнос т і  
кожного з уча сн ик ів.

По ши р ен и ми є  й конс ор ці ум и,  котрі можуть с творюва-
т ися для  з дійснення вел икого   ка пі т аломісткого п роекту 
 і  т.  н. У с ер е ди ні ко н сорціуму р олі розпо діл яються  т а к,  
 щ об кожний уч а сн ик пра цю ва в  у т ій сф ер і діяльності, 
 де він досяг  на йв ищо го тех нічного   рівня  при най ме н-
ш их витратах ви р о бницт ва.  Дії учасників  к оо рди нують ся  
л ідером ,  як ий отри му є  з а  це від ра х ув ання.  Кожний  уч а-
сник г от ує  п ро позицію  на сво ю  ч ас тку постачань, з  я ки х  
форму єт ься з а гальна  п ропозиці я  консорц іуму.  Консорці-
ум  не се  со лідарну   ві дп о відал ьні сть пе ре д  з амо вником. 

Усі ці   ек ономіч н і  ч инники таких фо р м об’єд нань сьо го-
дн і  стають доси т ь розпо вс юд женими   в  ді яльності  сучас них 
інфор маційн их цент рів ,  н ауков их  бібліоте к,  о світні х  у с-
т анов і о рг анізаці й, що  да вно прак т и ку ют ь  коопераці ю,  
 тоб то про цес, у  ході я к ог о  представни к и  одніє ї  або де к іл ь-
к ох   соц і ал ь ни х груп д ію т ь спільно  і  скоорд и но ва но   для до-
ся гне ння є дино ї мети,  ґр у нт уючись  н а  вза ємній   вигод і.

 Кор порат и вн і  об ’єдна ння    уні верситетс ьк их  бібліотек 
вини к аю ть  або  з ме то ю отри ма ння ф інансування окремих 
проектів, або з метою задоволення загальних потреб групи 
бібліотек. У першому випадку, як правило, корпоративні 
об’єднання нестійкі й найчастіше розпадаються після 

закінчення зовнішнього фі-
нансування чи переходять у 
стан стагнації. Результатом роботи таких кон со р ці у мів 
мо жуть  бу ти: спі ль ні ін фо р ма цій ні ре сур си, роз ро б ка про-
гра м но го за без пе чен ня, ме то ди ч на до ку ме н та ція, осві т ні 
про е к ти, PR-за хо ди і  т. д. У про це сі ко р по ра ти в ної ро бо-
ти ко ж ний уча с ник мо же ре а ль но  оці ни ти якість вла с них 
ін фо р ма цій них ре сур сів. В ін шо му ви па д ку, ко р по ра ти в-
не об’ єд нан ня більш стій ке то му, що фі нан су ван ня не є  
ви зна ча ль ним фа к то ром йо го ро бо ти. І та кий кон со р ці ум 
ба зу єть ся, перш за все, на пе ре ва гах  ко р по ра ти в ної ро-
бо ти, се ред яких:

без ко ш то в ний до ступ до ко р по ра ти в них ре сур сів • 
(ін фо р ма цій ні про ду к ти, ме то ди ч ні ма те рі а ли);
мі ні ма ль ні ре сур с ні ви тра ти з бо ку  ко ж но го уча-• 
с ни ка про е к ту;
об мін до сві дом між уча с ни ка ми про е к ту;• 
під ви щен ня рей ти н гу бі б лі о тек;• 
ре а ль на оці н ка яко с ті ре сур сів ко ж ної бі б лі о те ки;• 
роз ви ток ко р по ра ти в них сер ві сів.• 

У наш час ко р по ра ти в ність як те н де н ція роз ви т ку біб-
ліо те ч но- ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті ста ла од ним із ос но в-
них прин ци пів роз ро б ки і ство рен ня АІБС та ме ха ні з мом 
між бі б лі о те ч ної вза є мо ді ї. Формуванню і роз ви т ку ри н ку 
ін фо р ма цій но- ос ві т ніх про ду к тів і по слуг на ос но ві пор-
талів на да єть ся ве ли ке зна чен ня. На при клад, 20 про ві д-
них уні вер си те тів США і Ка на ди об' єд на ли свої зу сил ля, 
роз ро б ля ю чи тех но ло гії пор талів. 

Ана ліз за ру бі ж но го і ві т чи з ня но го до сві ду по ка зує, 
що при по бу до ві ма с ш та б ної роз по ді ле ної осві т ньої си с-
те ми тіль ки ко р по ра ти в на мо дель об' єд нан ня са мо стій-
них на вча ль них за кла дів, ко т рі пра цю ють на до б ро ві ль ній 
ос но ві в ра м ках уз го дже них єди них ста н да р тів, до зво ляє 
ре а лі зу ва ти без ліч си с те мо у т во рю ю чих фу н к цій: ка та ло-
гі за цію роз по ді ле них ре сур сів, ви ко нан ня єди них ква лі фі-
ка цій них ви мог, ор га ні за цію про фе сій них спів то ва риств, 
вза є м ну ін те г ра цію на вча ль них за кла дів, фо р му ван ня 
єди ної си с те ми по ка з ни ків їх ньої ро бо ти.

При ство рен ні АІБС у су час них ВНЗ вра хо ву єть ся не-
об хід ність фо р му ван ня ко р по ра ти в но го, роз по ді ле но го і 
ме ре же во го ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч но го ре сур су. Ко р по-
ра ти в ність як уні вер са ль ний ме ха нізм між бі б лі о те ч ної 
вза є мо дії ви ко ри с то ву єть ся на рі з них ета пах біб ліо те ч-
но- ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті (ком пле к ту ван ня, ка та ло гі-
за ція, ін фо р ма цій не за без пе чен ня, біб ліо те ч не об слу го-
ву ван ня). 

С. Ба ра баш 

Стат тя роз кри ває фо р ми і пе ре ва ги ко р по ра ти за ції у сфе рі біб ліо те ч ної ді я ль но с ті. 

 На во дять ся кон к ре т ні при кла ди об’ єд нан ня зу силь бі б лі о тек ВНЗ, а та кож окре мої бі б лі о те ки 

із стру к ту р ни ми під роз ді ла ми ви що го на вча ль но го за кла ду
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За ле ж но від сту пе ня ін те г ра ції біб ліо те ч ні ко р по ра ції 
здій с ню ють: 

об мін ад ре с но- до ві д ко ви ми да ни ми; • 
ко р по ра ти в ну ка та ло гі за цію лі те ра ту ри; • 
ве ден ня і ак ту а лі за цію зве де них еле к т ро нних ка-• 
та ло гів; 
кон текс т ний  по шук у роз по ді ле них ка та ло гах; • 
до по мо гу в ре т ро ко н ве р сії ка та ло гів; • 
еле к т ро нне до ста в лян ня до ку ме н тів; • 
ко ор ди на цію ком пле к ту ван ня. • 

Про ілю с т ру є мо ви ще зга да ні те о ре ти ч ні мо ме н ти при-
кла да ми з до сві ду ро бо ти  На у ко во- те х ні ч ної бі б лі о те ки 
(НТБ) ім. Г.І. Де ни се н ка На ці о на ль но го тех ні ч но го уні-
вер си те ту Укра ї ни «Ки їв сь кий по лі те х ні ч ний ін сти тут» 
(НТУУ «КПІ»). Най бі ль ши ми за три ва лі с тю і кі ль кі с тю 
уча с ни ків за остан ні п’ять ро ків ста ли де кі ль ка  ко р по-
ра ти в них про е к тів за спри ян ня Між на ро д ної про гра ми 
«TEMPUS TACIC» і за уча с тю тех ні ч них уні вер си те тів 
міст Аа хе на, Іль ме нау (Ні ме ч чи на), Дель ф та (Ні дер ла н-
ди), Від ня (Ав с т рія) і на шо го уні вер си те ту. Від бу ло ся ві-
сім між на ро д них шкіл- се мі на рів на те му: «Су час ні ін фо р-
ма цій ні тех но ло гії: ме не дж мент на у ко во- ос ві т ніх ме реж» 
і Між на ро д на на у ко во- пра к ти ч на кон фе ре н ція «Ін фо р ма-
цій ні тех но ло гії в су час них бі б лі о те ках», де під ви щи ли 
свою ква лі фі ка цію бі ль ше 300 спів ро бі т ни ків пе ре ва ж но 
тех ні ч них ВНЗ Укра ї ни. 

НТБ НТУУ „КПІ” до б ре ві до ма у фа хо во му се ре до ви-
щі як ба за прак ти ки сту де н тів Ки їв сь ко го на ці о на ль но го 
уні вер си те ту куль ту ри і ми с тецтв і Ки їв сь ко го об ла с но го 
учи ли ща куль ту ри і ми с тецтв, пар т нер ба га тьох іно зе м них 
куль ту р них центрів, які ді ють в Укра ї ні, – Ге те- Ін с ти ту-
ту, Фра н цу зь ко го куль ту р но го центру, Бри тан сь кої Ра ди, 
Центру ін фо р ма цій них ре сур сів По со ль с т ва США в Укра ї-
ні, Укра ї н сь ко- Япон сь ко го куль ту р но го центру. Вже де сять 
ро ків Бі б лі о те ка є спі во р га ні за то ром Між на ро д ної кон фе ре-
н ції «Бі б лі о те ки і асо ці а ції в мі н ли во му сві ті: но ві тех но ло гії 
і но ві фо р ми спів пра ці», яка що рі ч но про хо дить у Кри му.

Най більш по ка зо вим при кла дом ко р по ра ти в ної ро бо-
ти НТБ з ін ши ми бі б лі о те ка ми на да ний мо мент є участь 
у про е к ті з ко р по ра ти в ної ка та ло гі за ції до ку ме н тів. У ре-
зуль та ті йо го здій с нен ня:

ре а лі зу єть ся ідея од но ра зо вої ка та ло гі за ції та ба-• 
га то ра зо во го ви ко ри с тан ня біб ліо гра фі ч них опи сів бі б лі-
о те ка ми – уча с ни ця ми про е к ту;

по ле г шу єть ся до ступ ко ри с ту ва чів бі б лі о тек до • 
ре сур сів, які охо п лю ють усі га лу зі знань  і кі ль кість яких 
по стій но зро с тає;

роз ви ва ють ся фо р ми і ме то ди біб ліо те ч но го об-• 
слу го ву ван ня, урі з но ма ні т ню ють ся ви ди та по ліп шу єть ся 
якість по слуг, ко т рі на да ють бі б лі о те ки. 

Так са мо, як ко р по ра ти в ні про е к ти з ін ши ми бі б лі о те-
ка ми і уста но ва ми да ють мо ж ли вість ско ро ти ти ви тра ти 
на тра ди цій ні біб ліо те ч ні про це си, що по вто рю ють ся в бі-
ль шо с ті з них, так і ко о пе ра ція Бі б лі о те ки з під роз ді ла ми 
ви що го на вча ль но го за кла ду дає від чу т ний ефект та еко-
но мію зна ч них ре сур сів у ма с ш та бах ВНЗ. То му прин цип 
ко р по ра ти в но с ті у спів пра ці з фа ку ль те та ми, ін сти ту та-
ми, ка фе д ра ми уні вер си те ту є од ним із ви зна ча ль них. 

Найа к ту ль ні шим для НТБ ім. Г.І. Де ни се н ка в усі ча си 
бу ло і за ли ша єть ся пи тан ня ком пле к ту ван ня кни ж ко вих 
фо н дів,  про фі ль них для ВНЗ ін фо р ма цій них ре сур сів, пе-
ред пла та пе рі оди ки. Ва ж ли вим мо ме н том тут є по бу до ва 
ефе к ти в них дво сто рон ніх зв’я з ків бі б лі о те ки з ка фе д ра-
ми, фа ку ль те та ми, ін сти ту та ми уні вер си те ту, за спри-
ян ня яких ви рі шу єть ся ни з ка про блем у цьо му на пря мі. 
Під роз ді ли уні вер си те ту спро мо ж ні не тіль ки на да ти ме-
то ди ч ну до по мо гу, але й при дба ти під ру ч ни ки, на вча ль-
ні по сі б ни ки без по се ре д ньо для Бі б лі о те ки. Ве ли ке зна-
чен ня для та ко го спів ро бі т ни ц т ва ма ють си с те ма ти ч ність 
зв’я з ків, від по ві да ль ність за лу че них до ро бо ти пра ців ни-
ків, по стій не ви сві т лен ня за хо дів в уні вер си тет сь кій пре-
сі, в еле к т ро нній ме ре жі уні вер си те ту. 

На ве де мо й ін ші при кла ди спі ль ної ро бо ти з під роз-
ді ла ми. Ра зом із ви да в ни чо- по лі г ра фі ч ним ін сти ту том 
Бі б лі о те кою під го то в ле но та ви да но дру ге ви дан ня ме то-
ди ч ної роз ро б ки «Як ефе к ти в но пра цю ва ти з кни гою і ін-
фо р ма цій ни ми ре сур са ми». За вдя ки ско о р ди но ва ним ді-
ям із фа ку ль те та ми удо ско на лю ють ся си с те ма гру по во го 
об слу го ву ван ня сту де н тів пер шо го  і ста р ших ку р сів у ве-
ре с ні- жо в т ні ко ж но го ро ку та си с те ма під ви щен ня  ін фо р-
ма цій ної гра мо т но с ті сту де н тів шля хом ор га ні за ції за нять 
з ко ж ною гру пою пер шо ку р с ни ків на всіх фа ку ль те тах.

Спів пра ця Бі б лі о те ки з ас пі ра н ту рою знай шла вті-
лен ня у про ве ден ні шкіл- се мі на рів для ас пі ра н тів пер шо-
го ро ку на вчан ня на ба зі НТБ. У на вча ль них про гра мах 
пе ред ба че но курс «І н фо р ма цій ні си с те ми», який ло гі ч но 
пе ре хо дить у прак ти ч ні за нят тя в Біб ліо те ці, де ас пі ра н ти 
отри му ють на ви ч ки ро бо ти з рі з но ма ні т ни ми дже ре ла ми 
ін фо р ма ції, в т. ч. по в но те к с то ви ми ба за ми да них EBSCO, 
MEDLINE, Лі га- за кон, The Springer Link online journal 
collection та ін., що до сту п ні в он лай но во му ре жи мі та на 
CD-R. У ці ло му це 14 баз да них, 4 з яких – біб ліо гра фі ч-
ні. За ба жан ням ко ри с ту ва чів, до ступ до пе ре ра хо ва них 
по в но те к с то вих еле к т ро нних ма те рі а лів мо же бу ти ор га-
ні зо ва ний без по се ре д ньо на ро бо чих мі с цях фа ку ль те ту і 
ка федр.

Вті лю ють ся в жит тя тех ні ч не за вдан ня  «Про ство рен-
ня ло ка ль ної об чи с лю ва ль ної ме ре жі бі б лі о те ки на 218 під-
клю чень» і про гра ми ін фо р ма ти за ції уста но ви. Ло ка ль ну 
ком п'ю те р ну ме ре жу Бі б лі о те ки ство ре но за уча с тю конс-
тру к тор сь ко го бю ро ін фо р ма цій них си с тем уні вер си те ту з 
ви ко ри с тан ням ін те г ро ва ної про гра ми «ALEPH-500» фі р-
ми «Ex-Libris». 

Пріо ри те т ним за вдан ням ко ле к ти ву НТБ ім. Г.І. Де ни-
се н ка на пе р с пе к ти ву, в кон текс ті ко р по ра ти в них про е к-
тів, є по да ль ший роз ви ток ін фо р ма цій них ком п'ю те р них 
тех но ло гій з ме тою за без пе чен ня роз ши ре но го до сту пу до 
ме реж Ін тер нет і Уран, еле к т ро нних баз да них. Ве деть ся 
ве ли ка спі ль на ро бо та над ви дан ням но во го бу к ле ту про 
бі б лі о те ку і «Си с те ма ти ч но го по ка ж чи ка ди се р та цій, які 
за хи ще ні в КПІ в 1973–2005 ро ках»,  па ра ле ль но фо р му-
єть ся під ба за еле к т ро нно го ка та ло гу цих ма те рі а лів, яку 
до ці ль но роз гля да ти як ча с ти ну роз по ді ле но го ре сур су 
май бу т ніх ко р по ра ти в них про е к тів та ін. 

Мо ж на зро би ти ви сно вок,  що  при  впро в ад же нн і  
корпор ат ив них те х но л ог ій Біблі отека  не  ли ше    ст и ка є-
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З ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКИХ КНИЖКОВИХ ЗІБРАНЬ

т ься з певн им и  т руднощ ами, але й,  б езперечн о ,  виграє.  
 Пр и цьом у  їй необхід н о реально оцінити свої мож-
ливості     та  пе ре дбачити пе р еваги ві д   у часті  у  п ро е-
ктній  ді ял ьн ості.  Радикаль н і змін и  у зви ч ні й  р оботі 
Бібліотеки, п ер ш  за все   ,  в им аг ають підви ще ння  квал і-
ф і ка ції аб о  залучення  додатк о ви х  ка д рів. Д о  п лю с ів ко р-
порати вн о ї діяль ності м ож на  в і днести :  

 о бмін те хн ол огіями ;• 
а утсорсинг  (пе ре да чу вто р и нних аб о н епрофі ль-• 

них  функцій сторон н ім   викон ав ця м ); 
більш  еф е ктивне  ви к ористан н я  програ мних     • 

 продук тів  проекту;  
 доступ д о корп о ра ти вн и х рес у рс ів і сер віс ів. • 

От же,  к орпора т ивна д ія льніст ь  до з в оляє біб лі отеці 
з нач но знизи ти     т рудоміс ткість ро бо ти  і вит ра т и    на 
 допоміжні п ро ц е си  –  т акі, як  ге н ерація  інф ор м аційних  
р есурсів,  та ко нц ен т ру ватися  н а  ос новних  б іб л іотеч ни х  
п ро цесах.
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УКРАЇНСЬКА БІБЛІОТЕКА 
ІМЕНІ СИМОНА ПЕТЛЮРИ В ПАРИЖІ

 СТОРІНК АМ И ІСТОР ІЇ   
Українс ьк а  бі бл іо те к а ім. Си мо на Петлюри  в Па-

рижі  є помі т н ою  культу рн о-політич ною установою 
н е тільк и   в  жи тті ук раїнської  гр ома ди у Ф ра нц ії ,  а й 
в  ус ьо му украї нс ь кому с ві ті. Її  за снування   б ез по серед-
н ьо  п ов ’язан о з тра гі чно ю под іє ю в і ст о рі ї українсь-
к ог о в изволь но го рух у  – загибел лю  Голов и  Директо-
р ії  У НР, Го ло вного  О тамана в і йська УНР Симона Пет -
л юри на паризькій  ву лиці  Рас і на  у тра в ні 19 26 р.    

Ще  з   кінця  19 24  р. С. П ет люра ви с л ов лю вав д ум ку  
щодо не обх ід н ос ті   за снуванн я  в  П арижі  ук р аїнськ ого 
ділов ог о  т а  репрезент ат ив но го культу рного о сер едку.  
 Ра з ом  із однодумця м и він о бг о в ор ював і  плани   створен-
ня   біблі от еки, з я ко ї  могла б  п оч ерпну ти  з н ання кожна 
 к у ль турна  л ю дина, а ч уж инці – дж ер ельні мат е ріали 
про  українськ у  духов ність, іст о рі ю,  к ульту р у.   У  квітн і 
 1926 р оку С.  Пе тлюра писав: «... Ук раїнсь ка біб лі отека 
п ов ин на  б ути утв орена,  і всі,   хт о п очуває  се бе сві до-
мим, ор ганізовани м  членом  нашої  ем і граційної  гр о-
мади , пов ине н  вжити в сі х засобі в,   щоби спо мо гти в 
ств ор енн і ціє ї  пот р ібної і пе к учої ку льт урної  уста-
н ови...  П ри силайт е  не по трібні  в а м книжки  й   ви дання:  

 во н и  будуть 
 п е  р ш и м и 
підва линами  май бутнь ої  Ук раї нської  Біблі о теки у 
 Парижі .  Ваш пр ик лад   в икличе нас л іду вання  з боку  ш и-
рш их кругів н ашого  г р омадя нст ва ... Здійс нення  т ак ої 
ін іціат ив и дас ть  н ов у  ко рисну і нс титуцію  і   зм огу п о-
ч увати себе  б ільше  о рг анізовани ми  і бі льше  культур-
н им и людьми...»1.

 Пі сля  загибелі  С.  Петлюри  з устрічі   т а  розмов и  з  
 ни м про  не обхідн іс ть ство ре н ня в Па риж і  укр аї нсько ї 
бібліотеки  п ри га д ав  го л ов ни й  редак т ор  г ромадсь ко -
полі  ти ч но го і л ітератур но -мистець ко го  тижневика у 
Парижі , орга ну  УНР «Тр из уб» В’яче с ла в Прокопови ч. 
 Він у зяв на  се бе  о бов’язок  з р обити все мож ливе дл я 
 створ ен ня такої кн иг озб ірні.  

У  черв ні  1926  р.  було створе н о  Комітет  для в ша-
нування па м’я ті  Симон а  П е тл юри, я к ий  с фо рмував  
о кре м у Комісію дл я  зас нуванн я  бі бл іотеки. 

Фунда то рами  кн и гозбірн і , крім В’ яч ес л ава Про к о-
повича,  с тали Іларіон К ос енко, О лексан д р  Удовиченко,  
О л ек сандр  Шульгін т а Іва н Ру дичів.  Вони пр агнули, 
 щ об и бібліотека  б у ла не  тіл ь ки  зібра нн ям  книжок ,  га-

О.  Ла з арє ва, Л.  Н і ко ленко

Автори визначають основні віхи становлення Української бібліотеки ім. Симона Петлюри в Парижі. 
Розкриваючи подекуди трагічні сторінки історії бібліотеки, яка була майже знищена фашистами під час 

Другої світової війни, дослідники докладно зупиняються на її книжкових і музейних пам’ятках, а також  
окремих виданнях, що нині зберігаються у фондах НПБУ

1   Ìèõàëü÷óê Â. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ì. Ñèìîíà Ïåòëþðè â Ïàðèæ³ : çàñíóâàííÿ, ðîçâèòîê, ä³ÿëüí³ñòü (1926–1998). – Ê.: 
Âèä-âî ³ì. Îëåíè Òåë³ãè, 1999. – Ñ. 42.
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зет і  жу рналів,  а  св оєрідни м  п ам’ятни к ом  Голов н ом у 
 Отаман о ві, музеєм  і  по літичним  осере дко м, вогн и щ ем  
сусп іл ьної думк и,  де г ро м адськ іс ть буде  в ивч ати ук ра-
їнс ь ке минул е . 

З самого по ча тк у  ро бо ти зі  ство рен ня  к нигозбірні 
(з весни  19 27  р .) ор ганізат о ра ми було  д е кл аровано,  
що для неї не  існуват име ні я ки х кордонів, оріє нта ці й , 
 парті й, груп  та   те чій.  Вон и прагн у л и,  щоб у  ній якнай-
п овніше були  п редст авлені   ви дання укр а їнсько ю мо-
во ю, аби  ч итач міг  скласти  со б і  правд ив ий і д ій сн ий 
образ на ш ої краї ни, а т ак ож –  ін оз е м ними мо в а ми , 
напи с ан і  п ро Україн у.  

Було  с творено  Т оварис тв о Укр а їнської  бібліотеки  
і м.  С имона  Пет люри в Па ри жі, о бр а но пер шу її Р ад у, 
яка  залишалас я незмін ною до  са мого поч ат ку  Другої 
 св ітової  ві йни.  До   Ради ув ійш л и: В’я че слав Про к о-
пович –  г олова, Іл ар іо н  Косенк о  –  заступн и к голови  
і  скарбник, Олександ р  Удовичен к о  –  с екретар, Оле-
кс а ндр Шульг ін –  ч л ен, І ва н Рудич ів – біблі от ека р 
 т а її дире ктор. У не змінності  р обочої  гр уп и  і   в злаг од-
 ж еності  між собою її ч ле н і в  бу в  секре т опе ра ти вності ,  
успіш но ї праці,  якою ц і  цілес пря мо вані люди  д о билися 
з на чни х усп іхів у дуже ск ладних об ст а винах.   

С початку  у прим іще нн і Міс ії  У НР у Фр анції та р е-
да к ці ї  журналу  «Тризуб»  по с тавили  нев ел и кий сто лик 
для  б і бліоте ка ря  і  шафу для майбут ніх  б іб ліоте чн и х 
 книжо к.  В идатки   книгоз бірні на  т ой   ча с покрив а л ис я 
 редакц іє ю  часоп ис у.

Пе рш у книгу  д ля Бібл і от еки – «Конс титуцію  ге-
ть мана Пилип а  Ор лика»,  видан у в Бе нд ерах 1710 ро-
ку,  –   по д арував  В. Прок оп о вич. Вона  була внесена  з а 
№ 1 д о  і нв е нт арної книги  1  бе ре зня 19 27  року.  

 Без   сумнів у,  най визначніш а  рол ь в о р ганіза ці ї 
 роботи кн иг озбір ні ,  п оповне нні та  з бе ре женні  ф он-
дів належала  її перш ому дир ек тору Іва н у Опанасови-
чу  Рудичіву ,  який  стоя в  на  чолі  у с та нови до січ ня 
194 1  р., коли  ї ї  ф онди бул о вивезено  нацис тами.    Він пи-
са в листи до ук раїнсь ких установ у  вс ь ом у світі, р ізн их 
 товарис тв  та о к ре м их  людей, в  я ких ін фо рмував про за-
снування  в Парижі Б іб лі о теки і м.  Си мона Пе тлюри,  п ро  
її мет у і просив  у сі х доп ом о г ти  надси ланням  книжок, жу-
р н ал ів, га зет та гр ошовими  п ож ертва ми. Пи с ав  також 
до  ук раїнських  г аз ет і пр о ха в д рукув а ти   йо го звер не н ня  
т а заклик и  п р о  до помогу у ф ор му в анні біб л іотек и.

Відгу кн улися та по жертвували с во ї мате рі али і 
книж к и понад  3 тисячі  о сі б , серед я ки х:  в ідомий п е да-
гог в Укр аї ні   і Празі  С .  Сіропол ко , С.  Липовецький  з 
Ва ршави, Є .  Чи кален ко   з  П одєбрад і  багато інших . Теж  
с а ме було  з  грошовими  пожер т ва м и. 

Під кін ець 1927 р оку редакція «Т ри зуб а», а т акож 
Бі б лі от ека та  м узе й, що ді яв  при  н ій,   п е реїхали в нов е, 
 просто р іш е при міщ ен ня  на ву л иц і Данфер-Ро шро,  42, 
у   пі в де нній  ча с ти ні Ла ти нс ь кого  кв а рталу.

1 9 2 8  ро ку Ра д а  Біблі от еки за ве рш и л а остат о ч ну  
реда к ці ю  у країнсько го  текст у  Статуту  « Товариств а 

 Укр аїнсь ка Біб л іо те ка ім.  С имона Петлюр и в Па ри жі»  
 та пе рекла ла   й о го  ф ранцузьк ою   мо вою. У 1 929 ро ці 
к ниг озбірню б уло зар е єстров ано у   пр е фе ктурі  і в ладою 
 зат ве рджено її  С татут. Після  цьог о  б ібліо тека о фіційн о 
 відкрил ас я для ч ит а ч ів. В ід ць ог о  мо менту в он а стала 
п р ав о вою о д ин ицею, назавжд и  м ала зал иш а тися в  
П ар ижі, її   пу бл ічну д іяльність як  к ультурної  а соціаці ї 
регу лю ва в   франц узький закон .      

Згі дно зі  Ст атутом,  ме то ю Това рист ва було :  
«...сприяти  у  Фран ц ії   ст удіям,  п ри свячен им  вивч ен-
ню  України . . .  створити  бі бл іо теку, чита льні, робо чі  
кабінети для україн ці в, що  переб ува ють  у Франці ї , і 
взагалі дл я  о сіб,  як і  ві ддають с ебе дослід женням  Ук-
ра їни»2.  С лід о с облив о   наголосити н а  тому,  що  Статут 
п ер едб ачав зн а ч но  ширші  функції ,  н і ж  власн е збирання  
та зб ереже н ня  українськи х  в ида нь .  Б ібліотека мала 
н е  т ільк и   стати нау ковим та  ку ль ту рно-о с ві тнім ц ент-
ром  у кр а їнозна вств а у Фр анції, а вико нув ати в аж-
 л иві «м узе йно-архівн і»  завдан ня,  с еред яких : збиранн я  
к ол е кції пам’ ят ок і пре дм етів,  по в’я заних  з  життям  та  
діяльні с тю   С.  Петлюри; сприяння проведенню пошуків 
у архівах і бібліотеках Фран ції ма те рі а лів що до укра ї н-
сь ко- фра н цу зь ких зв’я з ків то що. 

Зі ство рен ням кни го збі р ні укра ї н сь ка спі ль но та оде р-
жа ла до ступ до не об хід них дже рел про Укра ї ну: її при ро-
ду, іс то рію, еко но мі ку, лі те ра ту ру і ми с те ц т во, рі д ну мо-
ву, жит тя на ро ду у рі з ні ча си. Ва ж ли вим за вдан ням бу ла 
й ре пре зе н та ція укра ї н сь кої куль ту ри пе ред Єв ро по ю. 

По сту по во жит тя Бі б лі о те ки ста ва ло де да лі жва ві-
шим. Шви д ко по пов ню ва ли ся її фо н ди. За да ни ми 1929 
ро ку, во ни на лі чу ва ли вже бі ль ше  5 тис. при мі р ни ків 
книг (1 200 на зв) і по над 300 на зв ча со пи сів рі з ни ми 
мо ва ми, у т. ч. укра ї н сь кою, ро сій сь кою, фра н цу зь кою, 
ні ме ць кою, поль сь кою, че сь кою, ан г лій сь кою та ін. Це 
все, за ду же ма лим ви ня т ком, бу ли да ри. Зва жа ю чи на 
фі нан со вий стан, за ли ша ло ся тіль ки мрі я ти про чи та ль-
ню. Бра ку ва ло гро шей на та кі не об хід ні ре чі, як ша фи 
і по ли ці, не ка жу чи вже про ве ли ке при мі щен ня. Але 
Ра да уста но ви не втра ча ла на дії на кра ще май бу т нє.

На ре ш ті у сі ч ні 1929 ро ку від ві ду ва чів кни го збі р ні 
по від оми ли: «У к ра їн сь ка бі б лі о те ка ім. Си мо на Пет-
лю ри в Па ри жі, ра зом з Му зе єм Си мо на Пет лю ри, 
ви би ра єть ся 1-го лю то го на вла с не по ме ш кан ня при 
11 сквер По рт- Ро яль, Па риж 13-й, де й бу де від чи не на 
для гро мад сь ко го вжи т ку». Но ве при мі щен ня зна хо ди-
ло ся на пер шо му по ве р сі й скла да ло ся з трьох ма ле нь-
ких кі м нат. Дві при ла ш ту ва ли для кни жок і пе рі оди ки, 
а тре тю – для му зе ю. 

Щоб ак ти ві зу ва ти по пов нен ня фо н ду, Ра да Бі б лі-
о те ки у бе ре з ні 1929 ро ку ви йш ла з іні ці а ти вою при-
зна чи ти пред ста в ни ків кни го збі р ні у всіх най бі ль ших  
по се лен нях укра ї н сь кої  емі г ра ції в сві ті. Пе ред ни ми 
ста ви ло ся за вдан ня до по ма га ти Ра ді у зби ран ні книг та 
ча со пи сів, бу ти по се ре д ни ка ми між Бі б лі о те кою і ши-
ро ким за га лом укра ї н сь ко го гро ма дян с т ва.

2 Ïàë³ºíêî Ì. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ìåí³ Ñèìîíà Ïåòëþðè ó Ïàðèæ³ â ñâ³òë³ äîêóìåíò³â óêðà¿íñüêèõ àðõ³â³â // Ïàì’ÿòü 
ñòîë³òü. – 2006. – ¹ 1 (Ñ³÷åíü-Ëþòèé). – Ñ. 94.
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У кві т ні 1929 ро ку до Бі б лі о те ки над хо ди ли 33 на-
зви рі з них га зет і жу р на лів: «Лі те ра ту р но- На у ко вий 
Ві с т ник», «Ві с ти з Лу гу», «Наш При ятель», «Ду хо в ний 
Сі яч», «Ві ра та На у ка», «У к ра їн сь ка Гро ма да», «У к ра-
їн сь кий Го ло с», «Но вий Час», «Пра в да», «Го р ци Ка в-
ка за», «Ві ль не Ко за ц т во – Во ль ное Ко за че с т во», «Кни-
го люб», «У к ра їн сь кий Пра пор», «Гро мад сь кий Го ло с», 
«У к ра їн сь кий Емі г рант», «Но ва Ха та», «Ді ло», «Час», 
«Сво бо да», «За хі д ні Ві с ті», «У к ра їн сь ке Сло во», «У к-
ра їн сь кий Фі ля те ліст», «У к ра їн сь кий Го ло с», «Ка на-
дій сь кий Ра нок». Мі с ця ми ви дан ня цих ча со пи сів бу ли 
Бе р лін, Ві де нь, Він ні пег, Ед мо н тон, Львів, Пра га, Че р-
ні в ці, Дже р сей, Яво рів та ін.

У гру д ні 1929 ро ку Пе т ро Йо си пи шин (со т ник Ар мії 
УНР, ди ре к тор Бі б лі о те ки у 1958-1988 рр.) по да ру вав 
знай де ний ним у бу кі ні с тів офорт пра ці Ве р не «Ма зе-
па, пе ре слі ду ва ний во в ка ми», ори гі нал яко го ни ні збе-
рі га єть ся в му зеї мі с та Аві ньон.

На по ча т ку 1930 ро ку Бі б лі о те ка оде р жа ла від На-
ці о на ль но го му зею у Льво ві ба га то кни жок, а та кож, як 
за пи сав Іван Ру ди чів, «...на дз ви чай но ці ка ві й ве ли кої 
ва р то с ті аль бо ми збі рок Му зе ю. Ці ви дан ня ви йш ли в 
ду же не ве ли ко му ти ра жі і яв ля ють ся не тіль ки чу до-
ви ми па м’я т ка ми на шої це р ко в ної ар хі те к ту ри й іко но-
гра фії,  а й про с то біб ліо гра фі ч ною рі д кі с тю і цін ні с тю. 
Це ви дан ня та кі, як Аль бом “І ко ни Га ли ць кої Укра ї ни 
15-16 стол.” із 239 таб ли ця ми; 4 ви пу с ки “При к ра си 
ру ко пи сів Га ли ць кої Укра ї ни 16 в.”; “Скит Ма няв сь кий 
і Бо го ро д чан сь кий Іко но стас”; “І ко но пись Га ли ць кої 
Укра ї ни 15-16 вв.”; “Де ре в’я ні це р к ви Га ли чи ни 16-18 
вв.”; “А р хі те к ту ра в ста ро дру ках”; “По ча т ки кни го пе-
ча тан ня на зе м лях Укра ї ни, в па м’ять 350-літ тя пер шої 
дру ко ва ної кни ж ки на Укра ї ні”. 560 зра з ків дру ку та 
при крас да в ньої кни ги Укра ї ни»3. На ді сла ні з На ці о-
на ль но го му зею у Льво ві ви дан ня бу ли дій с но цін ни-
ми, що ро би ло честь, на сам пе ред, ди ре к то ру па ри зь кої 
Бі б лі о те ки, який ус пі ш но про па гу вав цей укра ї н сь кий 
куль ту р но- по лі ти ч ний осе ре док у рі з них кра ї нах. 

Од ні єю з по мі т них по дій то го ча су ста ло оде р жан ня 
Бі б лі о те кою в дар від удо ви ко ли ш ньо го фра н цу зь ко го 
по сла в Іра ні Ша р ля Бон на всьо го зі бран ня її чо ло ві -
ка – 1 866 книг і 1 340 жу р на лів, аль бо мів, ма лю н ків, 
мап, ат ла сів та ін. Во но мі с ти ло ду же ба га то цін них 
книг, які по сол ко ле к ці о ну вав про тя гом до в гих ро ків. 
Всі ви дан ня фра н цу зь кою, ан г лій сь кою та ін ши ми мо-
ва ми.

Окрім цьо го, у Біб ліо те ці збе рі га ли ся та кі рі д кі с ні 
до ку ме н ти і ви дан ня, як: ре єстр ко за ків 1649 р., «І с то-
рія Ру сів», «О пис Укра ї ни» Г. Л. де Бо п ла на, «І с то рія 
Ка р ла XII, ко ро ля Швед сь ко го» Во ль те ра то що. 

Ори гі на ль ною іні ці а ти вою ста ла ор га ні за ція пу б-
лі ч них ле к цій у чи та ль ні Бі б лі о те ки. Пе р ші від бу ли ся  
в ли п ні та у сер п ні 1929 ро ку – ле к ція По по ви ча «У к-
ра їн сь кий Пласт і йо го зна чен ня» та  ле к ція до к то ра 
Мо де с та Ле ви ць ко го «У к ра їн сь ка мо ва та її мі с це се-

ред ін ших сло в’ян сь ких мов». Та кі за хо ди у чи та ль ні 
про во ди ли ся і на да лі та ма ли ус піх.

З сі ч ня 1932 ро ку Бі б лі о те ка зно ву змі ни ла мі с це 
роз та шу ван ня, пе ре їха в ши у бу ди нок на ву ли ці Ля Тур 
д’О ве р ньї, 41. Тут во на роз мі щу ва ла ся на пер шо му 
по ве р сі і за йма ла п’ять кі м нат. Про но ве при мі щен ня 
кни го збі р ні зна хо ди мо та кі ві до мо с ті: «Ро з та шу ва ла-
ся Бі б лі о те ка до б ре. По ме ш кан ня май же вдвоє бі ль-
ше. Ве ли ка чи та ль ня. Як і ра ні ше, на сті нах роз ві ша но 
ма пи Укра ї ни, іс то ри ч ні і су час ні. На про сті н ку між 
ві к на ми – ве ли кий пор т рет по кій но го Го ло вно го Ота-
ма на. На сто лах – га зе ти. Все як зви чай но, але ку ди 
про с то рі ше. В Му зеї вда ло ся роз мі с ти ти бі ль ше рі з них 
па м’я ток. Кі м на та, де роз мі ще но кни ги, на пе р ший по-
гляд зме н ши ла ви ди му кі ль кість книг, бо ве ли ка ча с ти-
на при мі ще на в стін них ша фах. Як і ра ні ше, Бі б лі о те ка 
від кри та в се ре ду, в су бо ту і в не ді лю в тих са мих го ди-
нах, що й ра ні ше. Ву ли ця ти ха, спо кій на»4. 

У до ку ме н тах Бі б лі о те ки зга ду єть ся, що на 
01.01.1935 р. тут збе рі га ло ся 12 136 кни жок; 1934 р. 
кни го збі р ню від ві да ли 602 осо би, яким бу ло ви да но 
928 кни жок.

Ді я ль ність Бі б лі о те ки і на да лі зна хо ди ла ши ро ку під-
три м ку се ред рі з них кіл укра ї н сь кої по лі тич ної емі г ра ції 
не ли ше у Фран ції, а й по за її ме жа ми. Про це сві д чать і 
чи с лен ні ли с ти на ад ре су ди ре к ції, і да ні що до фі нан со-
вих над хо джень від укра ї н ців з ба га тьох ку то ч ків сві ту. 
Слід від зна чи ти, що кни ж ко ві фо н ди Бі б лі о те ки по пов-
ню ва ли ся май же ви клю ч но шля хом без ко ш то в них над-
хо джень від укра ї н сь ких емі г ра н тів (на 1937 р. чи с ло 
цих ви дань ста но ви ло 13 812 оди ниць, з яких укра ї н сь-
кою мо вою – 7 430, іно зе м ни ми – 6 382). Утри ман ня Бі-
б лі о те ки та по пов нен ня її фо н дів роз ці ню ва ло ся ба га ть-
ма укра ї н сь ки ми емі г ра нт сь ки ми куль ту р но- ос ві т ні ми 
осе ре д ка ми як ва ж ли ва су с пі ль на спра ва. 

Кни го збі р ня за йма ла ся та кож ви да в ни чою ді я ль-
ні с тю. На при клад, у 1939 ро ці в Па ри жі у тре тьо му 
ви пу с ку се рії «Ма те рі я ли для біб ліо гра фії ви з во ль ної 
бо ро ть би Укра ї ни» ви йш ла в світ кни га Пе т ра Зле н ка 
«Си мон Пет лю ра: Ма те рі я ли для біб ліо гра фі ч но го по-
ка ж чи ка». 

З по ча т ком Дру гої сві то вої вій ни ко ле к цію Бі б лі-
о те ки, яка на лі чу ва ла май же 20 тис. при м. до ку ме н-
тів, спі т ка ла до ля ба га тьох ін ших до ку ме н та ль них та 
ми с те ць ких зі брань на оку по ва них на ци ст сь кою Ні-
ме ч чи ною те ри то рі ях, адже ар хі в ні та біб ліо те ч ні ко-
ле к ції роз гля да ли ся фа ши с та ми як ва ж ли ві дже ре ла, 
ко т рі до ці ль но ви ко ри с то ву ва ти в роз ві ду ва ль них та 
іде о ло гі ч них ці лях.     

Оку па ція Па ри жа за го с т ри ла ста но ви ще Бі б лі о те-
ки, яка вже ста ла по мі т ною укра ї н сь кою ін сти ту ці єю 
за ко р до ном і, зви чай но, не мо г ла не при ве р ну ти ува ги 
ні ме ць ких за гар б ни ків. У жо в т ні 1940 ро ку во ни опе ча-
та ли всі кі м на ти Бі б лі о те ки, за ли ши в ши ві ль ним вхід 
до чи та ль ні і до ку х ні, де жив бі б лі о те кар І. Ру ди чів. 
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А 20 і 21 сі ч ня 1941 ро ку у кни го збі р ні з’яв и ло ся ба га-
то ні ме ць ких вій сь ко вих, які по ча ли все за па ко ву ва ти 
у ве ли кі ко ро б ки, ви но си ти та ва н та жи ти на вій сь ко ві 
ма ши ни.  

Де що ін ші ві до мо с ті на водить відома аме ри кан сь ка 
до слі д ни ця П.К. Грі м с тед, яка у сво їх ро бо тах стве р-
джує, що, за да ни ми на ци ст сь кої зві т ної до ку ме н та ції, 
ні м ці за хо пи ли та ви ве з ли із Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри 
15 тис. книг, карт, фо то гра фій та му зей них екс по на тів 
во се ни 1940 ро ку. Пі с ля кон фі с ка ції ма те рі а ли спо ча т-
ку бу ли зве зе ні до спе ці а ль но го пун к ту у Па ри жі, зві д-
ки не вдо в зі від пра в ле ні до Бе р лі на. 

Іва на Ру ди чі ва, як ди ре к то ра Бі б лі о те ки, ту р бу ва ла 
її до ля. Всі йо го спо ді ван ня та спро би знай ти хоч якийсь 
слід по гра бо ва но го у Бе р лі ні, ку ди він ви їж джав, ус пі-
ху не ма ли. Зни к ли фо н ди кни жок і пе рі оди ч них ви-
дань Бі б лі о те ки, цін ні ар хі ви, до ку ме н ти з ви з во ль ної 
бо ро ть би, з жит тя емі г ра ції, па м’я т ні ма те рі а ль ні речі 
по буту Си мо на Пет лю ри в Па ри жі, на по ле г ли во зі бра-
ні і дбай ли во збе ре же ні в му зеї при Біб ліо те ці.

Ви ще зга да ні до слі джен ня П.К. Грі м с тед сві д чать, 
що з по ча т ком бо м ба р ду ван ня Бе р лі на за хі д ни ми со-
ю з ни ка ми зна ч на кі ль кість на ци ст сь ких ін сти ту цій 
по ча ла пе ре їж джа ти зі сто ли ці на схід, у більш від да-
ле ні ре гі о ни. Влі т ку 1943 р. роз по ча ло ся пе ре ве зен ня 
ма те рі а лів, зі бра них рі з ни ми стру к ту ра ми ві дом ства 
Роз ен бе р га, з Бе р лі на до мі с та Ра ці бор (Ра ті бор) у Сі-
ле зії (те пер Поль ща). До слі д ни ця при пу с кає, що са ме 
звід си ма те рі а ли Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри у 1945 р. 
ра зом з ін ши ми вій сь ко ви ми тро фе я ми бу ли ви ве зе ні 
Че р во ною Ар мі є ю. 

Від ро джен ня Укра ї н сь кої бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри 
роз по ча ло ся з сі ч ня 1945 ро ку, ко ли бу ло об го во ре но 
Ста тут уста но ви і об ра но но ву Ра ду, од ним із за вдань 
якої ста ло оде р жан ня від шко ду ван ня за по гра бо ва не 
фа ши с та ми май но. 

А від но ви ла свою ді я ль ність Бі б лі о те ка у кві т ні 
1946 ро ку, ма ю чи у фо н ді всьо го 57 книг. Од нак за вдя-
ки по же р т вам та при дбан ням фо н ди шви д ко по пов ню-
ва ли ся, осо б ли во пе рі оди ко ю. Цьо го ж  ро ку фра н цу-
зь ка ре па ра цій на ко мі сія пе ре да ла Біб ліо те ці 257 книг. 
Бу ло знай де но ко ле к цію укра ї н сь кої пе рі оди ки та ча-
с ти ну ар хі в них збі рок; збе ре г ла ся та кож ін ве н та р на 
кни га Бі б лі о те ки на бли зь ко 20 при м. ви дань.

На 1 сі ч ня 1949 ро ку у фо н ді Бі б лі о те ки бу ло вже 
бли зь ко 2 000 книг укра ї н сь кою і 824 – ін ши ми мо ва-
ми, 272 на зви укра ї н сь ких та 80 на зв ін шо мо в них жу-
р на лів.

У 1960-ті ро ки Бі б лі о те ка ак ти ві зу ва ла свою ді-
я ль ність. Так, за 1962-1965 рр. сю ди на дій ш ли 2 736 
кни жок і 1 286 жу р на лів, не вра хо ву ю чи тих, які кни-
го збі р ня пе ред пла чу ва ла і які над хо ди ли ре гу ля р но. 
При дба но за цей пе рі од 425 кни жок.

У рі шен ні збо рів чле нів То ва ри с т ва Бі б лі о те ки від 
31 бе ре з ня 1966 ро ку за пи са но, що «Бі б лі о те ка ім. 
Си мо на Пет лю ри в Па ри жі не є по в’я за на з жо д ни ми 

по лі тич ни ми чи ін ши ми укра ї н сь ки ми се ре до ви ща ми 
і в сво їй чи с то на ці о на ль но- ку ль ту р ній ді я ль но с ті сто-
їть по за вся ки ми гру по ви ми ін те ре са ми. ... Бі б лі о те ка 
є ста ту та р но ле га лі зо ва ною фра н цу зь ки ми вла да ми 
ін сти ту ці є ю. Во на має свої ор га ни: Ра да Бі б лі о те ки, 
Ко н т ро ль на Ко мі сія, То ва ри сь кий Суд, За га ль ні Збо ри 
чле нів, пе ред яки ми ви кон ні ор га ни не суть від по ві да-
ль ність»5. 

Су до ві про це си з Ні ме ч чи ною в бо ро ть бі за від шко-
ду ван ня за вда них зби т ків три ва ли про тя гом 12 ро ків. 
Вре ш ті, у ве ре с ні 1968 р. Бе р лін сь кий суд при йн яв рі-
шен ня при зна чи ти як ком пе н са цію 400 тис. ні ме ць ких 
ма рок, ку ди вхо ди ли 220 тис. ма рок від шко ду ван ня за 
кни ж ко вий фонд. За вдя ки цьо му укра ї н сь ка гро ма да 
ра зом із пра во сла в ною па ра фі єю у 1969 р. змо г ла ку-
пи ти за 160 тис. фра н ків бу ди нок на вул. Па ле с ти ни. 
Бі б лі о те ка має у ньо му свій по верх, а на пер шо му по ве-
р сі – укра ї н сь ка пра во сла в на це р к ва. Так за кін чи ла ся 
до в га епо пея ми тарств Бі б лі о те ки по на й мах і від ці єї 
да ти во на є вла с ни ком сво го при мі щен ня.

На при кі н ці 1960-х ро ків кни го збі р ня ма ла фонд по-
над 20 тис. оди ниць. Се ред них ба га то ста рих ма те рі-
а лів та до ку ме н тів, зо к ре ма,  ори гі нал ак та ви знан ня 
Укра ї н сь кої На род ної Ре с пу б лі ки Ар ге н ти ною, кі ль ка 
ком пле к тів рі з них пе ред во єн них що ден ни ків і ча со пи-
сів (на при клад, «Ді ло» за 1914-1939 рр. і т. ін.). На той 
час во на ре гу ля р но отри му ва ла ба га то ви дань та ча со-
пи сів, які ви хо ди ли в Укра ї ні та по за її ме жа ми.

Як і у до во єн ні ро ки, ус пі ш но про до в жу ва ла ся ви-
да в ни ча ді я ль ність Бі б лі о те ки. У 1958-1988 рр. бу ло 
ви да но 8 книг. Зо к ре ма,  1979 ро ку бра ла участь у ви-
дан ні 2-го то му кни ги «Си мон Пет лю ра: Стат ті, ли с ти, 
до ку ме н ти», при свя че ної 50-річ чю вбив с т ва Го ло вно-
го Ота ма на. На по ча т ку 1981 р. в Мюн хе ні за уча с тю 
Укра ї н сь ко го ві ль но го уні вер си те ту, Бі б лі о те ки та ін-
ших ор га ні за цій ви йш ла дру ком  кни га «Си мон Пет лю-
ра: Збі р ник сту дій но- на у ко вої кон фе ре н ції в Па ри жі 
(тра вень 1976): Стат ті, за мі т ки, ма те рі а ли».    

На ра зі у фо н ді Бі б лі о те ки збе рі га єть ся по над 27 
тис. кни жок, 500 на зв жу р на лів та га зет, у то му чи с лі 
79 укра ї н сь ких ча со пи сів ді а с по ри, що си с те ма ти ч но 
над хо дять сю ди. Тут збе рі га ють ся іс то ри ч ні пра ці про 
укра ї н сь ку куль ту ру, це р ко в не жит тя, лі те ра ту р но- ми-
с те ць ке ста но в лен ня, ви дан ня що до жит тя укра ї н сь кої 
емі г ра ці ї. Цін ни ми є та кож де які екс по на ти в Му зеї- ку-
то ч ку ет но гра фі ч них па м’я ток.

ВИ ДАН НЯ З ФО Н ДІВ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ  У ДЗ «НА ЦІ О НА ЛЬ НА 
ПА Р ЛА МЕ НТ СЬ КА БІБ ЛІО ТЕ КА УКРА Ї НИ» 

Ви дан ня зі шта м пом Укра ї н сь кої бі б лі о те ки ім. Си-
мо на Пет лю ри в Па ри жі збе рі га ють ся у фо н дах На ці-
о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни (НПБУ). 
До ку ме н ти на дій ш ли в НПБУ з рі з них дже рел і ни ні це 
зі бран ня  на лі чує 275 при м. книг та ча со пи сів. Ос но-
в ну ча с ти ну (266 при м. ви дань) бу ло оде р жа но 1990 
ро ку за за га ль но со ю з ним кни го об мі ном із Дер жа в ної 

5  Â. Ìèõàëü÷óê. Óêðà¿íñüêà Á³áë³îòåêà ³ì. Ñèìîíà Ïåòëþðè â Ïàðèæ³ : çàñíóâàííÿ, ðîçâèòîê, ä³ÿëüí³ñòü (1926–1998). – Ñ. 243.



З ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКИХ КНИЖКОВИХ ЗІБРАНЬ

бі б лі о те ки Бі ло ру сь кої РСР ім. В.І. Ле ні на (ни ні – На-
ці о на ль на бі б лі о те ка Бі ло ру сі). Два ви дан ня ви яв ле но 
у вла с но му зі бран ні Сте па на Сі ро по л ка, яке  у 1996-
1997 ро ках бу ло пе ре да но НПБУ з Че хо с ло вач чи ни ро-
ди ною вче но го. Сім при мі р ни ків при дба но на при кі н ці 
1980-х – на по ча т ку 1990-х ро ків у бу кі ні с ти ч них ма-
га зи нах м. Ки є ва, що дає мо ж ли вість при пу с ти ти, що 
ча с ти на книг з па ри зь кої Бі б лі о те ки  опи ни лась пі с ля 
Дру гої сві то вої вій ни у при ва т них зі бран нях.  

Усі ці до ку ме н ти ві до бра же но у слу ж бо вих та чи та-
ць ких ка та ло гах НПБУ з по мі т кою «ФП» (Фонд Бі б лі-
о те ки ім. С. Пет лю ри). На ка р т ках- опи сах у ка та ло гах 
та кар то те ках від ді лу рі д кі с них і цін них книг, де збе рі-
га єть ся ко ле к ція, вка за но осо б ли во с ті окре мих при мі-
р ни ків книг: да р чі на пи си, по мі т ки, при свя ти, на клад, 
шта м пи, пе ча т ки та ін.

Іде н ти фі ка цій ною озна кою всіх до ку ме н тів ці єї 
кни го збі р ні є на яв ність чо р ни ль но го шта м пу «BIBLIO-
THEQUE  UKRAINIENNE  SIMON  PETLURA  A  
PARIS» на об кла ди н ках та ти ту ль них ар ку шах ви-
дань. 

Ви дан ня ко ле к ції укра ї н сь кою та ро сій сь кою мо ва-
ми за хро но ло гі єю охо п лю ють пе рі од 1850–1939 рр., 
ви дан ня іно зе м ни ми  мо ва ми – 1804–1937 рр.  Із 71 
до ку ме н та іно зе м ни ми мо ва ми 52 при м. – фра н цу зь-
кою мо вою, ре ш та – поль сь кою, ні ме ць кою, ан г лій сь-
ко ю.

Зі бран ня ха ра к те ри зує те ма ти ч на рі з но ма ні т ність. 
Бі ль шість книг при свя че но іс то рії та куль ту рі Укра-
ї ни, фо ль к ло ру укра ї н сь ко го на ро ду, пи тан ням еко-
но мі ки, пе да го гі ки, лі те ра ту ро знав с т ва, ми с те ц т ва, 
фі ло со фії, ре лі гі ї. В ко ле к ції – пра ці укра ї н сь ких іс то-
ри ків, зо к ре ма: В. Гна тю ка, М. Гру шев сь ко го, В. До-
ро ше н ка, П. Зле н ка, М. Ко с то ма ро ва, В. Ле ви ць ко го, 
М. Ло зин сь ко го, О. На за ру ка, С. То ма шів сь ко го. Ху-
до ж ня лі те ра ту ра пред ста в ле на та ки ми іме на ми, як: 
С. Ва си ль че н ко, В. Вин ни че н ко, М. Во в чок,  Л. Глі бов, 
П. Гра бов сь кий, Є. Гре бі н ка, О. Ко би лян сь ка, М. Кро-
пи в ни ць кий, В. Ле о н то вич, А. Ме т ли ць кий, О. Олесь, 
О. Пу ш кін, К. Ри лє єв, В. Сте фа ник, А. Те с ле н ко, 
І. Фра н ко, М. Ша ш ке вич, Шо лом- Алей хем  та ін. 

Де які кни ж ки цін ні вже тим, що во ни мі с тять при-
свя ти, пе ча т ки, шта м пи та ін., які ві до бра жа ють ва ж-
ли ві та ці ка ві фа к ти, по дії, зв’я з ки укра ї н сь ких іс то-
ри ч них осіб. Так, на ти ту ль но му ар ку ші кни ги С. Ва-
си ль че н ка «Не спі вай те, пів ні, не вме н шай те но чі!..» 
(К., 1917) мі с тить ся чо р ни ль ний штамп «Во ло ди мир 
До ро ше н ко», що вка зує на вла с ни ка ви дан ня. На 
кни ж ці В. Пе т ро ва «Спо ми ни з ча сів укра ї н сь кої ре-
во лю ції: 1917-1921» (Львів, 1930) сто їть над пис «Для 
бі б лі о те ки іме ні С. Пет лю ри в Па ри жу» з ав то гра фом 
ав то ра на об кла ди н ці.    

Ко ле к ція мі с тить од не рі д кі с не ви дан ня, яке бу ло 
під го то в ле но та ви да но без по се ре д ньо са мою Бі б лі о те-
ко ю. Це кни га П. Зле н ка «Си мон Пет лю ра: (Ма те рі а ли 
для біб ліо гра фі ч но го по ка ж чи ка)», що по ба чи ла світ 
у Па ри жі 1939 ро ку не ве ли ким на кла дом у 300 при м. 
Ви дан ня має пе ча т ку Бі б лі о те ки на об кла ди н ці та ти-

ту ль но му ар ку ші. В ко ле к ції НПБУ це єди на кни га, на 
якій сто їть пе р ша пе ча т ка Бі б лі о те ки ім. С. Пет лю ри. 

Де які над пи си на ви дан нях сві д чать про дру ж ні та 
тво р чі вза є ми ни між пред ста в ни ка ми укра ї н сь кої емі-
г ра ції за ко р до ном. На при клад, на при мі р ни ку кни ги 
«За по ро жець: Ка лє н дар для на ро да на рік пе ре сту п-
ний 1908», що ви йш ла в Ко ло миї 1907 ро ку на кла дом 
гро мад сь ко- по лі ти ч но го ді я ча, жу р на лі с та і ви да в ця 
К. Три льов сь ко го, є йо го вла с но ру ч ний да р чий на пис 
ви зна ч но му гро мад сь ко му і по лі тич но му ді я чу Укра-
ї ни, ди п ло ма ту Ми ко лі Ва си ль ку: «Вп. П. По сло в [і] 
Н. Ва си ль ко ві в до каз по ва жань Др. К. Три льов сь кий. 
Ві де нь. 12/12 [1]907».

Се ред ви дань, які збе рі га лись у па ри зь кій Біб ліо те-
ці, було 363 кни ги і ве ли ка кі ль кість ча со пи сів, пе ре-
да них на по ча т ку 30-х ро ків ми ну ло го сто літ тя Ган ною 
Кел лер- Чи ка ле н ко – до нь кою Єв ге на Чи ка ле н ка, ві до-
мо го гро мад сь ко го ді я ча, пу б лі ци с та, ви да в ця, ме це на-
та укра ї н сь кої куль ту ри. Де кі ль ка книг та ча со пи сів з 
ці єї ко ле к ції з вла с но ру ч ним  під пи сом  «Є. Чи ка ле н-
ко» бу ло ви яв ле но у збі р ці, яка збе рі га єть ся у фо н дах 
НПБУ.  

До ку ме н ти із зі бран ня Укра ї н сь кої бі б лі о те ки 
ім. С. Пет лю ри в Па ри жі ста ли ча с ти ною куль ту р ної 
спа д щи ни Укра ї ни, во ни ак ти в но ви ко ри с то ву ють ся 
чи та ча ми НПБУ.

Од ним із ва ж ли вих за вдань сьо го дні є збе ре жен-
ня цих ви дань. На ра зі НПБУ за йма єть ся ре а лі за ці єю 
про е к ту зі ство рен ня стра хо вих ци ф ро вих ко пій рі д кі с-
них і цін них дру ків. І од ні єю з ці лей є збе ре жен ня цьо-
го над бан ня на шо го на ро ду, адже ба га то до ку ме н тів 
ХІХ–ХХ ст. на дру ко ва но на ки с ло т но му па пе рі, який 
з ча сом руй ну є ть ся. Це сто су єть ся і ви дань з па ри зь-
кої Бі б лі о те ки. Ство рен ня та кої еле к т ро нної бі б лі о те-
ки до зво лить за без пе чи ти і від да ле ний до ступ до цих 
до ку ме н тів лю дям із рі з них кра їн.
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Май же все на сві ті має свою ці ну, при най м ні, 
як що йдеть ся про ма те рі а ль ні ре чі. І кни ж-
ки не є ви ня т ком. Як то го по тре бує „І н с т ру-

к ція з об лі ку до ку ме н тів, що зна хо дять ся в біб ліо те ч них 
фо н дах”, усі кни ги та ін ші до ку ме н ти, ко т рі над хо дять до 
бі б лі о тек, ма ють бу ти взя ті на об лік, а от же – оці не ні на-
ле ж ним чи ном [4]. 

Зро зу мі ло, ко ли кни ж ку за ку п ле но в ма га зи ні чи кни-
го то р го ве ль ній фі р мі, її ці ну за зна че но у на кла д ній або 
ін шо му су про ві д но му до ку ме н ті. Але остан нім ча сом 
фі нан су ван ня бі б лі о тек да ле ко не най кра ще. Ос но в ним 
дже ре лом ком пле к ту ван ня ба га тьох із них ста ли да ри та 
мі с це вий обо в’я з ко вий при мі р ник до ку ме н тів. 

В Укра ї ні, на від мі ну від бі ль шо с ті кра їн За хі д ної Єв ро-
пи, де ці ни на кни ж ко ві ви дан ня є тве р ди ми,  іс нує си с те ма 
ві ль них цін. То му від по ві да ль ність за оці ню ван ня ля гає на 
бі б лі о те ка ря. Як не по ми ли ти ся і зро би ти це бі льш- менш 
аде к ва т но? На жаль, у на шій кра ї ні не має до кла д но го ін-
стру к ти в но го до ку ме н та з цьо го пи тан ня, і ко ж ній біб ліо-
те ці до во дить ся при йма ти рі шен ня са мо стій но. 

ДЗ "На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни "має 
пе в ні на пра цю ван ня з роз в’я зан ня ці єї про бле ми, з яки-
ми ми й хо че мо по ді ли ти ся з ко ле га ми.

Оці ню ван ня кни ж ко вих та ін ших ви дань здій с ню єть ся 
від по ві д но до За ко ну Укра ї ни „Про оці н ку май на, май но-
вих прав та про фе сій ну оці но ч ну ді я ль ність в Укра ї ні” [1], 
„І н с т ру к ції з об лі ку ос но в них за со бів та ін ших не обо ро-
т них ак ти вів бю дже т них уста нов”, за твер дже ної Дер жа-
в ним ка з на чей с т вом Укра ї ни [5], а та кож „Ме то ди ч них 
ре ко ме н да цій з бу х га л тер сь ко го об лі ку біб ліо те ч них фо-
н дів”, за твер дже них на ка зом Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту-
ри з му Укра ї ни [6]. 

Від по ві д но до Ін стру к ції, біб ліо те ч ні фо н ди від но-
сять ся до не обо ро т них ак ти вів (п. 1.3), а згі д но з п. 1.24, 
„не о бо ро т ні ак ти ви, отри ма ні бе з о пла т но у ви гля ді без-
по во ро т ної до по мо ги, да ру н ка, при йма ють ся ко мі сі єю, 
ство ре ною на ка зом ке рі в ни ка уста но ви... Ко мі сія скла дає 
акт, в яко му за зна ча ють ся на ймену ван ня, кі ль кість і ва-
р тість отри ма них ма те рі а ль них цін но с тей за ри н ко ви ми 
ві ль ни ми ці на ми на їх ана ло гі ч ні ви ди”. П. 1.10 Ін стру к-
ції ре г ла ме н тує склад ко мі сії, ку ди вхо дять: ке рі в ник або 
за сту п ник (го ло ва ко мі сія); го ло вний бу х га л тер або йо го 
за сту п ник; в уста но вах, які об слу го ву ють ся центра лі зо-
ва ни ми бу х га л те рі я ми, – ке рі в ни ки груп об лі ку; осо ба, 
на яку по кла де но від по ві да ль ність за збе ре жен ня не обо-
ро т них ак ти вів; ін ші по са до ві осо би (на роз суд ке рі в ни ка 
уста но ви). Тре ба зве р ну ти ува гу, що у ви па д ку, ко ли ви-
дан ня отри ма но в дар, до скла ду ко мі сії не об хід но вклю-
чи ти пред ста в ни ка уста но ви ви що го рі в ня (п. 1.24.). Як-
що бі б лі о те ка ста ла са мо стій ною і утри му єть ся мі с це вою 
вла дою, то і ко мі сія по ви нна ство рю ва ти ся ті єю ра дою, на 
ба ла н сі якої зна хо дить ся кни го збі р ня. 

„Ме то ди ч ні ре ко ме н да ці ї...” 
да ють ви зна чен ня те р мі на „ві-
ль на ри н ко ва ва р тість” – це „ва р тість при мі р ни ка, вста но-
в ле на ко мі сі єю з чи с ла ком пе те н т них фа хі в ців бі б лі о те ки з 
ура ху ван ням ді ю чих цін на ана ло гі ч ні до ку ме н ти” (п. 3).

Ке ру ю чись по ло жен ня ми ви ще за зна че них до ку ме-
н тів, у НПБУ ство ре но ко мі сію, яка за йма єть ся оці н кою 
ві т чи з ня них ви дань, що на дій ш ли до Бі б лі о те ки без ви-
зна че ної ва р то с ті, і діє на під ста ві вну т рі ш ньо бі б лі о те ч ної 
„І н с т ру к ції з оці н ки...”. Ос но в ним за вдан ням ко мі сії є ви-
вчен ня ці но вих про по зи цій ри н ку кни ж ко вої про ду к ції, 
ау ді о ві зу а ль них ма те рі а лів і ви дань  на еле к т ро нних но сі ях 
шля хом ана лі зу прайс- ли с тів, ка та ло гів ви да в ництв, кни-
го то р го ве ль них ор га ні за цій, по слуг Ін тер нет- ма га зи нів та 
ви зна чен ня ва р то с ті обо в’я з ко во го при мі р ни ка до ку ме н-
тів Укра ї ни, а та кож ви дань, які на дій ш ли до Бі б лі о те ки від 
рі з них ор га ні за цій та при ва т них осіб (да ру н ки). До скла ду 
ко мі сії вхо дять пра ців ни ки від ді лу фо р му ван ня до ку ме-
н т них ре сур сів, го ло вний бу х га л тер,  очо лює її за сту п ник 
ге не ра ль но го ди ре к то ра з управ лін ня до ку ме н т ни ми ре-
сур са ми. За сі дан ня ко мі сії про во дять ся не ме н ше од но-
го ра зу на ти ж день. При по тре бі за про шу ють ся про ві д ні 
фа хі в ці Бі б лі о те ки, а в ра зі не об хід но с ті – й фа хі в ці з ін-
ших уста нов (на при клад, з бу кі ні с ти ч но го ма га зи ну – при 
оці н ці рі д кі с них книг). У сво їй ро бо ті ко мі сія вра хо вує та-
кі кри те рії, що впли ва ють на ви зна чен ня ці ни до ку ме н тів: 
      для на у ко вих,  на у ко во- по пу ля р них та до ві д ко вих 
ви дань:

но ви з ну і ак ту а ль ність те ми, склад ре д ко ле гії, • 
ав то рів ста тей (вче ні зі сві то вим ім’ям). Ці ви дан ня оці-
ню ють ся ви ще за ма со ві та ви ро б ни чі; 
       для ху до ж ньої лі те ра ту ри:

ім’я ав то ра та йо го по пу ля р ність, на яв ність всту-• 
п ної стат ті та ім’я її ав то ра, ім’я ху до ж ни ка- ілю с т ра то ра;
        для всіх ти пів та ви дів ви дань:

сту пінь ілю с т ра ти в но с ті, якість ви ко нан ня ілю с т-• 
ра цій і фо то гра фій, кі ль кість еле ме н тів оздо б лен ня;

фо р мат та об сяг ви дань;• 
конс тру к цію і осо б ли во с ті опра в лен ня (в па лі ту-• 

р ці, в об кла ди н ці, з ба р ви с тим ти с нен ням, фо ль гою та 
ін., із зо ло че ни ми об рі за ми);

якість па пе ру (крей дя ний, кни ж ко во- жу р на ль-• 
ний, га зе т ний);

ти раж (чим він ме н ше, тим ці на ви ща).• 
Ма ши но зчи ту ва ні до ку ме н ти (CD, DVD, ау діо- та ві-

д ео ка се ти, грам пла ті в ки та ін.) оці ню ють ся за ле ж но від 
ви ду до ку ме н та за та ки ми кри те рі я ми:

іс то ри ч на та куль ту р на цін ність;• 
об сяг ін фо р ма ції, вмі ще ної на но сії;• 
ав то ри тет осіб та ор га ні за цій, які бра ли участь у • 

його підготовці
зру ч ність ін тер фей су;• 

ОЦІНЮВАННЯ ДОКУМЕНТІВ, 
ЩО НАДІЙШЛИ ДО БІБЛІОТЕКИ 

БЕЗ ВИЗНАЧЕНОЇ ВАРТОСТІ

Г. Перепелицина
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на бір по шу ко вих мо ж ли во с тей;• 
якість ма те рі а ль но го но сія (від су т ність чи на яв-• 

ність по шко джень, де фо р ма цій, сту пінь про зо ро с ті ма те-
рі а лу – для CD).

Слід на го ло си ти, що ви ще на з ва ні кри те рії ли ше впли-
ва ють на ви зна чен ня ці ни, а го ло вним орі є н ти ром при 
оці ню ван ні но вих ви дань є ри н ко ві ці ни. 

Сто со в но ж ви дань ми ну лих ро ків до да т ко во мо ж на 
ско ри с та ти ся ме то ди кою ро сій сь ких ко лег [8]: по ча т ко ва 
ці на ви дан ня по мно жу єть ся на ко е фі ці є н ти, за твер дже-
ні по ста но ва ми Ка бі не ту Мі ні с т рів України, по тім ви во-
дить ся се ре д нє ари ф ме ти ч не між отри ма ним до бу т ком і 
ри н ко вою ці ною та ко го ж за змі с том но во го ви дан ня. На-
при клад, по да ро ва но кни ж ку 1994 ро ку. Ви дан ня в за до-
ві ль но му фі зи ч но му ста ні. Ана ло гі ч на книга (ана лі зу ють ся 
ці ни то го пе рі оду за ін ве н та р ною кни гою) у то му ж ро ці 
на дій ш ла за ці ною 1 742 куп.-крб. Ін де к со ва на ці на бу де 
роз ра хо ва на за фо р му лою: 1 742 х 1,2 х 7,4 : 100 000, де 
1 742 – по ча т ко ва ці на; 1,2 та 7,4 ко е фі ці є н ти, за твер дже ні 
по ста но вою Ка б мі ну [2]; 100 000 – спів від но шен ня гри в ні 
до ка р бо ва н ців [3]. Оде р жу є мо 0,15 грн. Зро зу мі ло, що та-
ких цін за раз не іс ну є. Ри н ко ва ва р тість  но во го по ді б но го 
ви дан ня – 20 грн. (0,15 + 20) : 2 = 10,075. При бли з на оці-
но ч на ці на – 10 грн. 10 коп. З ура ху ван ням пе ре лі че них ви-
ще кри те рі їв во на мо же бу ти змі не на в той чи ін ший бік.

Ос та то ч не рі шен ня ко мі сії фі к су єть ся у про то ко лі за-
сі дан ня, в яко му за зна ча єть ся дже ре ло над хо джен ня до-
ку ме н тів, но мер пар тії, за яким во ни бу дуть об лі ко ва ні 
(№ за пи су в КСО),  кі ль кість до ку ме н тів та їх ня ва р тість. 
Про то кол під пи су єть ся всі ма чле на ми ко мі сі ї.

Ма є мо на дію, що в май бу т ньо му в Укра ї ні, як у роз ви-
ну тих кра ї нах, ці ни на кни ж ко ву про ду к цію бу дуть фі к со ва-
ни ми, і по тре ба в її оці ню ван ні зни к не. А по ки спо ді ва є мо-

ся, що на ве де ний ма те рі ал ста не у при го ді тим, хто у сво їй 
ро бо ті сти ка єть ся з про бле ма ми оці нювання ви дань.

Спи сок ви ко ри с та ної лі те ра ту ри

Укра ї на. За кон. Про оці н ку май на, май но вих прав та 1. 
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Біб ліо гра фі ч ний за пис – це еле мент біб ліо гра фі ч ної ін фо р ма ції, який  скла-
да єть ся з біб ліо гра фі ч но го опи су (су ку п но с ті біб ліо гра фі ч них да них про 
до ку мент, при ве де них згі д но з пра ви ла ми, що ви зна ча ють на по в нен ня й по ря док об ла с тей та еле ме-

н тів, і при зна че них для іде н ти фі ка ції та за га ль ної ха ра к те ри с ти ки до ку ме н та),  за го ло в ка  (ін ди ві ду а ль ний або 
ко ле к ти в ний ав тор), ано та ції, ре фе ра ту, кла си фі ка цій них ін де к сів, пред ме т них ру б рик, ши ф рів збе рі ган ня, 
до ві док про до да т ко ві біб ліо гра фі ч ні за пи си, ві до мо с тей слу ж бо во го ха ра к те ру то що. До да т ко вий біб ліо гра-
фі ч ний за пис – це за пис, пе р ший еле мент яко го (за го ло вок або на зва), від рі з ня єть ся від пер шо го еле ме н та 
(за го ло в ка або на зви) ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за пи су та за без пе чує  по шук за до да т ко вою по шу ко вою 
озна ко ю. До да т ко ві біб ліо гра фі ч ні за пи си скла да ють ся у ско ро че но му ви гля ді. 

Дана стат тя вмі щує при кла ди  пред ста в лен ня ав то рів осо б ли вих ка те го рій у біб ліо гра фі ч них за пи сах. До 
цих ка те го рій ав то рів від но сять ся мо на р хи та ду хо в ні осо би.

За ча сів не за ле ж но с ті Укра ї ни до бі б лі о тек на дій ш ло чи ма ло до ку ме н тів, ав то ра ми яких є та кі осо би. У зв’я-
з ку з тим, що по лі гра фі ч не офо р м лен ня ти ту ль них ар ку шів та об кла ди нок цих ви дань не від по ві дає іс ну ю чо му 
ГО С Ту 7.4-95 “СИ БИД. Из да ни я. Вы хо д ные све де ни я”, ви ни ка ють тру д но щі з фо р му ван ням біб ліо гра фі ч них 
за пи сів і по дан ням їх в ін фо р ма цій но му про с то рі.

ІМЕ НА АВ ТО РІВ ОСО Б ЛИ ВИХ КА ТЕ ГО РІЙ 
У БІБ ЛІО ГРА ФІ Ч НИХ ЗА ПИ САХ

Л. Со со ва



Для по ле г шен ня ро бо ти пра ців ни ків бі б лі о тек та ін ших ін фо р ма цій них за кла дів, які за йма ють ся ка та ло гі-
за ці єю, про по ну є мо зра з ки ос но в но го та до да т ко во го біб ліо гра фі ч них за пи сів з пред ста в лен ням ав то рів осо-
б ли вих ка те го рій. Пе ред ко ж ним при кла дом вмі ще но ін фо р ма цію про ви дан ня з не об хід ни ми ме то ди ч ни ми 
по яс нен ня ми, ко т рі ма ють ре ко ме н да цій ний ха ра к тер. Для при кла дів взя то до ку ме н ти з фо н дів На ці о на ль ної 
па р ла ме нт сь кої  бі б лі о те ки Укра ї ни. При кла ди по да ють ся мо вою ори гі на лу.

Біб ліо гра фі ч ні за пи си скла де но від по ві д но до ДСТУ ГОСТ 7.80—2007 “Бі б лі о г ра фі ч ний за пис. За го ло вок”, 
ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 “Бі б лі о г ра фі ч ний за пис. Біб ліо гра фі ч ний опис” та „Рос сий с ких пра вил ка та ло ги за ци и. Ч. 1. 
Ос но в ные по ло же ния и пра ви ла” (М., 2002).

Ві до мо, що пер шо че р го ве зна чен ня в опи сі від во дить ся об’ єк ти в но му ві до бра жен ню ві до мо с тей, роз мі-
ще них у рі з них мі с цях  кни ги (об кла ди н ка, зво рот ти ту ль но го ар ку ша, ви пу с к ні да ні в кі н ці кни ги)  і, в пе р шу 
чер гу, – на ти ту ль но му ар ку ші  –  ос но в но му дже ре лі ін фо р ма ції для скла дан ня опи су, по шу ку та іде н ти фі ка ції 
кон к ре т но го до ку ме н та.

Пе ре клад імен мо на р хів та ду хо в них осіб укра ї н сь кою мо вою по да но згі д но  з ”До ві д ни ком з іс то рії Укра ї-
ни” (2-е вид., до опрац. та до пов. – К., 2002) та “Ре лі гі є з на в чим сло в ни ком” (К., 1996).

Іме на пра ви те лів (ца рів, ім пе ра то рів, ко ро лів, кня зів та ін.) по да ють ся в за го ло в ку за пи су в тій фо р мі, в 
якій во ни най більш ві до мі. В за го ло в ку мо же бу ти на ве де но вла с не ім’я або вла с не ім’я з чи с лі в ни ком, вла с не 
ім’я та по ба ть ко ві, вла с не ім’я та прі зви ще, вла с не ім’я з прі зви сь ком. Чи с лі в ник пе ре да єть ся рим сь ки ми ци-
ф ра ми. В іде н ти фі ку ю чих озна ках  по да ють ти тул мо на р ха та гео гра фі ч ний при кме т ник, утво ре ний від на зви 
кра ї ни або мі с це во с ті, на яку по ши рю ва ла ся або по ши рю єть ся йо го ді я ль ність. Іде н ти фі ку ю чі озна ки на во дять 
у кру г лих ду ж ках.

При клад 1
Кни га мі с тить за пи си ви сло в лю вань ім пе ра то ра На по ле о на сто со в но по лі ти ки, іс то рії, лі те ра ту ри, фі ло со-

фії в пе рі од йо го ви гнан ня. Ви сло ви та афо ри з ми, які збе ре г ли жи ві ін то на ції, не по вто р ну гру ро зу му ці єї ви-
да т ної лю ди ни, до ніс до су час ни ків граф де Лас Каз – од на з не ба га тьох бли зь ких осіб, які до б ро ві ль но пі ш ли 
за На по ле о ном на ос т рів Св. Єле ни. На од но сто рі н ко во му ти ту лі вмі ще но ім’я ав то ра, на зву кни ги, ві до мо с ті 
до на зви та ви хі д ні да ні. На зву се рії на ве де но на об кла ди н ці. На зво ро ті 
ти ту ль но го ар ку ша – ві до мо с ті про пе ре кла да ча, Між на ро д ний ста н да-
р т ний но мер кни ги (ISBN). У кі н ці кни ги – 2 не ну ме ро ва ні сто рі н ки, які 
в опи сі пи шуть ся в ква д ра т них ду ж ках. Біб ліо гра фію ви не се но у під ря-
д ко ві при мі т ки. 

У да но му ви па д ку по трі б но скла с ти до да т ко вий біб ліо гра фі ч ний за-
пис на осо бу, в па пе рах якої бу ло знай де но  ру ко пис ім пе ра то ра На по-
ле о на, тоб то гра фа де Лас Ка за.

Зра зок ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
На по ле он Бо на парт (им пе ра тор).
Ма к си мы и мы с ли уз ни ка Свя той Еле ны : ру ко п., най ден ная в бу ма-

гах Лас Ка за / На по ле он Бо на парт ; [пер. с фр. С. Н. Ис кю ля].  – СПб. : 
Аз бу ка, 2000. –  215, [2] с. – (Аз бу ка- кла с си ка).

Би б ли огр. в по дс т роч. при меч.
ISBN 5-267-00180-5
 Зра зок до да т ко во го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Лас Каз (граф).
На по ле он Бо на парт (им пе ра тор).
Ма к си мы и мы с ли уз ни ка Свя той  Еле ны : ру ко п., най ден ная в бу ма-

гах Лас Ка за. – СПб., 2000.

При клад 2
Кни га є уні ка ль ною па м’я т кою, яка до зво ляє по -но во му по ди ви ти ся на осо би с тість ро сій сь кої ім пе ра т ри ці 

Ка те ри ни Ве ли ко ї. “Ба бу ш ки на Аз бу ка”, за за ду мом Ка те ри ни II, по ви нна бу ла не тіль ки да ти ді тям не об хід ні 
знан ня, але й спри я ти фо р му ван ню у них са мо стій но го ха ра к те ру, за сно ва но го на лю дя но с ті, осві че но с ті, гі д-
но с ті. Про с тою, зро зу мі лою для ди ти ни мо вою, во на пи ше про мо ра ль ні цін но с ті, то му твір, на пи са ний бі ль ше 
200 ро ків то му, ак ту а ль ний і сьо го дні.  У кни зі – по двій ний ти тул, на контр ти ту лі яко го вмі ще но пор т рет кня зя 
Оле к са н д ра Па в ло ви ча та на ве де но ор га ні за ції, ко т рі під го ту ва ли ви дан ня до дру ку, а на од но сто рі н ко во му ти-
ту лі – ім’я ав то ра, на зву та ви хі д ні да ні. На зво ро ті ти ту ль но го ар ку ша на ве де но ре да к тора та Між на ро д ний ста-
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н да р т ний но мер кни ги (ISBN). Ілю с т ра ції вхо дять у за га ль ну ну ме ра цію сто рі нок. У кі н ці кни ги – 2 не ну ме ро ва ні 
сто рі н ки. 

У да но му ви па д ку по трі б но зро би ти до да т ко вий за пис на пе р со на лію,  де за го ло в ком  бу де слу жи ти ім’я та 
по ба ть ко ві кня зя. 

Зра зок ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за-
пису 

Ека те ри на II (им пе ра т ри ца рос.).
Ба бу ш ки на Аз бу ка ве ли ко му кня зю Але к са н д ру 

Па в ло ви чу / Ека те ри на II ; [отв. ред. Л. В. Ты чи ни-
на] ; Моск. гу ма нит. ин-т им. Е. Р. Да ш ко вой, Рос. 
гос. ар хив древ. ак тов. – М. : МГИ им. Е. Р. Да ш ко-
вой,  2004. –  92, [2] с. : ил.

ISBN 5-89903-028-3
Зра зок до да т ко во го біб ліо гра фі ч но го за-

пи су:
Але к сандр Па в ло вич (князь рос.), о нем.
Ека те ри на II (императрица рос.).
Ба бу ш ки на Аз бу ка ве ли ко му кня зю Але к са н д-

ру Па в ло ви чу. – М., 2004.

При клад 3
Кни га є збі р ни ком, в яко му по да но рі з ні лі те ра ту р ні ве р сії, іс то ри ч ні до ку ме н ти, су пе ре ч ли ві ду м ки іс то ри-

ків, які роз по ві да ють про тра гі ч ну до лю та за га д ко ву смерть стар шо го си на Пе т ра Ве ли ко го ца ре ви ча Оле к сі я. 
На од но сто рі н ко во му ти ту лі на ве де но на зви се рії, кни ги, ві до мо с ті до на зви та ви хі д ні да ні. На зво ро ті ти ту лу 
вмі ще но іме на упо ря д ни ка, ре да к то ра та Між на ро д ний ста н да р т ний но мер кни ги (ISBN). Ілю с т ра ції вхо дять 
у за га ль ну ну ме ра цію сто рі нок. У кі н ці кни ги – 1 не ну ме ро ва на сто рі н ка. Біб ліо гра фію ви не се но у під ря д ко ві  
при мі т ки. 

У да но му ви па д ку по трі б но да ти до да т ко вий біб ліо гра фі ч ний за пис на 
пе р со на лію (до да т ко ві за пи си на пе р со на лії скла да ють до за пи су на тво-
ри, при свя че ні жит тю та ді я ль но с ті яко їсь осо би), де за го ло в ком за пи су 
бу де слу жи ти ім’я та по ба ть ко ві ца ре ви ча.

Зра зок ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Не по тре б ный сын : де ло ца ре ви ча Але к сея Пе т ро ви ча / [сост. 

Р. И. Бе к кин ; ред. С. А. Про х ва ти ло ва]. –  СПб. : Ле ни з дат, 1996. – 667, 
[1] с. : ил. – (Ис то ри че с кие фа к ты и ли те ра ту р ные ве р сии).

Би б ли огр. в по дс т роч. при меч.
ISBN 5-289-01830-1
Зра зок до да т ко во го біб ліо гра фі ч но го за пи су: 
Але к сей Пе т ро вич (ца ре вич рос.), о нем.
Не по тре б ный сын : де ло ца ре ви ча Але к сея Пе т ро ви ча.  – СПб., 1996.

Іме на ду хо в них осіб (па т рі а р хів, ми т ро по ли тів, ар хі єпи с ко пів, пап 
та ін.) по да ють ся в за го ло в ку у фо р мі вла с но го іме ні або вла с но го іме ні 
з чи с лі в ни ком, який пе ре да єть ся рим сь ки ми ци ф ра ми. В іде н ти фі ку ю-
чих озна ках за зна ча ють світ сь ке прі зви ще, ду хо в ний сан та гео гра фі ч ний 
при кме т ник, утво ре ний від на зви мі с ця слу жін ня. Іде н ти фі ку ю чі озна ки 
бе руть ся в кру г лі ду ж ки. 

Як що ав тор має ду хо в не ім’я, то сто со в но по дан ня йо го світ сь ко го 
прі зви ща ко ри с туй те ся ме то ди ч ни ми ре ко ме н да ці я ми, вмі ще ни ми під 
ру б ри кою “Ко ло н ка ка та ло гі за то ра” в по пе ре дніх но ме рах жу р на лу.

При клад 4
Ви дан ня є іс то ри ч ною па м’я т кою, ори гі на ль ним тво ром ми т ро по ли та Іла рі о на, по ча т ком ре лі гій но- фі ло соф-

сь кої ду м ки в Укра ї ні, яв ляє  со бою ви со кий зра зок ора тор сь кої про зи. На од но сто рі н ко во му ти ту лі по да ні ім’я 
ав то ра, на зва кни ги та рік ви дан ня. На зво ро ті – на зва та ви пуск се рії, ви да в ни ча ор га ні за ція, ім’я упо ря д ни ка-
 пе ре к ла да ча, Між на ро д ний ста н да р т ний но мер кни ги (ISBN). Текст на дру ко ва но па ра ле ль но ста ро сло в’ян сь кою 
та укра ї н сь кою мо ва ми. В кі н ці кни ги – 2 не ну ме ро ва ні сто рі н ки та спи сок ви ко ри с та ної лі те ра ту ри.
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Зра зок біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Іла рі он (ми т ро по лит Ки їв сь кий).
Про За кон Мой се єм да ний і про Бла го дать та Іс ти ну в Ісу сі Хри с ті вті ле них / ми т ро по лит Іла рі он; [пер. 

із ста ро сло в’ян., упо ря д кув. і пе ред м. В. Яре ме н ка]. – К. : МА УП, 2004. – 173, [2] с. – (Бі б лі о те ка укра ї но знав-
с т ва ; вип. 2).

Сер. за сн. 2004 р. – Текст па рал. ста ро сло в’ян., укр. – Біб ліо гр.: с. 172-174.

При клад 5
Ви дан ня є це р ко в но- іс то ри ч ною  мо но гра фі єю з ко ле к ції Д. В. Сте по ви ка, пе ре да ної до НПБУ. Як що кни га 

вхо дить до скла ду ко ле к ції, про це да єть ся по яс нен ня в при мі т ках. У кни зі – роз го р не ний ти тул. На ос но в ній 
йо го сто рі н ці на ве де но ім’я ав то ра, на зву кни ги, ві до мо с ті до на зви та ви хі д ні да ні. Па ра ле ль ний ти ту ль ний 
ар куш – ан г лій сь кою мо во ю. Текст по да но укра ї н сь кою, поль сь кою, ла тин сь кою мо ва ми. На при кі н ці кни ги та 
у під ря д ко вих при мі т ках вміще но біб ліо гра фі ю.

Зра зок біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Си ль вестр (Га єв сь кий С. ; ар хі єпи с коп).
Бе ре с тей сь ка унія 1596 ро ку : це р ко в.- іст. мо но гр. / ар хи є пи с коп Си ль вестр (проф. С. Га єв сь кий). – Він ні-

пег (Ка на да) : вид. вид. спі л ки „Е к к ле зі я”, 1963. – 152 с.
З ко ле к ції Сте по ви ка Д. В. –  Текст укр., по л., ла тин. – Па рал. тит. арк. англ. –  Біб ліо гр.: с. 149-150 та у під-

рядк. при м.

При клад 6
Ви дан ня при свя че но жит тю та ді я ль но с ті ста р ця Фе о до сі я. У кни зі – роз го р не ний ти тул, на яко му на ве-

де но на зви се рії і під се рі ї. На од но му з 
ти ту ль них ар ку шів по да но пор т рет ста р-
ця з йо го при жит тє ви ми сло ва ми,  на ін-
шо му – вмі ще но на зву кни ги, ві до мо с ті 
до на зви, при свя ту, мі с це ви дан ня та рік. 
На зва об кла ди н ки від рі з ня єть ся від на зви 
на ти ту ль но му ар ку ші, про що  за зна че но 
в об ла с ті при мі т ки. На зво ро ті ти ту ль но-
го ар ку ша по да но бла го сло вен ня єпи с-
ко па Іо ва. Ілю с т ра ції не вхо дять у за га-
ль ну ну ме ра цію сто рі нок. У кі н ці кни ги – 
1 не ну ме ро ва на сто рі н ка, а та кож спи сок 
ви ко ри с та ної лі те ра ту ри.

У да но му ви па д ку по трі б но зро би ти 
два до да т ко ві біб ліо гра фі ч ні за пи си на 
пе р со на лію, де за го ло в ком  бу де слу жи ти 
ім’я ду хо в ної осо би.

Зра зок ос но в но го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Во с по ми на ния о По ча е в с ком ста р це ар хи ма н д ри те Ахи ле : (схи а р хи ма н д рит Фе о до сий /Ор лов/, ото шел ко 

Го с по ду 20.06.2003 на 97 го ду жи з ни) / [по бла го сло ве нию Ио ва, епи с ко па Ка ши р с ко го]. –  К. : [б. и.],  2006. – 
599, [1] с., [24] л. ил. –  (По дви ж ни ки бла го че с тия на ше го вре ме ни.  По ча е в с кий ста рец ар хи ма н д рит Ахи ла).

Ар хи ма н д рит Ахи ла в схи ме Фе о до сий (Ор лов). – На обл. за гл.: Во с по ми на ния о ста р це Ахи ле (схи а р хи-
ма н д ри те Фе о до сии). – Би б ли огр.: с. 596 и в при меч.: с. 595.

Зра зок пер шо го до да т ко во го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Ахи ла (ар хи ма н д рит), о нем.
Во с по ми на ния о По ча е в с ком ста р це ар хи ма н д ри те Ахи ле : (схи а р хи ма н д рит Фе о до сий (Ор лов), ото шел ко 

Го с по ду 20.06.2003 на 97 го ду жи з ни). –  К., 2006.

Зра зок дру го го до да т ко во го біб ліо гра фі ч но го за пи су:
Фе о до сий По ча е в с кий (Ор лов, Але к сандр Ма ка ро вич ; схи а р хи ма н д рит), о нем.
Во с по ми на ния о По ча е в с ком ста р це ар хи ма н д ри те Ахи ле : (схи а рхимандрит Фе о до сий (Ор лов), ото шел 

ко Го с по ду 20.06.2003 на 97 го ду жи з ни). –  К., 2006.

пису:
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БІ Б ЛІ О ТЕ КА ДО ПО МА ГАЄ ПО ВІ РИ ТИ В СЕ БЕ

З   ек ра нів те ле ві зо рів, зі шпальт га зет і жу р на лів 
остан нім ча сом лу на ють за кли ки про пе ре гляд 
сприй нят тя су с пі ль с т вом ін ва лі дів як тя га ря для 

сі м’ї та дер жа ви. У ци ві лі зо ва них кра ї нах їх на зи ва ють 
лю дь ми з об ме же ни ми фі зи ч ни ми мо ж ли во с тя ми або з 
осо б ли ви ми по тре ба ми і ба га то ро бить ся для то го, щоб 
як най по в ні ше за до во ль ня ти ці по тре би. 

Се ред лю дей, які пе ре су ва ють ся на ін ва лі д них ві з ках 
або жи вуть з ді а г но зом ДЦП, чи ма ло та ла но ви тих, не пе-
ре сі ч них осо би с то с тей. Зде бі ль шо го во ни ве ли кі кни го-
лю би, то му їх ні ба ть ки, родичі – ча с ті від ві ду ва чі кни го-
збі рень. 

Усе це вра хо ву ють у сво їй ді я ль но с ті пра ців ни ки 
бібліотек Му ка чів сь кої ЦБС За ка р пат сь кої об ла с ті, зо к ре-
ма, обо в’я з ко вою в їхній прак ти ці є та ка фо р ма ро бо ти, як 
кни го но шен ня. 

То му, зви чай но, ко ли до ме не зве р ну ла ся го ло ва 
центру для ін ва лі дів „Фе нікс” М. Да шик з про хан ням на-
да ти ді тям- ві зо ч ни кам при мі щен ня, де б во ни  мо г ли 
ви вча ти ан г лій сь ку мо ву, од ра зу ж по го ди ла ся, хо ча й 
на шим пра ців ни кам до ве ло ся за но си ти ві з ки з ді ть ми на 
ру ках, че рез те, що вхід до бу ді в лі бі б лі о те ки не має па н-
ду сів. Та це і не бу ло ду же об тя ж ли во.

Тре ба бу ло ба чи ти, з яким ен ту зі а з мом ді ти що се ре ди 
при їж джа ли до бі б лі о те ки! Спі л ку ван ня, змі на об ста но в-
ки, роз мо ви на рі в них впли ва ли на них ду же бла го тво р но. 
Окре мі чи та чі на віть від мо ви ли ся від об слу го ву ван ня кни-
гою вдо ма. Ми про во ди ли з ді ть ми кон ку р си, брейн- ри-
н ги, ві к то ри ни, хо ча ін ко ли бу ло не ле г ко, бо для ро бо ти 
з ці єю ка те го рі єю ко ри с ту ва чів по трі б ні спе ці а ль ні знан ня 
і бі ль ше ча су на їх нє об слу го ву ван ня – в га ла с ли вих юр-
бах шви д ких і не по си дю чих шко ля рів ці ді ти гу би ли ся та 
дра ту ва ли ся...

Бли зь ко і до сить три ва лий пе рі од ме ні до ве ло ся за-
йма ти ся лю дь ми „на ві з ках” ще раз, ко ли, ви ко ну ю чи свої 
гро мад сь кі обо в’я з ки, я бу ла ке рі в ни ком гру пи ве те ра нів 
та ін ва лі дів, які оздо ро в лю ва ли ся в мі с це во му са на то рії 
„Си няк”.  То ді, зно ву зі тк ну в шись із про бле мою пе ре су-

ван ня цих лю дей, я да ла со бі сло-
во будь- що об ла ш ту ва ти в біб ліо-
те ці па н ду си, зро би ти все, щоб 
за без пе чи ти її су час ною тех ні кою, аби на бли зи ти та ких 
ко ри с ту ва чів до сві ту книг та ін фо р ма ці ї.

2007 ро ку мі сь кий го ло ва ви ді лив 60 тис. грн. на ре-
монт, по да ру вав 10 ком п’ю те рів та 10 тис. гри вень для при-
дбан ня но вих книг, у т. ч. на еле к т ро нних но сі ях. Те пер на ші 
ко ри с ту ва чі з осо б ли ви ми по тре ба ми мо жуть чи та ти кни ги 
з мо ні то ра і слу ха ти їх у ви ко нан ні ві до мих ак то рів. На при-
клад, є за пи си по езій Т. Ше в че н ка, які чи тає з. а. Укра ї ни 
П. Пан чук; ка зок О. Уай ль да у ви ко нан ні з. а. ар ти с та Укра ї-
ни Б. Ло бо ди; дра ма ти ч них тво рів Ле сі Укра ї н ки у ви ко нан-
ні н. а. Укра ї ни А. Ро го в це вої; «Кай да ше вої сі м’ї» І. Не чуя-
 Ле ви ць ко го у ви ко нан ні О. Сум сь кої та ін.

3 гру д ня цьо го ж ро ку за вдя ки фі нан со вій, і не тіль ки 
фі нан со вій, під три м ці мі сь кої ме рії та її го ло ви в Біб ліо-
те ці бу ло від кри то Ін тер нет- центр, який без пе ре ш ко д но 
мо жуть від ві ду ва ти і лю ди з об ме же ни ми фі зи ч ни ми мо-
ж ли во с тя ми. На від крит ті бу ли при су т ні пе р ші осо би мі с та: 
в/о мі сь ко го го ло ви З. Ле н дєл, за сту п ник мі сь ко го го ло ви 
М. Ла бош, за ві ду ва чі від ді лів міськ ви кон ко му, пред ста-
в ни ки мі сь кої ра ди, ке рі в ни ки стру к тур, що пра цю ють з 
ін ва лі да ми, М. Да шик, М. Бу р ла ка, В. Кон д рош, Л. Ма к-
сю та, О. Ре ву ць ка, го ло ва мі с це во го осе ре д ку То ва ри с т ва 
Чер во но го Хре с та Укра ї ни І. Мі лес, на ча ль ник управ лін ня 
пра ці та со ці а ль но го за хи с ту на се лен ня Д. Поп та ін. І, зви-
чай но, бу ло ба га то тих, для ко го ад мі ні с т ра ція бі б лі о те ки, 
вла с не, й ста ра ла ся, – ді ти та до ро с лі з об ме же ни ми фі-
зи ч ни ми мо ж ли во с тя ми. На за кін чен ня при су т ніх при го с-
ти ли со ло до ща ми, а пра ців ни ки Ін тер нет- це н т ру про ве ли 
го ди ну спі л ку ван ня „По вір у се бе”.

На сту п ним ета пом у на бли жен ні біб ліо те ч них уста нов 
мі с та до лю дей з осо б ли ви ми по тре ба ми є об ла ш ту ван ня 
па н ду сів та за без пе чен ня до сту пу до Ін тер не ту у фі лії № 7 
сі мей но го чи тан ня у ве ли ко му мі к ро ра йо ні Ро с ви го во.           

О. Ста д ник

АРТЕМІВСЬКА МІСЬКА БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ДІТЕЙ:
НОВІ ФОРМИ РОБОТИ

Ар те мів сь ка мі сь ка бі б лі о те ка для ді тей, яка 
вхо дить до скла ду Ар те мів сь кої ЦБС (До не-
ць ка об ласть),  за рік об слу го вує май же 6 тис. 

ко ри с ту ва чів, від ві ду ва ність скла дає 42 тис., кни го ви да-
ча – 122 тис. при м. до ку ме н тів.

У сво їй по всяк ден ній ді я ль но с ті кни го збі р ня ви ко ри с то-
вує тра ди цій ні та ін но ва цій ні фо р ми ро бо ти з юни ми чи та-
ча ми. Всьо го за рік про во дить ся по над 150 рі з них за хо дів. З 
2001 ро ку у Біб ліо те ці пра цює Ін тер нет- центр, без ко ш то в но 
для ко ри с ту ва чів рі з них ві ко вих ка те го рій. 

Та най бі ль ше ува ги ко ле к тив (усі пра ців ни ки ма ють 
біб ліо те ч ну осві ту і до свід ро бо ти не ме н ше 15 ро ків) при-
ді ляє за лу чен ню ді тей до чи тан ня, під ви щен ню йо го рі в-
ня, до ся г нен ню то го, що би кни га вхо ди ла в жит тя ди ти ни 

яко мо га ра ні ше і бу ла не від’ єм-
ною йо го ча с ти но ю. 

Од ним із кро ків ста ло за по ча т ку ван ня та кої фо р ми 
ро бо ти, як шкі ль ні ба ть ків сь кі збо ри у Біб ліо те ці. Сьо-
го дні це вже тра ди ці я. А у той час на віть вчи те лі шкіл не 
зо всім ро зу мі ли, на ві що це по трі б но. Те пер та кі збо ри 
зав жди ста ють по ді єю в жит ті кни го збі р ні, шко ли та ро-
дин, адже це од на із мо ж ли во с тей по спі л ку ва ти ся з ба-
ть ка ми на ших чи та чів про кни гу, її роль в жит ті ді тей та 
про те, що по трі б но зна ти і ро би ти, аби ін те рес до дру-
ко ва но го сло ва, мо ви, кни ги зро с тав. 

Збо ри про во дять ся з ба ть ка ми ді тей, які пе ре хо дять 
до п’я то го кла су. Це один із пе рі одів у жит ті уч нів, який 
пси хо ло ги на зи ва ють кри зо вим. То му що у п’я то му кла-

Р. Лахнова
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сі вво дить ся ка бі не т на си с те ма на вчан ня, змі ню ють ся 
вчи те лі. Са ме в цей час, як по ка зує прак ти ка, рі з ко зни-
жу єть ся ін те рес до чи тан ня та кни ги. І як що не під три-
ма ти йо го, то в ро ди нах по ста ють про бле ми ус пі ш но с ті 
ди ти ни в шко лі, а кни га пе ре стає бу ти в по да ль шо му не-
від’ єм ною ча с ти ною осві ти та роз ви т ку ін те ле к ту. 

Під час збо рів, на які ба ть ки з’яв ля ють ся май же сто-
ві д со т ко во, у них са мих ви ни кає блиск в очах та ін те рес 
до бі б лі о те ки і кни ги. А це зна чить, що цей ін те рес во ни 
обо в’я з ко во бу дуть під три му ва ти у ді тей. У кі н ці ко ж ної 
чве р ті зно ву від бу ва ють ся зу стрі чі з ба ть ка ми – тіль ки 
вже у шко лі. Все це дає мо ж ли вість по ба чи ти ре а ль ні 
ре зуль та ти: ба ть ки ра зом із ді ть ми при хо дять до на шої 
Бі б лі о те ки і чи та ють.

Од но го ра зу, го ту ю чись до чер го вих збо рів, ми ді-
з на ли ся від бі б лі о те ка ря шко ли, що у ній на вча єть ся 21 
ди ти на з об ме же ни ми фі зи ч ни ми мо ж ли во с тя ми. Пе-
р ше, що спа ло на ду м ку: чим мо же мо до по мо г ти цим 
ді тям ми, як зро би ти так, аби во ни від чу ли, що їх че ка-
ють у Біб ліо те ці. Свою роль, на сам пе ред, вба ча ли у за-
лу чен ні та ких ді тей до бі б лі о те ки за со ба ми біб ліо те ра пії 
(ін ди ві ду а ль не спі л ку ван ня з бі б лі о те ка ря ми та ро ве с-
ни ка ми, при су т ність на ма со вих за хо дах, пе ре гляд і чи-
тан ня пе рі оди ч них ви дань та книг), у до по мо зі ба ть кам 
укріп лю ва ти пси хі ч не здо ро в’я їх ніх ді тей. А го ло вне 
пра г ну ли да ти мо ж ли вість ді тям по зба ви ти ся ком пле-
к су не по в но цін но с ті, щоб во ни від чу ли се бе по в но-
пра в ни ми чле на ми на шої гро ма ди. Ро бо та з роз ви т ку 
тво р чих зді б но с тей та ких ді тей і на дан ня їм мо ж ли во с ті 
тво р чо го са мо ви яв лен ня пе ред ба ча ла, зо к ре ма, ор га-
ні за цію ви ста вок тво р чих ро біт (ма лю н ків, са мо ро бок), 
ви сту пи з во ка ль ни ми но ме ра ми та де кла ма ці єю ві р шів 
під час за хо дів у Біб ліо те ці.

З цьо го по ча ла ся си с те м на ро бо та з ді ть ми з фі зи ч-
ни ми об ме жен ня ми, а та кож уч ня ми шко ли- ін те р на ту. 
Та ка ді я ль ність ви ма га ла від бі б лі о те ка рів пе да го гі ч но го 
та к ту, те р пін ня, знань пси хо ло гі ч них осо б ли во с тей по-
ве ді н ки ді тей та їх ніх ро дин. Це бу ло не про с то. Та тим 
бі ль шим бу ло за до во лен ня від здій с ню ва ної ро бо ти.

З 2005 ро ку про ве де но ба га то за хо дів. Це і пре зе н-
та ція ка р тин ді в чи н ки без од ні єї ки с ті, ви ста в ки са мо ро-
бок, свя т ко ві зу стрі чі з уч ня ми шко ли- ін те р на ту. Ді ти з фі-
зи ч ни ми об ме жен ня ми  є ак ти в ни ми уча с ни ка ми пра во-
сла в них свят у біб ліо те ці: Ве ли ко дня, По кро ви, Свя то го 
Ми ко лая,  зу стрі ча ють ся з на сто я те лем Свя то- Ми ко ла-
їв сь ко го хра му на шо го мі с та. Ми за йма є мо ся по шу ком 
ко ш тів від спо н со рів на по да ру н ки цим ді тям і зна хо ди мо 
та ких бла го дій ни ків. А ді ти, у свою чер гу, сприй ма ють 
участь у біб ліо те ч них за хо дах як ва ж ли ву по дію у жит ті, 
зав жди ра ді ак ти в но му спі л ку ван ню з ро ве с ни ка ми.

Осо б ли ва ува га при ді ля єть ся юним чи та чам, які ма-
ють се р йо з ні ва ди слу ху та мо ви. Во ни ре гу ля р но (у 
ви зна че ний день і час) від ві ду ють на шу бі б лі о те ку із 
вчи те лем- су р до пе ре к ла да чем. І на віть зви чай не спі л ку-
ван ня з бі б лі о те ка ря ми, ін ши ми ді ть ми та пе ре гляд пе-
рі оди ч них ви дань роз ши рює їх ній сло в ни ко вий за пас, 
хо ча де які з них до цьо го ма ли сло ва р ний за пас бли зь-
ко 50 слів. А най го ло в ні ше – спі л ку ван ня з пра ців ни ка-
ми Бі б лі о те ки та ін ши ми чи та ча ми зі грі ває та ким ді тям 

ду шу, все ляє в них упе в не ність в со бі, дає мо ж ли вість 
ус ві до ми ти, що во ни в жит ті не са мі. 

Ми за лу ча є мо до Бі б лі о те ки і ді тей з об ме же ни ми 
мо ж ли во с тя ми, які жи вуть у се лах на вко ло Ар те мів сь-
ка. Для цьо го ско о р ди но ва но спі ль ну ро бо ту з ра йон-
ним центром со ці а ль ної ре а бі лі та ції управ лін ня пра ці 
Ар те мів сь кої рай де р жа д мі ні с т ра ці ї. Ді тей при во зять на 
ав то бу сі до Бі б лі о те ки раз на мі сяць. Во ни не від ві ду ють 
шко лу, бо в них тя ж кі ді а г но зи: де які важ ко пе ре су ва-
ють ся са мо стій но або зо всім не го во рять, чи зна ч но від-
ста ють у роз ви т ку від сво їх ро ве с ни ків. Але во ни сприй-
ма ють ко ж не сло во з ці ка ві с тю і вдя ч ні с тю. Ми ра ді є мо 
з то го, що ці ді ти при їз дять до Бі б лі о те ки з ве ли ким ба-
жан ням, да ру ють свої ма лю н ки, які по тім ви ста в ля ють-
ся для пе ре гля ду.

Ко ж но го ра зу на ді тей че ка ють не ве ли ч кі по да ру н ки: 
кни же ч ки, ла со щі, яс к ра ві ли с ті в ки то що (не рі д ко при-
дба ні за свої ко ш ти, та це нас аж ні як не за сму чує). Пе-
ре бу ван ня у біб ліо те ці дає їм жит тє вий то нус, по зи ти в ні 
емо ції, змі нює од но ма ні т ність не ле г ко го жит тя та, на сам-
кі нець, ви хо вує ін те рес до кни ги, чи тан ня. І як що під час 
пе р ших від ві дин Бі б лі о те ки во ни всі бу ли мо в ча з ні, де що 
ску ті, то те пер із га мо ром та ві тан ня ми за хо дять до кни-
го збі р ні й по чи на ють роз по ві да ти (хто як мо же: же с та ми, 
зву ка ми, мо вою) про своє жит тя.

Про тя гом остан ніх трьох ро ків Бі б лі о те ка ко ор ди нує 
свою ро бо ту з Ар те мів сь ким мі сь ким центром со ці а ль-
них служб для сі м’ї, ді тей та мо ло ді. На по ча т ку ко ж но го 
ро ку укла да єть ся уго да про спі ль ну ді я ль ність на по то ч-
ний рік. Та кож під три му ють ся ті с ні пар т нер сь кі сто сунки 
з мі сь кою гро мад сь кою ор га ні за ці єю ді тей з об ме же ни-
ми мо ж ли во с тя ми „Га р мо ні я”, що діє у на шо му мі с ті. 3 
ци ми ді ть ми та їх ні ми ро ди на ми ми про во ди мо зу стрі-
чі, кон ку р си ма лю н ків, де кла ма то рів по езі ї. 

Спо сте рі га ю чи за «не ти по ви ми» ді ть ми, пра ців ни ки 
Бі б лі о те ки по ба чи ли, що во ни по лю б ля ють все по в’я за не 
з ху до ж ньою тво р чі с тю. І ко ли бу ло про ана лі зо ва но склад 
ті єї ча с т ки фо н ду, яка при свя че на роз ви т ку ху до ж ніх зді-
б но с тей, то ви яви лось, що та ких книг у нас не  ба га то. А 
по тре ба в них є. На ща с тя, у цей пе рі од у м. Ар те мів сь ку 
в ра м ках між на ро д но го про е к ту „Де мо к ра ти за ція ма лих 
міст Укра ї ни” ді я ла Ко а лі ція гро мад сь ких ор га ні за цій. 
Во на ого ло си ла кон курс мі ні- про е к тів „Го р дість гро ма-
ди” при фі нан со вій під три м ці Мі ні с тер с т ва між на ро д но-
го роз ви т ку Ве ли ко бри та ні ї. Пра ців ни ки Бі б лі о те ки ви рі-
ши ли взя ти в ньо му участь, і у 2006 ро ці бу ло на пи са но 
про ект, який оде р жав на зву „По вір у се бе”. 

На цей кон курс бу ло по да но 15 про е к тів, з яких ві-
ді бра но 6 і від пра в ле но до м. Ки є ва, де ви рі шу ва лася 
до ля ко ж ної ро бо ти. Про ект „По вір у се бе” увійшов до 
чи с ла пе ре мо ж ців. 

У ра м ках йо го ре а лі за ції бу ло про ве де но свя то- ау к-
ці он для ді тей гро ма ди в при мі щен ні Бі б лі о те ки. У під-
го то в чий пе рі од до ньо го ко ле к тив кни го збі р ні здійснив 
ве ли ку ро бо ту, зокрема, бу ло зі бра но та під го то в ле но 
екс по зи цію тво р чих ро біт ді тей із об ме же ни ми мо ж-
ли во с тя ми. Усі во ни ста ли уча с ни ка ми свя та ра зом із 
чле на ми сво їх ро дин та дру зя ми. Ді ти роз по ві да ли про 
се бе, свої мрії і ра ді ли зу стрі чі. В кі н ці свя та бу ло про-
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ве де но ау к ці он тво р чих ро біт уча с ни ків, гро ші від яко-
го ви тра че но на мі ся ч ну пе ред пла ту ди тя чих жу р на лів 
„Джміль” та „Я б лу нь ка” для Бі б лі о те ки. А ще всі ді ти з 
ці ка ві с тю по зна йо ми ли ся з но ви ми кни ж ка ми (по над 
90 ви дань), які бу ло при дба но за ра ху нок ко ш тів про е-
к ту. Зна ч на ча с ти на цих книг до по мо же ді тям роз ви ва ти 
тво р чі зді б но с ті, на вчить ви го то в ля ти ори гі на ль ні са мо-
ро б ки, що спри я ти ме роз ши рен ню меж ди тя чої тво р чо-
с ті, згу р ту ван ню ді тей, їх ніх ро дин та Бі б лі о те ки.

Ре а лі за ції цьо го про е к ту бу ли при свя че ні стат ті у мі с-
це вих га зе тах, ін фо р ма ція у ЗМІ, з яки ми ми під три му є-
мо ді ло ві зв’я з ки. Та кож стат тю про про ект вмі с тив жу р-
нал „Со ці а ль не пар т нер с т во”, який ви да єть ся у м. Ки є ві 
(2007. – № 3).

Не зу пи ня ю чись на до ся г ну то му, пра ців ни ки Бі б лі о-
те ки ви рі ши ли взя ти участь у Все ук ра їн сь ко му кон ку р сі 
біб ліо те ч них ідей 2007 ро ку. Це ста ло ще од ні єю схо ди-
н кою в ро бо ті кни го збі р ні з юними користувачами з фі-

зи ч ни ми об ме жен ня ми, адже те ма про е к ту – роз ви ток 
тво р чих зді б но с тей ді тей, які пе ре су ва ють ся на ві з ках. 

Ре а лі за ція про е к ту, спо ді ва є мо ся, до зво лить ство-
ри ти ко м фо р т ні умо ви для ін ди ві ду а ль них і гру по вих 
за нять з та ки ми ді ть ми, ко т рі, на жаль, по ки- що не мо-
жуть ак ти в но від ві ду ва ти бі б лі о те ку, бо в ній не має па-
н ду су для в’їз ду, при сто со ва них ме б лів то що. А та кож 
во ни ма ти муть мо ж ли вість са мо ре а лі зу ва ти ся че рез ор-
га ні за цію ви ста вок та по ка зів сво їх тво р чих ро біт. До ці єї 
ро бо ти пла ну єть ся за лу чи ти во ло н те рів. Бі б лі о те ка ста-
не ба зо вим за кла дом, де бу де на да ва ти ся кон су ль та ти-
в но- ін фо р ма цій на до по мо га ді тям на ві з ках для роз ви т-
ку їх ніх знань, умінь та тво р чої уяви. 

Пра ців ни ки Ар те мів сь кої мі сь кої бі б лі о те ки для ді-
тей і на да лі ро би ти муть усе мо ж ли ве, щоб їх ня ді я ль-
ність до по ма га ла со ці а ль но вра з ли вим ді тям від чу ва ти 
се бе по в но пра в ни ми чле на ми гро ма ди,  впе в не ними у 
своє му май бу т ньо му.

ЮРИДИЧНА КОНСУЛЬТАЦІЯ

Відповідно до наказів Державного казначейства Ук-
раїни від 30.10.1998 № 90 „Про затвердження Інструкції 
з інвентаризації матеріальних цінностей, розрахунків та 
інших статей балансу бюджетних установ” (з подальши-
ми змінами) та від 17.07.2000 № 64 „Про затвердження 
Інструкції з обліку основних засобів та інших необоротних 
активів бюджетних установ” (з подальшими змінами), 
при зміні матеріально відповідальних осіб на день 
прийняття-передання справ в обов’язковому порядку 
проводиться інвентаризація тих матеріальних цінностей, 
які передаються.

Оскільки інвентаризація фондів бібліотеки-філії ЦБС 
триває не менше трьох-чотирьох  тижнів, виникає проб-
лема оплати праці працівника, який звільняється, і то-
го, який приймається на посаду (дві особи не можуть 
одночасно займати одну штатну одиницю).

Можна порадити кілька способів вирішення вказаної 
проблеми:

1. Особа, яка звільняється, передає матеріальні цінності 
якомусь працівнику ЦБС за рішенням директора. Потім 
працівник ЦБС, який прийняв ці цінності, передає їх ново-
призначеному працівнику філії. 

2.  Особа, яку буде прийнято на посаду у бібліотеку-
філію, спочатку зараховується на вакантну посаду в 
ЦБС або на посаду тимчасово відсутнього працівника 

(наприклад того, хто перебуває у відпустці по догляду за 
дитиною до досягнення нею трирічного віку), бере участь 
в інвентаризації фонду бібліотеки-філії, приймає фонд, 
а після звільнення працівника, який передав матеріальні 
цінності, переводиться на посаду у бібліотеку-філію.

Щодо договорів про повну матеріальну відповіда-
льність. Відповідно до наказу Державного казначейства 
України від 17.07.2000 №  64  „Про затвердження 
Інструкції з обліку основних засобів та інших необо-
ротних активів бюджетних установ” (з подальшими 
змінами), „за місцем зберігання всі необоротні активи 
повинні перебувати на відповідальному зберіганні у 
матеріально відповідальних осіб, які призначаються 
наказом керівника установи. З посадовими особами, 
які відповідають за збереження необоротних активів, 
укладається письмовий договір про повну індивідуальну 
матеріальну відповідальність”. 

Вказані положення наказу Держказначейства су-
перечать законодавству. Оскільки матеріальна відпо-
відальність є інститутом трудового права, всі підза-
конні нормативно-правові акти центральних органів 
виконавчої влади повинні відповідати Кодексу законів 
про працю України (див. главу ІХ).

Згідно з КЗпПУ, всі працівники несуть матеріальну 
відповідальність за шкоду, заподіяну підприємству, 

Запитання:  Кому і як правильно нараховувати заробітну плату під час приймання-передавання матеріальних 
цінностей (у т.ч. книжкових фондів) у сільській бібліотеці-філії ЦБС (якщо один працівник звільняється, ін-
ший – приступає до роботи), а також, чи повинні працівники бібліотек (у т. ч. сільських філій) укладати типові 
договори про повну індивідуальну матеріальну відповідальність і як (в якому розмірі) мають відшкодовувати 
нестачу, що може виявитися під час переобліку книжкового фонду? 

(Т. Костюкова, директор Новгород-Сіверської ЦБС, Чернігівська обл.)
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У 2008 ро ці ви по в ни ло ся 50 ро ків ди ре к тору Бі-
лоцерківсь кої мі сь кої ЦБС Ки їв сь кої об ла с ті 
Пе т ру Іва но ви чу Кра с но жо ну.  

Свій тру до вий шлях він роз по чав у Бі лій Це р к ві, де пі-
с ля за кін чен ня біб ліо те ч но го фа ку ль те ту Ки їв сь ко го дер-
жа в но го ін сти ту ту куль ту ри, за роз по ді лом, обі йняв по са ду 
бі б лі о те ка ря фі лії № 8, а пі с ля слу ж би в ар мії – став за ві ду-
ва чем ці єї бі б лі о те ки. Мо ло дий спе ці а ліст від зна ча в ся ці ле-
 с п ря мо ва ні с тю, пра цьо ви ті с тю, від по ві да ль ні с тю за до ру-
че ну спра ву, лю бо в’ю до чи та чів і книг. 

Не вдо в зі П. Кра с но жо на при зна чи ли за сту п ни ком ди-
ре к то ра ЦБС – Во ло ди ми ра Ти мо фі йо ви ча Ка р пе н ка, який 
зав жди ви со ко ці ну вав Пе т ра Іва но ви ча й ра дів з то го, що 
бу де ко му пе ре да ти кер мо пра в лін ня, пра г нув по ді ли ти ся 
з мо ло дим ко ле гою сво їм до сві дом, роз ви ну ти йо го ор га-
ні за тор сь кі зді б но с ті, ство ри ти умо ви для са мо ре а лі за ці ї. 
Він від зна чав ін те лект, ін те лі ге н т ність П. Кра с но жо на, йо го 
по стій не ба жан ня вдо с ко на лю ва ти свою фа хо ву май с те р-
ність, щоб пра цю ва ти як най кра ще. Усі ці про фе сій ні на ви-
ч ки зна до би ли ся мо ло дому ке рі в ни ко ві, ко ли 1985 ро ку він 
став ди ре к то ром ЦБС. 

З іні ці а ти ви Пе т ра Іва но ви ча ко ле к ти вом ЦБС ре а лі зо-
ва но ба га то ці ка вих про е к тів. Це і від крит тя од но го з пе р-
ших в об ла с ті Ін тер нет- це н т рів, і зві ти бі б лі о тек пе ред на се-
лен ням та гро мад сь кі с тю, й ство рен ня ін фо р ма цій но- кра є-
з на в чо го від ді лу, ро бо та клу бів за ін те ре са ми. Ба га то ува ги 
при ді ляє П. Кра с но жон ком пле к ту ван ню фо н дів  бі б лі о тек 
і про сві т ни ць кій ро бо ті се ред жи те лів Бі лої Це р к ви.  Та кож 
за спри ян ня на шо го ди ре к то ра бу ло ство ре но на род ний 
во ка ль ний ан самбль “Ка ли на”, який став ла у ре а том мі сь-
кої лі те ра ту р но- ми с те ць кої пре мії ім. І. Не чуя- Ле ви ць ко го і  
цьо го ро ку від зна чає своє 20-річ чя (до ре чі, це єди ний ама-
тор сь кий біб ліо те ч ний ко ле к тив в Укра ї ні). 

За свою плі д ну ді я ль ність Пе т ро 
Іва но вич у 1999 ро ці був від зна че ний 
по че с ним зван ням «За с лу же ний пра-
ців ник куль ту ри Укра ї ни». Йо го ім’я за не се но до “Зо ло то го 
фо н ду” Бі лої Це р к ви, а за сум лін ну пра цю, ак ти в ну жит тє ву 
по зи цію, гро мад сь ку ро бо ту мі сь кий го ло ва В. Са в чук вру-
чив П. Кра с но жо ну “Ві дз на ку мі сь ко го го ло ви”. 

Під ке рі в ни ц т вом Пе т ра Іва но ви ча ми ну ло го ро ку Бі-
ло це р ків сь ка мі сь ка ЦБС ста ла пе ре мо ж ни цею об ла с но го 
огля ду ро бо ти бі б лі о тек з пра во вої осві ти, від зна че но і зна-
ч ні ус пі хи у крає зна в чій та ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч ній 
ро бо ті, за що він став сти пе н ді а том го ло ви Ки їв сь кої об ла-
с ної держ ад мі ні с т ра ції у 2008 ро ці. 

У бі б лі о те ках Бі ло це р ків сь кої ЦБС за ти ш но, чи с то, сві-
т ло. Зроб ле но ре мо н ти у при мі щен нях Центра ль ної бі б лі-
о те ки для ді тей, фі лій № 3, 5, 8, 9, ча с т ко во – у Центра ль-
ній біб ліо те ці та фі лії № 1. І за всім цим – що ден на ко пі т ка 
пра ця на шо го ша но в но го Пе т ра Іва но ви ча. За йо го пле чи-
ма ми, мов за ка м’я ною сті ною, не да р ма ім’я ПЕ Т РО з гре-
ць кої пе ре кла да єть ся як ка мінь, хо ча це на про чуд до б ро-
зи ч ли ва лю ди на з м’я ким ха ра к те ром. Усі, хто пра цю вав з 
П. Красножоном, від зна ча ють йо го щи рість, се р де ч ність, 
по стій не пра г нен ня до са мо вдо с ко на лен ня. Пе т ро Іва но вич 
ні ко ли не за ли ша єть ся бай ду жим до чу жих пе ре жи вань і 
кло по тів, зав жди пра г не до по мо г ти ді лом чи по ра до ю. Ми 
ра ді є мо і пи ша є мо ся, що по руч з на ми пра цює та ка че с на, 
по ря д на і гі д на Лю ди на. 

Ба жа є мо ве ль ми ша но в но му Пе т ру Іва но ви чу мі ц но го 
здо ро в’я і ус пі хів у здій с нен ні всіх йо го тво р чих за ду мів, 

пла нів та іні ці а тив!

УСЕ ЖИТТЯ – СЛУЖІННЯ СПРАВІ

ЮРИДИЧНА КОНСУЛЬТАЦІЯ

установі, організації внаслідок порушення покладених 
на них трудових обов’язків. Законодавство розрізняє два 
види матеріальної відповідальності – обмежену (у межах 
середнього місячного заробітку) і повну.

Обмежена матеріальна відповідальність застосо-
вується як загальне правило. Покриття шкоди пра-
цівниками, що не перевищує середнього місячного 
заробітку, провадиться на підставі наказу директора 
ЦБС. Такий наказ повинен бути виданий протягом двох 
тижнів із дня виявлення заподіяної працівником шкоди 
та звернений до виконання не раніше семи днів з дня 
повідомлення про це працівникові.

Письмові договори про повну матеріальну відпові-
дальність укладаються лише з працівниками, які  до-
сягли вісімнадцятирічного віку та займають посади 
або виконують роботи, безпосередньо пов’язані із 
зберіганням, обробкою, продажем (відпуском), пе-
ревезенням або застосуванням у процесі виробництва 

переданих їм цінностей. Перелік таких посад і 
робіт затверджується в порядку, який визначається  
Кабінетом Міністрів України. Оскільки на сьогоднішній 
день відсутній будь-який нормативно-правовий акт 
КМУ з цього питання, на практиці продовжується 
застосування Переліку посад і робіт, які заміщаються 
або виконуються робітниками, з якими підприємством, 
установою, організацією можуть укладатися письмові 
договори про повну матеріальну відповідальність за 
незабезпечення збереження цінностей, що були передані 
їм для збереження, обробки, продажу (відпуску), 
перевезення або застосування в процесі виробництва 
(затверджений постановою Державного комітету СРСР 
по праці  та соціальним питанням та ВЦРПС від 28.12.1977 
№ 447/24). У вказаному Переліку посади бібліотечних 
працівників відсутні.

                                             Підготувала Н. Розколупа

Т. Біла 



22 жо в т ня 2008 ро ку ви по в ни ло ся 70 ро ків ди ре к-
то ру Оде сь кої дер жа в ної на у ко вої бі б лі о те ки (ОДНБ) 
ім. М. Горь ко го – Оль зі Фе до рі в ні Бо ту шан сь кій.

Оль га Фе до рі в на прой ш ла шлях від ря до во го біб ліо-
те ч но го пра ців ни ка до ди ре к то ра од ні єї з най бі ль ших 
кни го збі рень Укра ї ни.  За кін чи в ши в 1960 р. Ха р ків сь кий 
дер жа в ний біб ліо те ч ний ін сти тут за спе ці а ль ні с тю бі б лі о-
те ко знав с т во і біб ліо гра фія та з ква лі фі ка ці єю бі б лі о те кар-
 бі б лі о г раф ви щої ква лі фі ка ції, О. Бо ту шан сь ка пра цю ва-
ла на рі з них по са дах, по стій но зро с та ю чи як фа хі вець. 

Свою тру до ву ді я ль ність роз по ча ла в 1960 ро ці за-
ві ду ва ч кою пе ре су в но го фо н ду Яр мо ли не ць кої ра йон-
ної бі б лі о те ки для до ро с лих Хме ль ни ць кої об ла с ті. У 
1961 р. – бі б лі о те кар чи та ль но го за лу Хме ль ни ць кої об-
ла с ної бі б лі о те ки для ді тей; 1962-1965 рр. – ста р ший ін-
спе к тор Хме ль ни ць ко го об ла с но го управ лін ня куль ту ри. 
Ко ли ро ди на пе ре їха ла до Оде си, ве ли ку ча с ти ну жит тя 
Оль га Фе до рі в на від да ла об ла с ній біб ліо те ці для ді тей 
ім. Н.К. Круп сь кої – спо ча т ку на по са ді за ві ду ва ч ки ме то-
ди ко- бі б лі о г ра фі ч но го від ді лу, а в 1973-1985 рр. – ди ре к-
то ра ці єї кни го збі р ні.

З 1986 ро ку і по цей час Оль га Фе до рі в на за ймає по-
са ду ди ре к то ра ОДНБ ім. М. Горь ко го. За вдя ки  її  са мо-
від да ній пра ці,  бли с ка ви ч ній ене р гії, якою во на за ря джа є 
всіх пра ців ни ків бі б лі о те ки, ус пі ш но здій с не но ка пі та ль-
ний ре монт та ре с та в ра цію її ста ро вин но го бу ди н ку – па-
м’я т ки ар хі те к ту ри.  

Ве ли ку ува гу при ді ляє О. Бо ту шан сь ка пи тан ням, по-
в’я за ним зі збе ре жен ням та при мно жен ням куль ту р ної й 
ду хо в ної спа д щи ни на шо го на ро ду. ОДНБ ім. М. Горь ко-
го у сво їй на у ко вій та ме то ди ч ній ді я ль но с ті про до в жує 
прак ти ку про ве ден ня на у ко вих кон фе ре н цій і се мі на рів 
з ва ж ли вих та ак ту а ль них пи тань у сфе рі куль ту ри, ду хо-
в но с ті. Отри ма ли ви знан ня гро мад сь ко с ті що рі ч ні кни ж-
ко ві ви ста в ки- пре зе н та ції но вих ви дань про ві д них ви да-
в ництв Укра ї ни “У к ра їн сь ка кни га на Оде щи ні”, ідея про-
ве ден ня яких на ле жить Оль зі Фе до рі в ні.

О. Бо ту шан сь ка пред ста в ля ла бі б лі о те ки Укра ї ни на 
між на ро д них кон фе ре н ці ях, фо ру мах, ста жу ван нях в Ав-
с т ра лії, США, Фін лян дії, Ро сії, Ні ме ч чи ні, Бол га рії, Фран-
ці ї. 

ОДНБ ім. М. Горь ко го під три мує ак ти в ні пар т нер сь кі 
сто су н ки з укра ї н сь ки ми про сві т ни ць ки ми ор га ні за ці я ми, 
на у ко ви ми за кла да ми, су с пі ль ни ми ор га ні за ці я ми і дер-
жа в ни ми уста но ва ми ін ших кра їн. 

О. Бо ту шан сь ка іні ці ю ва ла ство рен ня на ба зі Бі б лі о-
те ки Ка над сь ко- ук ра їн сь ко го біб ліо те ч но го центру, за лу 
“У к ра ї н ці в сві ті”, Ін фо р ма цій но- ку ль ту р но го центру “За-
ко р дон не укра ї н с т во”,  центру “Ві к но в Аме ри ку”, Ні ме ць-
ко го чи та ль но го за лу, Фра н цу зь ко го центру м. Одеси. 

За іні ці а ти вою Оль ги Фе до рі в ни в Біб ліо те ці ство ре но 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ний центр “Е ко ло гі ч не від ро джен-
ня Чо р но мор сь ко го уз бе реж жя Укра ї ни”, на ба зі яко го діє 
Уні вер си тет еко ло гі ч них знань.

Бі б лі о те ка спів пра цює з ме це на та ми – під при єм ця ми, 
гро мад сь ки ми і дер жа в ни ми ді я ча ми мі с та, по пу ля ри зу ю-
чи іме на бла го дій ни ків у га ле реї «Лю ди ще д рих се р дець». 

Для ду хо в но го зба га чен ня на се лен ня за іні ці а ти вою О. 
Бо ту шан сь кої у кни го збі р ні про во дять ся рі з ні бла го дій-
ні ак ці ї.  В ін тер на ти, ди тя чі бу ди н ки мі с та  пе ре да єть ся 
лі те ра ту ра. Вже ста ли тра ди цій ни ми Рі з д вя ні чи тан ня, в 
яких бе руть участь ви со кі ду хо в ні осо би Оде сь кої єпа р-
хі ї. В ра м ках ак ції “Не хлі бом єди ним...”,  яка спря мо ва на 
на за до во лен ня чи та ць ких по треб пе н сі о не рів і ве те ра нів, 
від кри то спе ці а лі зо ва ний чи та ль ний зал, де ко жен має 
мо ж ли вість ко ри с ту ва ти ся не об хід ни ми пе рі оди ч ни ми 
ви дан ня ми. Спі ль но зі слу ж ба ми со ці а ль но го за хи с ту ор-
га ні зо ва но об слу го ву ван ня вдо ма ма те рі а ла ми пре си тих, 
хто за ста ном здо ро- в ’я не мо же від ві да ти Бі б лі о те ку.

О. Бо ту шан сь ка – член Асо ці а ції біб ліо те ч них пра-
ців ни ків м. Оде си та Оде сь кої об ла с ті, пре зи дії Оде сь кої 
об ла с ної ра ди ми ру, го ло ва об ла с ної жі но чої ор га ні за ції 
“Сла ві я”, за сту п ник го ло ви мі сь ко го то ва ри с т ва “У к ра ї -
на – Ав с т ра лі я”, яке діє в сті нах Бі б лі о те ки.

Про фе сій ні до ся г нен ня О. Бо ту шан сь кої від зна че ні: 
По че с ною гра мо тою МК УРСР та ЦК Проф спі л ки пра ців-
ни ків куль ту ри (1988), Зна ч ком МК СРСР “За от ли ч ную ра-
бо ту” (1988), По дя кою Мі ні с т ра куль ту ри Укра ї ни (1993), 
зван ням “За с лу же ний пра ців ник куль ту ри Укра ї ни” (1994), 
Зна ком Фу н да ції укра ї но зна в чих сту дій Ав с т ра лії (1994), 
ор де ном кня ги ні Оль ги ІІІ (1999),  ІІ (2004), I (2007) сту-
пе нів,  зван ням «Ве те ран пра ці», По че с ною від зна кою го-
ло ви Оде сь кої об л де р жа д мі ні с т ра ції, зо ло тою ме дал лю 
Між на ро д ної ка д ро вої ака де мії “За за слу ги в осві ті” та ін. 
Оль га Фе до рі в на пер шою в Укра ї ні на го ро дже на дер жа в-
ною від зна кою Фра н цу зь кої Ре с пу б лі ки – срі б ною ме дал-
лю Ка ва ле ра Ор де на Лі те ра ту ри та Ми с тецтв (2004). 

ОДНБ ім. М. Горь ко го за остан нє де ся ти річ чя ба га то 
в чо му змі ни ла своє об лич чя. Ком п’ю те ри за ція біб ліо-
те ч них про це сів, від крит тя Ін тер нет- це н т ру, ство рен ня 
но вих біб ліо те ч них стру к тур – усіх цих ус пі хів до ся г ну то 
за вдя ки що ден ній і не вто м ній пра ці Оль ги Фе до рі в ни. За 
свою са мо від да ність, ви со кий про фе сі о на лізм, еру ди цію, 
по стій не са мо вдо с ко на лен ня, ці ле с п ря мо ва ність і та лант 
ке рі в ни ка во на за слу жи ла ве ли ку по ва гу та ви знан ня ко-
лег. По дви ж ни ця, лю ди на не вга мо в ної вда чі й ве ли ко го 
се р ця, О. Бо ту шан сь ка не впин но йде впе ред і сво єю ене-
р гі єю, впе в не ні с тю у вті лен ні будь- яко го за ду му за ря джає 
усіх, хто кро кує по руч.

Від щи ро го се р ця  ві та є мо Вас, ша но в на Оль го Фе до рі-
в но, з днем на ро джен ня! Ба жа є мо Вам плі д ної пра ці, мі ц-
но го здо ро в’я, ро дин но го за ти ш ку, ми ру та до б ра!

Ко ле к тив Оде сь кої дер жа в ної на у ко вої бі б лі о те ки                                                                               
ім. М. Горь ко го

Ре д ко ле гія жу р на лу «Бі б лі о те ч на пла не та»           
по здо ро в ляє ша но в ну Оль гу Фе до рі в ну 
з юві ле єм і зи чить усьо го най кра що го!

ЖИТ ТЯ, ОСВЯ ЧЕ НЕ КНИ ГОЮ 
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У
ка зом Пре зи де н та Укра-
ї ни 2008 рік в Укра ї ні 
ого ло ше но Ро ком па м’я ті 

жертв Го ло до мо ру. На вша ну ван-
ня па м’я ті мі ль йо нів укра ї н ців, за-
ги б лих у стра ш ні 1932–1933 ро ки, 
у тра в ні цьо го ро ку на сай ті ДЗ 
«На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі-
б лі о те ка Укра ї ни» від кри то ві р ту-
а ль ну кни ж ко ву ви ста в ку „Чо р на 
спо відь мо єї Ві т чи з ни...” (www.
nplu.org). До неї вклю че но: офі-
цій ні до ку ме н ти (з від по ві д ни ми 
по си лан ня ми на сай ти Пре зи де н-
та Укра ї ни, Вер хо в ної Ра ди Укра-
ї ни, Ка бі не ту Мі ні с т рів Укра ї ни, 
Мі ні с тер с т ва за ко р дон них справ 
Укра ї ни) та кни ги з фо н дів НПБУ 
з ко ро т ки ми ано та ці я ми що до їх-
ньо го змі с ту. 

13 ли с то па да 2008 ро ку у ве ли-
ко му чи та ль но му за лі Бі б лі о те ки 
на вул. Гру шев сь ко го, 1 від бу ло-
ся від крит тя од но ймен ної ре а ль-
ної кни ж ко вої екс по зи ці ї. У ньо му 
взя ли участь: за ві ду вач від ді лу ет-
но по лі ти ки Ін сти ту ту по лі тич них 
і ет но на ці о на ль них до слі джень 
іме ні І.Ф. Ку ра са НАН Укра ї ни, 
про фе сор, до к тор іс то ри ч них на ук 
Ю. Ша по вал, ди ре к тор Де па р та-
ме н ту Укра ї н сь ко го ін сти ту ту на-
ці о на ль ної па м’я ті, про фе сор, до-
к тор фі ло ло гі ч них на ук О. Бі лий, 
пись мен ник і жу р на ліст, ла у ре ат 
На ці о на ль ної пре мії іме ні Та ра са 
Ше в че н ка М. Шу д ря, за сту п ник 
го ло вно го ре да к то ра га зе ти „У ря-
до вий ку р’єр” Т. Мо з го ва.

На ви ста в ці пред ста в ле но офі-
цій ні до ку ме н ти та ма те рі а ли, до-
слі д ни ць кі на ри си, спо га ди і сві-
д чен ня тих, хто пе ре жив жа хи 
Ве ли ко го го ло ду, тво ри ху до ж ньої 
лі те ра ту ри (укра ї н сь ких пись мен-
ни ків і ді а с по ри) та об ра зо т во р чо-
го ми с те ц т ва, стат ті з пе рі оди ч них 
ви дань. 

Са ме та ке по дан ня ма те рі а лів 
ство рює ці лі с ну ка р ти ну зло чи-
ну, дає мо ж ли вість по ка за ти рі з ні 
ас пе к ти тра ге дії Го ло до мо ру: іс-

то ри ч не тло, на яко му від бу ва-
лось ни щен ня укра ї н сь кої на ції, 
сут ність то та лі та р но го ре жи му, 
що спри чи нив шту ч ний го лод в 

Укра ї ні, ме ха ні з ми йо го ре а лі за-
ці ї.

На осо б ли ву ува гу за слу го-
ву ють кни ги, ви да ні впро довж 
остан ніх де ся ти ро ків: фу н да ме-
н та ль не до слі джен ня „Го ло до-
мор 1932–1933 ро ків в Укра ї ні. 
До ку ме н ти і ма те рі а ли”, збі р ник 
„Ро з се к ре че на па м’ять. Го ло до-
мор 1932/33 ро ків в Укра ї ні в до-
ку ме н тах ДПУ-НКВС”; уні ка ль-
ні крає зна в чі ма те рі а ли з рі з них 
ре гі о нів Укра ї ни – „Вря то ва на 
па м’ять : го ло до мор 1932–33 рр. 
на Лу га н щи ні: сві д чен ня оче ви д-
ців”, Де м че н ко Т. П. „Ко ле к ти ві-
за ція та Го ло до мор 1932–1933 рр. 
на Че р ні гі в щи ні”, „Го ло до мор: 
го во рять сві д ки тра ге дії : па м’я ті 
жертв Го ло до мо ру 1932–1933 рр. 
на Ко ди м щи ні” та ін. 

У про ло зі за хо ду про зву чав за-
пис фра г ме н ту з „Па на хи ди за по-
ме р ли ми з го ло ду” Є. Ста н ко ви ча 
на сло ва Д. Па в ли ч ка у ви ко нан ні 
Б. Сту п ки. Уча с ни ки це ре мо нії 
від крит тя ви ста в ки вша ну ва ли 
па м’ять жертв Го ло до мо ру 1932–
1933 ро ків хви ли ною мо в чан ня.

Ге не ра ль ний ди ре к тор НПБУ 
Т. Ви ле г жа ні на у своє му всту п но-

му сло ві на ве ла опри лю д не ні да ні 
Ін сти ту ту де мо гра фії і со ці а ль них 
до слі джень НАН Укра ї ни, згі д но з 
яки ми під час Го ло до мо ру за ги ну ло 
бли зь ко 3,2 млн. лю дей. Во на за зна-
чи ла, що до ку ме н ти, пред ста в ле ні 
на кни ж ко вій ви ста в ці, не суть у со-
бі кон це н т ро ва ний біль тих тя ж ких 
втрат. Ви ста в ка є своє рі д ним вне с-
ком Бі б лі о те ки у по бу до ву в ду шах 
укра ї н ців  Хра му Па м’я ті жертв Го-
ло до мо ру. 

За сту п ник ди ре к то ра Ін сти ту-
ту іс то рії Укра ї ни НАН Укра ї ни, 
про фе сор, до к тор іс то ри ч них на ук 
С. Куль чи ць кий від зна чив, що та кі 
біб ліо те ч ні ви ста в ки, так са мо як і 
зу сил ля до слі д ни ків Го ло до мо ру, 
на ці ле ні на те, щоб на ре ш ті ті, хто 
до сі сум ні ва єть ся, зро зу мі ли всю 
гли би ну тра ге ді ї. Це зло чин не ли-
ше про ти укра ї н сь ко го на ро ду, це 
зло чин про ти всьо го люд с т ва і він 
не має по вто ри ти ся ні ко ли! 

Ке рі в ник Центру до слі джень 
ге но ци ду укра ї н сь ко го на ро ду, 
про фе сор, до к тор іс то ри ч них на-
ук В. Ма ро ч ко пред ста вив уча-
с ни кам за хо ду од ну з остан ніх 
кни жок уні ка ль но го ба га то то м-
но го ви дан ня „На ці о на ль на кни га 
па м’я ті жертв Го ло до мо ру 1932–
1933 ро ків в Укра ї ні”. Ці ка ви ми 
бу ли спо га ди М. Шу д рі. На емо-
цій но му ас пе к ті тра ге дії на го ло-
си ла Т. Мо з го ва. 

Про до не сен ня ін фо р ма ції про 
Го ло до мор На ці о на ль ною па р ла-
ментською бі б лі о те кою та об ла-
с ни ми уні вер са ль ни ми на у ко ви-
ми бі б лі о те ка ми Укра ї ни шля хом 
про ве ден ня кни ж ко вих ви ста вок, 
кру г лих сто лів, гро мад сь ких слу-
хань та ви дан ня уні ка ль них біб ліо-
гра фі ч них по ка ж чи ків го во ри ла у 
своє му ви сту пі за ві ду вачка на у ко-
во- бі б лі о г ра фі ч но го від ді лу Бі б лі о-
те ки В. Ко но не н ко.

Г. Кириченко, А. Соколова

«ЧОРНА СПОВІДЬ МОЄЇ ВІТЧИЗНИ...”1

5  À. Ëèñòîïàä "Ïàðàñòàç–33"



УУкра ї н сь ккра ї н сь ка ба біб ліо те ч на спі ль но та за зна лаіб ліо те ч на спі ль но та за зна ла тя тя ж кої  ж кої 
втра ти. На 81 ро ці пі ш ла з жит тявтра ти. На 81 ро ці пі ш ла з жит тя Ган на Іва ні в на  Ган на Іва ні в на 
По гре б По гре б някняк  – бі б лі о те ко зна вець,   – бі б лі о те ко зна вець, 

пе да гог і ме то диспе да гог і ме то дистт..
На ро ди ла ся Ган на Іва ні в на 13 лю то го 1928 На ро ди ла ся Ган на Іва ні в на 13 лю то го 1928 

ро ку в с. Вре м’ї в ка Ве ли ко но во се л ків сь ко-ро ку в с. Вре м’ї в ка Ве ли ко но во се л ків сь ко-
го ра йо ну До не ць кої об ла с ті. Пі с ля за кін чен ня го ра йо ну До не ць кої об ла с ті. Пі с ля за кін чен ня 
біб ліо те ч но го від ді лен ня До не ць ко го тех ні ку-біб ліо те ч но го від ді лен ня До не ць ко го тех ні ку-
му під го то в ки куль ту р но- ос ві т ніх пра ців ни ків му під го то в ки куль ту р но- ос ві т ніх пра ців ни ків 
за йма ла по са ду ме то ди с та- бі б лі о те ко з на в ця            за йма ла по са ду ме то ди с та- бі б лі о те ко з на в ця            
уч бо во- ме то ди ч но го ка бі не ту Ста лін сь ко го уч бо во- ме то ди ч но го ка бі не ту Ста лін сь ко го 
(ни ні – До не ць ка обл.) об ла с но го управ лін ня (ни ні – До не ць ка обл.) об ла с но го управ лін ня 
тру до вих ре зе р вів.тру до вих ре зе р вів.

З 1949 по 1953 рік на вча ла сь у Ха р ків сь ко му З 1949 по 1953 рік на вча ла сь у Ха р ків сь ко му 
біб ліо те ч но му ін сти ту ті на фа ку ль те ті ди тя чих та юна ць ких бі б лі-біб ліо те ч но му ін сти ту ті на фа ку ль те ті ди тя чих та юна ць ких бі б лі-
о тек, який за кін чи ла з від зна ко ю.о тек, який за кін чи ла з від зна ко ю.

11953 ро ку роз по ча ла тру до ву ді я ль ність, пра цю ю чи ін спе к то-953 ро ку роз по ча ла тру до ву ді я ль ність, пра цю ю чи ін спе к то-
ромром бі б лі о т бі б лі о тек для ді тей Управ лін ня бі б лі о тек Го ло вно го управ лін-ек для ді тей Управ лін ня бі б лі о тек Го ло вно го управ лін-
ня куль то свіня куль то сві т ні т ніх за кла дів Мі ні с тер с т ва куль ту х за кла дів Мі ні с тер с т ва куль ту ри УРСР.ри УРСР.

У 1955 ро ці при йш ла до До не ць кої об ла с ної бі б лі о те ки У 1955 ро ці при йш ла до До не ць кої об ла с ної бі б лі о те ки 
для ді тей, де спо ча т ку обі йма ла по са ди за ві ду ва ч ки на у ко во-для ді тей, де спо ча т ку обі йма ла по са ди за ві ду ва ч ки на у ко во-
 ме то ди ч но го та біб ліо гра фі ч но го від ді лів, пі з ні ше – за сту п ни- ме то ди ч но го та біб ліо гра фі ч но го від ді лів, пі з ні ше – за сту п ни-
ка ди ре к то ра з на у ко вої ро бо ти. ка ди ре к то ра з на у ко вої ро бо ти. 

З кі н ця 1959 ро ку по 1966 рік пра цю ва ла у Дер жа в ній ре-З кі н ця 1959 ро ку по 1966 рік пра цю ва ла у Дер жа в ній ре-
с пу б лі кан сь кій біб ліо те ці УРСР ім. КПРС (ни ні – На ці о на ль на с пу б лі кан сь кій біб ліо те ці УРСР ім. КПРС (ни ні – На ці о на ль на 
па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни). Спо ча т ку – ме то ди с том, па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни). Спо ча т ку – ме то ди с том, 
зго дом – за ві ду ва ч кою се к то ру ди тя чих бі б лі о тек на у ко во-зго дом – за ві ду ва ч кою се к то ру ди тя чих бі б лі о тек на у ко во-
 ме то ди ч но го від ді лу. ме то ди ч но го від ді лу.

В 1967 ро ці Ган на Іва ні в на очо ли ла на у ко во- ме то ди ч ний В 1967 ро ці Ган на Іва ні в на очо ли ла на у ко во- ме то ди ч ний 
від діл Ре с пу б лі кан сь кої бі б лі о те ки для ді тей (ни ні – На ці о-від діл Ре с пу б лі кан сь кої бі б лі о те ки для ді тей (ни ні – На ці о-
на ль на бі б лі о те ка Укра ї ни для ді тей). Во на ба га то зро би ла на ль на бі б лі о те ка Укра ї ни для ді тей). Во на ба га то зро би ла 
для ство рен ня ме ре жі бі б лі о тек для ді тей Укра ї ни, зна ч ну для ство рен ня ме ре жі бі б лі о тек для ді тей Укра ї ни, зна ч ну 

ува гу при ді ля ла до бо ру і ви хо ван ню ме то ди с тів- про фе сі о-ува гу при ді ля ла до бо ру і ви хо ван ню ме то ди с тів- про фе сі о-
на лів цих кни го збі рень. на лів цих кни го збі рень. 

З 1976 по 1996 рік Г. По гре б няк ви кла да ла у З 1976 по 1996 рік Г. По гре б няк ви кла да ла у 
Ки їв сь ко му дер жа в но му ін сти ту ті куль ту ри. Ки їв сь ко му дер жа в но му ін сти ту ті куль ту ри. 

З 1997 р.  і до остан ньо го дня жит тя пра цю-З 1997 р.  і до остан ньо го дня жит тя пра цю-
ва ла в На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни для ді тей ва ла в На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни для ді тей 
на по са ді го ло вно го ме то ди с та, ак ти в но ве ла на-на по са ді го ло вно го ме то ди с та, ак ти в но ве ла на-
у ко во- до с лі д ну ро бо ту, бу ла ке рі в ни ком на у ко-у ко во- до с лі д ну ро бо ту, бу ла ке рі в ни ком на у ко-
во- ме то ди ч но го на пря му на у ко во го до слі джен-во- ме то ди ч но го на пря му на у ко во го до слі джен-
ня „І с то рія роз ви т ку ди тя чих бі б лі о тек Укра ї ни”.  ня „І с то рія роз ви т ку ди тя чих бі б лі о тек Укра ї ни”.  
Во на вхо ди ла до Вче ної ра ди книгозбірні, ре да к-Во на вхо ди ла до Вче ної ра ди книгозбірні, ре да к-
цій ної ко ле гії жу р на лу „Світ ди тя чих бі б лі о те к”.цій ної ко ле гії жу р на лу „Світ ди тя чих бі б лі о те к”.

Г. По гре б няк – ав тор на у ко вих ро біт: «Ста но в-Г. По гре б няк – ав тор на у ко вих ро біт: «Ста но в-
лен ня та роз ви ток ди тя чих бі б лі о тек Укра ї ни (кі нець лен ня та роз ви ток ди тя чих бі б лі о тек Укра ї ни (кі нець 

ХІХ ст. – 1940 р.)», «О р га ні за цій но- ме то ди ч на ді я ль ність бі б лі о-ХІХ ст. – 1940 р.)», «О р га ні за цій но- ме то ди ч на ді я ль ність бі б лі о-
тек Укра ї ни для ді тей (1946–1976 рр.)», «О р га ні за цій но- ме то ди ч-тек Укра ї ни для ді тей (1946–1976 рр.)», «О р га ні за цій но- ме то ди ч-
на ді я ль ність бі б лі о тек Укра ї ни для ді тей у 1976–1991 рр.» та ін. на ді я ль ність бі б лі о тек Укра ї ни для ді тей у 1976–1991 рр.» та ін. 

За 55 ро ків тво р чої пра ці на ни ві біб ліо те ч но го об слу го ву-За 55 ро ків тво р чої пра ці на ни ві біб ліо те ч но го об слу го ву-
ван ня ді тей Ган на Іва ні в на зро би ла ва го мий вне сок у роз ви-ван ня ді тей Ган на Іва ні в на зро би ла ва го мий вне сок у роз ви-
ток бі б лі о тек Укра ї ни. Во на бу ла спра в ж ньою по дви ж ни цею ток бі б лі о тек Укра ї ни. Во на бу ла спра в ж ньою по дви ж ни цею 
біб ліо те ч ної спра ви, якій при свя ти ла усе своє жит тя. Біб ліо-біб ліо те ч ної спра ви, якій при свя ти ла усе своє жит тя. Біб ліо-
те ч на спі ль но та кра ї ни зна ла її як му д ру і та ла но ви ту лю ди ну, те ч на спі ль но та кра ї ни зна ла її як му д ру і та ла но ви ту лю ди ну, 
при ро дже но го ор га ні за то ра, тво р чу осо би с тість, ви мо г ли ву при ро дже но го ор га ні за то ра, тво р чу осо би с тість, ви мо г ли ву 
до се бе й лю дей, ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хі в ця.до се бе й лю дей, ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хі в ця.

Г. По гре б няк на го ро дже на ме да ля ми „За до бле с т ный Г. По гре б няк на го ро дже на ме да ля ми „За до бле с т ный 
труд”,  „Ве те ран пра ці”. Її про фе сі о на лізм і прак ти ч ний до-труд”,  „Ве те ран пра ці”. Її про фе сі о на лізм і прак ти ч ний до-
свід, тво р чий під хід до спра ви та кож свід, тво р чий під хід до спра ви та кож неодноразово від зна ча- від зна ча-
ли ся по дя ка ми та гра мо та ми Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ми с те ц т в ли ся по дя ка ми та гра мо та ми Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ми с те ц т в 
Укра ї ни. Укра ї ни. 

Сві т ла па м’ять про Ган ну Іва ні в ну та її зе м ні спра ви на за-Сві т ла па м’ять про Ган ну Іва ні в ну та її зе м ні спра ви на за-
в ж ди за ли шать по со бі вдя ч ну па м’ять у се р цях тих, хто знав в ж ди за ли шать по со бі вдя ч ну па м’ять у се р цях тих, хто знав 
цю пре кра с ну жі н ку.цю пре кра с ну жі н ку.
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ПАМ'ЯТАЄМО 

ПОКАЖЧИК ПУБЛІКАЦІЙ

ПОКАЖЧИК ПУБЛІКАЦІЙ, НАДРУКОВАНИХ У ЖУРНАЛІ 
"БІБЛІОТЕЧНА ПЛАНЕТА" ЗА 2008 РІК

№ 1

Ру б ри ка Ав тор На зва пу б лі ка ції Сто рі н ки

Ука зи Пре зи де н та Укра ї ни „Про від зна чен ня дер жа в ни ми  на го ро-
да ми Укра ї ни” [Ви тя ги]

2 с.
об кл.

Ко ло н ка го ло вно го ре да-
к то ра

Ви ле г жа ні на  Т. Рік укра ї н сь кої кни ги: спо ді ван ня і ре а лії 4-6

За ру бі ж ний до свід Рай ко ва Г. До свід пар т нер с т ва у про су ван ні чи тан ня в пу б лі ч них бі б лі о те ках 
Ро сії

7-9

Бе рьо з кі на Н. Ін фо р ма цій не за без пе чен ня на у ки у Бі ло ру сі 10-12

Кон фе ре н ці ї. 
Се мі на ри. Чи тан ня

Со по ва Т. Укра ї на – Поль ща: біб ліо те ч на спів пра ця 13-14

За ру бі ж ний до свід Зби т нєв сь ка А. „Не ди ти на має шу ка ти бі б лі о те ку, а бі б лі о те ка по ви нна знай ти ди-
ти ну” (Куль ту р но- про с ві т ни ць ка ді я ль ність мі сь кої пу б лі ч ної бі б лі-
о те ки  м. Кра с нік, Поль ща) 

14-18
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За ру бі ж ний до свід Ка м па Е. Ді я ль ність мі сь кої пу б лі ч ної бі б лі о те ки для роз ви т ку гро ма ди м.О -
по лє (Поль ща) у 1996-2006 рр.

18-19

Укра ї н сь ка 
куль ту ро ло гія

Ма ли нов сь ка Н. Вне сок мі с це вих гро мад сь ких ді я чів у роз ви ток укра ї н сь кої кни ги у 
м. Оде сі у дру гій по ло ви ні ХІХ – пе р шій чве р ті ХХ ст.

20-23

Бі б лі о те ки сві ту Гі р с берг Да г мар Кни га за ґра та ми як ві к но у світ: Б-ка для ув’я з не них у пе ні те н ці а р-
ній уста но ві м. Мю н с те ра

23-24

Ко ло н ка 
ка та ло гі за то ра

Лу пі нос М. Ав то ри те т ний ко н т роль 24-28

Рік укра ї н сь кої 
кни ги

Пан чук Н. Укра ї н сь ка кни га в бі б лі о те ках За ка р пат тя 28-31

Ба се н ко С. „Кни ж ко вий Ми ко лай” у За ка р пат ті 31-32

Кон ку р си про фе сій ної 
май с те р но с ті

Ше в че н ко І. Все ук ра їн сь кий кон курс біб ліо те ч них ідей 2007 ро ку: під би ва є мо 
під су м ки

32-33

Хро ні ка про фе сій но го 
жит тя

Яро ше н ко Т. Ав то рсь ке пра во у ци ф ро во му се ре до ви щі 33

Па ш ко ва В. Управ лін ня про е к та ми з оци ф ро ву ван ня в біб ліо те ці 34

Па ш ко ва В. Се мі нар для бі б лі о те ка рів, які об слу го ву ють не зря чих 34-36

Яро ше н ко Т. Се мі нар «Е ле к т рон ні ре сур си для на у ки та осві ти» 35

Ла за рє ва О.,
Ні ко ле н ко Л.

До 135-річ чя від дня на ро джен ня Сте па на Сі ро по л ка 35

Ста сюк Л. Від крит тя ре ко н с т ру йо ва но го при мі щен ня бі б лі о те ки  у м. Ка ме ні-
 Ка шир сь ко му Во лин сь кої об ла с ті

36

Ки ри че н ко Г. Кни ж ко ва ви ста в ка до Між на ро д но го дня рі д ної мо ви 36-37

Ре це н зії Ге ра ще н ко М., Но-
валь сь ка Т.

Ва го ме над бан ня ві т чи з ня но го до ку ме н то з нав с т ва 38

Сло бо дя ник М. Но ве ви дан ня з управ лін сь ко го до ку ме н то з нав с т ва 39-40

Бі б лі о те ка і су с пі ль с т во Ки ри че н ко Г., Ко лос Л. Бі б лі о те ки у бо ро ть бі з ко ру п ці єю 41

Но ви ни Укра ї н сь кої біб-
ліо те ч ної асо ці а ції

По ло жен ня про Все ук ра їн сь кий кон курс на здо бут тя зван ня „Бі б лі-
о те ка ро ку” для бі б лі о тек Укра ї ни

41-42

№ 2

Ру б ри ка Ав тор На зва пу б лі ка ції Сто рі н ки

Ука зи Пре зи де н та Укра ї ни: «Про при су джен ня На ці о на ль ної пре мії  
Укра ї ни іме ні Та ра са Ше в че н ка»; «Про від зна чен ня дер жа в ни ми 
на го ро да ми Укра ї ни», «Про на дан ня Львів сь кій на у ко вій біб ліо те ці 
ім. В. Сте фа ни ка НАН Укра ї ни ста ту су на ці о на ль но ї» [Ви тя ги]

2 с.
об кл.

Ко ло н ка го ло вно го 
ре да к то ра

Ви ле г жа ні на  Т. Роль і мі с це пу б лі ч ної бі б лі о те ки в укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві 4-5

Пу б лі ч ні бі б лі о те ки: 
ас пе к ти ді я ль но с ті

Бей ліс Л. Бі б лі о те ка як се ре до ви ще со ці а ль но- ко му ні ка ти в ної си с те ми 6-8

Пра во ві ас пе к ти 
ді я ль но с ті бі б лі о тек

Роз ко лу па Н. Ак ту а ль ні пи тан ня пра во во го ре гу лю ван ня опла ти пра ці біб ліо те ч-
них фа хі в ців 

9-11

 За ру бі ж ний до свід Ле сь няк Т. Ді я ль ність пу б лі ч ної бі б лі о те ки м. Кро с но для роз ви т ку мі с це вої 
гро ма ди

12-14

Кни ж ко вий ри нок 
Укра ї ни

Ка п ра но ви Д. і В. Ре к ла м ним аге н там вхід за бо ро не но! 15-16

Кни ж ко ві ска р би Укра ї ни Сак О. При ва т ні зі бран ня у фо н дах Херсон сь кої ОУНБ 
ім. Оле ся Гон ча ра

17-19

Ві т чи з ня ні 
бі б лі о те ки: 
іс то ри ч ний ас пект

Бо ро ді на Г. Роль бі б лі о тек на вча ль них за кла дів у роз ви т ку  куль ту ри Пів дня 
Укра ї ни (ІІ по л. ХІХ ст.)

19-21

Ін фо р ма цій ні 
ре сур си

Ар та мо но ва Н. Де які шля хи ста но в лен ня си с те ми управ лін ня па те н т ни ми ре сур са-
ми у сві ті

22-25

То ч ка зо ру Хе м чян Г. Екс пе ри мент, що над то за тя г ну в ся 25-26

За ру бі ж ний до свід Опра цьо ва но 
С. Они ще н ко та 
І. Цу рі ною

Кра ща бі б лі о те ка Аме ри ки 2007 ро ку 27-30

Хро ні ка біб ліо те ч но го 
жит тя 

Бей ліс Л. Тра ди цій на зу стріч фа хі в ців- пра к ти ків із біб ліо те ч ної спра ви в 
НПБУ 

31-32

По гре б на О.      На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни на „І н фо р ма цій но-
му яр ма р ку 2008”

32-33

ПОКАЖЧИК ПУБЛІКАЦІЙ
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Зве р ніть ува гу на цю 
кни гу

Га п че н ко П. Укра ї н сь кі ко за ць кі ха ра к те р ни ки 33

Га ма лій Г. Біб ліо гра фі ч ний по ка ж чик „Ре п ре сії в Укра ї ні” 34

Один із нас Дми т ри че ва В. Бі б лі о те кар – лю ди на осо б ли ва! [до 50-річ чя за ступ. ди ре к то ра Ми-
ко ла їв сь кої ЦБ для ді тей Г. Гре ч ко]

35

Кра ща кни ж ка ро ку Але к са н д ро ва О. Кни ж ка ро ку’2007 36

Ре це н зії Ше в че н ко І. Роз ви ток біб ліо те ч но го крає знав с т ва Укра ї ни: осві т ній ви мір 37-38

Ві та є мо! [Про гол. бі б лі о те ка ря НПБУ Н. Гу ді мо ву] 38

Офі цій ні до ку ме н ти Пе ре лік ста н да р тів з до ві д ко во- ін фо р ма цій ної, біб ліо те ч ної та ви-
да в ни чої спра ви (Ста ном на 01.07.2007 р.)  

39-40

Кон ку р си УБА По ло жен ня про Все ук ра їн сь кий кон курс на здо бут тя зван ня „Бі б лі-
о те ка ро ку” для бі б лі о тек Укра ї ни

41

№ 3

Ру б ри ка Ав тор На зва пу б лі ка ції Сто рі н ки

Пре зи дент Укра ї ни Пра ців ни кам біб ліо те ч ної спра ви Укра ї ни: [Ві тан ня із Все ук ра їн сь-
ким днем бі б лі о тек] 

2 с. 
об кл.

Все ук ра їн сь кий день бі-
б лі о тек

Во в кун В. Ві тан ня Мі ні с т ра куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни 4

Ко ло н ка го ло вно го ре да-
к то ра

Ви ле г жа ні на Т. Свя то біб ліо те ч ної спі ль но ти 4-5

Все ук ра їн сь кий день бі-
б лі о тек

Па ш ко ва В. Все ук ра їн сь кий день бі б лі о тек – свя то усіх гро ма дян, усьо го укра-
ї н сь ко го су с пі ль с т ва

5-6

„Бі б лі о те ч ній пла не ті” – 10 
ро ків

Дзю ба І. Пе р ший тру до вий юві лей 6-7

Бей ліс Л. Свя т ку є мо пе р ше де ся ти річ чя 8-9

Але к са н д ро ва О. „Бі б лі о те ч на пла не та” очи ма чи та чів 9-11

Ін фо р ма цій ні ре сур си Ті то ва Н. Роль і мі с це пу б лі ч них бі б лі о тек у по бу до ві ін фо р ма цій но го су с пі ль-
с т ва: окре мі ас пе к ти, до свід та пер шо че р го ві за вдан ня

11-14

Як жи веш, сіль сь ка бі б-
лі о те ко?

Ма с ті пан О. Сіль сь кі бі б лі о те ки Укра ї ни: ре а ль ний стан, про бле ми, пе р с пе к ти-
ви (за ре зуль та та ми до слі джен ня) 

14-17

Бо г за Н. Мо дель сіль сь кої бі б лі о те ки: про фе сій не ба чен ня 18-21

Цу рі на І. Вла да ін ве с тує в ак ти в но го бі б лі о те ка ря 22-23

Са ві на З. По вінь від сту пи ла: ра ху є мо зби т ки 24

Бі б лі о те ки 
 у пра во во му по лі

Роз ко лу па Н. Рі в нен сь кий екс пе ри мент: пра во ві ас пе к ти ре а лі за ції 24-26

За ру бі ж ний до свід Во с ко бой ні ко ва- Гу зє-
ва О.

Пу б лі ч на ін фо р ма цій на бі б лі о те ка Фран ції: мо дель су час но го ін фо-
р ма цій но го про с то ру

27-29

Гі р с берг Д. Шля хи осві ти бі б лі о те ка рів 29-30

Во ро на Ю. Про ро бо ту з укра ї н сь ким на се лен ням у Зо ло то-
но ш ків сь кій сіль сь кій біб ліо те ці Сте р лі та мак сь ко-
го ра йо ну Ре с пу б лі ки Ба ш ко р то с тан (Ро сія; за ма те рі а ла ми 
Т. Афа на сь є вої)

31-32

Хро ні ка про фе сій но го 
жит тя

По гре б на О. Тра гі ч на сто рі н ка в іс то рії  Укра ї ни 32-33

Під го ту ва ла
Роз ко лу па Н.

Укра ї на на XV Між на ро д ній юві лей ній кон фе ре н ції „Крим 2008” 34

Спе ці а лі зо ва ні бі б лі о те ки: 
ас пе к ти ді я ль но с ті

Бу ря чин сь ка Л. Бі б лі о те ка ко ле джу – на до по мо гу на вчан ню 35-36

Бі б лі о те ки в ми с те ць ко му 
се ре до ви щі

Кра хов сь ка М. Ска р б ни ця пе р лин в оке а ні ми с те ц т ва (Участь пу б лі ч них бі б лі о тек в 
ак ції „Ми с те ц т во од но го се ла”)

36-37

Ві та є мо юві ля ра! Ко ле к тив Чер ка сь кої 
ОУНБ

Ща с ли ва до ля на біб ліо те ч ній ни ві: [До юві лею ди ре к то ра Чер ка сь-
кої ОУНБ Л. Ка п ка є вої]

38

Зве р ніть ува гу на ці ви-
дан ня!

Ко но не н ко В. Кни га про герб Укра ї ни 39

Ко роль В. На до по мо гу ке рі в ни ко ві! 40

Па м’я та є мо! Ко ле к тив ДНТБУ Оль га Ма р кі в на Се рьо гі на: [Не к ро лог] 41

 „Про при су джен ня Пре мії ім. Ле сі Укра ї н ки за лі те ра ту р но- ми с-
те ць кі тво ри  для ді тей та юна ц т ва”: По ста но ва  Ка бі не ту Мі ні с т рів 
Укра ї ни  [Ви тяг] 

42

Під ле с нюк М. Ша но в ні тво р ці жу р на лу „Бі б лі о те ч на пла не та”! 3 с.
об кл.
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№ 4

Ру б ри ка Ав тор На зва пу б лі ка ції Сто рі н ки

Ука зи Пре зи де н та Укра ї ни: «Про від зна чен ня дер жа в ни ми на го ро-
да ми Укра ї ни» [Ви тя ги]

2 -3 с.
об кл.

Ко ло н ка го ло вно го 
ре да к то ра

Ви ле г жа ні на  Т. "Книги служать для того, щоб ними користуватися" 4-5

На у ко ві до слі джен ня в 
бі б лі о те ках

Бо гуш Т. Роль пу б лі ч ної бі б лі о те ки в жит ті пе ре сі ч но го укра ї н ця (За на с лід-
ка ми до слі джен ня)

5-9

Ін фо р ма цій ні 
ре сур си

Зба на ць ка О. Транс фо р ма ція ве р ба ль них ін фо р ма цій но- по шу ко вих мов в ін фо-
р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч ній ді я ль но с ті

9-13

За ру бі ж ний до свід За гу мен на В. На ці о на ль ні бі б лі о те ки Да нії: вра жен ня від про фе сій но го ві зи ту 
укра ї н сь ких бі б лі о те ка рів

14-15

        Кра ус- Ляй херт У. Біб ліо те ч на осві та за до би пе ре тво рень 15-17

Дис ку ту є мо Щер бан Р. У від по відь на стат тю І. Хе м чян «Е к с пе ри мент, що над то за тя г ну в ся» 17-19

Кон фе ре н ції. 
се мі на ри. чи тан ня

Ки ри че н ко Г. Су час ний чи тач і бі б лі о те ка 19-20

Спе ці а лі зо ва ні 
бі б лі о те ки: ас пе к ти ді я-
ль но с ті

Ба ра баш С. Прак ти ка ко р по ра ти в них зв’я з ків уні вер си тет сь кої бі б лі о те ки: З до-
сві ду ро бо ти НТБ ім. Г.І. Де ни се н ка На ці о на ль но го тех ні ч но го уні-
вер си те ту Укра ї ни «Ки їв сь кий по лі те х ні ч ний ін сти тут»

21-23

З іс то рії укра ї н сь ких кни-
ж ко вих зі брань

Ла за рє ва О.,
Ні ко ле н ко Л.

Укра ї н сь ка бі б лі о те ка іме ні Си мо на Пет лю ри в Па ри жі 23-27

Ко ло н ка 
ком пле к та то ра

Пе ре пе ли ци на Г. Оці нювання до ку ме н тів, що на дій ш ли до бі б лі о те ки без ви зна че-
ної ва р то с ті

28-29

 Ко ло н ка 
ка та ло гі за то ра

Со со ва Л. Іме на ав то рів осо б ли вих ка те го рій у біб ліо гра фі ч них за пи сах 29-32

Пу б лі ч ні бі б лі о те ки: 
ас пе к ти ді я ль но с ті

Ста д ник О. 
Ла х но ва Р.

Бі б лі о те ка до по ма гає по ві ри ти в се бе 
Ар те мів сь ка мі сь ка бі б лі о те ка для ді тей: но ві фо р ми ро бо ти             

33
33-35

Юридична консультація 
Один із нас

Розколупа Н.
Бі ла Т.

[Відповідь на запитання]
Усе жит тя – слу жін ня справі [До юві лею ди ре к то ра Бі ло це р ків сь кої 
ЦБС Ки їв сь кої обл. П Кра с но жо на]

35-36
36

Ко ле к тив ОДНБ 
ім. М. Горь ко го

Жит тя, освя че не кни гою: [До юві лею ди ре к то ра ОДНБ ім. М. Горь-
ко го О. Бо ту шан сь кої]

37

Хро ні ка Ки ри че н ко Г., 
Со ко ло ва А.

«Чо р на спо відь мо єї Ві т чи з ни...» 38

Па м’я та є мо
Покажчик публікацій
Додаток

Ворона Ю.
Король В.

Ган на Іва ні в на По гре б няк: [Не к ро лог]
Покажчик публікацій журналу "Бібліотечна планета" за 2008  рік
Інвентаризація бібліотечних фондів

Матеріал підготував Ю. Ворона

39
39-42

ПОКАЖЧИК ПУБЛІКАЦІЙ

Барабаш С, головний бібліотекар Науково-
технічної бібліотеки ім. Г.І. Денисенка 
Національного технічного університету України  
«Київський політехнічний інститут»
Біла Т., завідувачка відділу Білоцерківської міської 
ЦБС Київської області
Богуш Т., головний бібліотекар ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Вилегжаніна Т., генеральний директор ДЗ 
«Національна парламентська бібліотека України»
Ворона Ю., головний бібліотекар ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Загуменна В., професор Державної академії 
керівних кадрів культури і мистецтв,  заслужений 
працівник культури України
Збанацька О., старший викладач Державної 
академії керівних кадрів культури і мистецтв
Кириченко Г., заступник генерального директора 
ДЗ «Національна парламентська бібліотека України»
Король В., член Національної спілки журналістів 
України

Краус-Ляйхерт У., професор Гамбурзького 
інституту прикладних наук, керівник факультету 
інформації, продекан факультету дизайну, медіа та 
інформації (Німеччина)
Лазарєва О., завідувачка відділу ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Лахнова Р., заступник директора Артемівської 
міської ЦБС Донецької області
Ніколенко Л., головний бібліотекар ДЗ 
«Національна парламентська бібліотека України»
Перепелицина Г.,  завідувачка відділу ДЗ 
«Національна парламентська бібліотека України»
Розколупа Н., вчений секретар ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Соколова А., головний бібліотекар ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Сосова Л., завідувачка сектору ДЗ «Національна 
парламентська бібліотека України»
Стадник П., директор Мукачівської міської ЦБС 
Закарпатської області, кавалер ордена княгині Ольги 
ІІІ ступеня
Щербан Р., заступник директора Рівненської 
державної обласної бібліотеки
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